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Palavras do autor

Caro aluno, bem-vindo!

Nesta unidade curricular, vocé sera apresentado aos principais
topicos de Matematica Financeira, tais como os conceitos de Juros
Simples e Compostos.

O seu material € composto pelo livro didatico, que apresenta
0OS principais temas que deverdo ser estudados; além deste,
vocé também pode contar com a orientacdo das atividades
apresentadas nas webaulas e ainda, os momentos de orientacao,
mediacdo, explicacdo e interacdo que ocorrem no decorrer das
aulas. Participe ativamente das atividades! A estrutura de seu livro
didatico contempla quatro unidades de ensino. S3o elas:

e Juros e parcelamentos — conceitos basicos: apresenta
juros simples e compostos e parcelamentos em séries de
cada um dos regimes.

e Aplicagdes dos conceitos basicos: negociacdo, capital de
giro, imposto sobre operacdes financeiras e taxa efetiva.

e Financiamento: valor presente, valor presente com entrada,
determinacdo da taxa de juros do valor presente e taxa
efetiva.

e Investimento: valor futuro, determinacao da taxa de juros
do valor futuro, amortizacdo e cheque especial.

Prezado estudante, mantenha uma rotina de estudos que lhe
possibilite dedicar-se aos processos de leitura, participacdo e
realizacdo das atividades propostas. E de extrema importancia para
que vocé obtenha sucesso tanto em construcao e desenvolvimento
de aprendizagem quanto em sua aplicacdo. Desde ja desejo a vocé
bons estudos!






Unidade 1

Juros e Parcelamentos —
Conceitos Basicos

Convite ao estudo

Caro aluno,
Vocé sabe por que devemos estudar matematica financeira?

A matematica financeira possui diversas aplicacdes No NOSSO
sistema econdmico. Vocé pode perceber isso facilmente se parar
para observar as situacdes que acontecem em Nosso dia a dia, por
exemplo: ao financiar um carro, realizar emprestimos, comprar No
crediario ou no cartao de créedito, realizar aplicacdes financeiras,
investir em bolsas de valores, entre outras situacoes.

Vocé sabia que essas movimentagdes financeiras se baseiam
na estipulacao préevia de taxas de juros? Ou seja, ao realizar
um emprestimo vocé efetua O pagamento geralmente em
prestacOes mensais acrescidas de juros, isto €, o valor da quitacao
de emprestimo € superior ao valor inicial que voce recebeu. Essa
diferenca de valor recebe o nome de juros.

E muito importante ter conhecimento sobre mateméatica
financeira, principalmente No que diz respeito a juros, porque este
conhecimento nao so auxiliara a sua vida profissional, mas tambem
a pessoal. Com esses conhecimentos vocé tera mais confianca
para tomar suas decisdes quanto a gastos e aplicacoes.

Portanto, nesta unidade vocé estara aprendendo os conceitos
basicos de Matematica Financeira, como: Juros Simples e
Taxa Equivalente em Juros Simples; Séries de Juros Simples
ou Parcelamento em Juros Simples; Juros Compostos e Taxa
Equivalente em Juros Compostos; Séries de Juros Compostos ou
Parcelamento em Juros Compostos.



Os assuntos mencionados lhe darao base para que, no futuro,
VOC€ possa compreender mais facilmente outros topicos que
veremos nas unidades posteriores.

Alem disso, a partir deste estudo voce ira desenvolver a seguinte
competéncia: conhecer os metodos e técnicas de calculo de
valor do dinheiro no tempo. E alcancara os seguintes objetivos:
conhecer juros, taxa equivalente, e serie em juros simples e
compostos. Assim como conhecer e aplicar esses conhecimentos
na descricao de fendbmenos e situacdes-problema.

Nesta unidade, apresentamos uma situacao real contendo
varias situacoes-problema. Esperamos que ao término de cada
secao de estudo vocé consiga resolver as situacdes apresentadas.

Um Centro Comercial resolve ampliar suas formas de
pagamento, oferecendo as seguintes condicoes:

e Compras com pagamento até 10 dias, sem entrada, sob
taxa de juros simples de 3,0% a.m.

»  Comprascom entrada de 25% do valor a vista e pagamento
ate 10 dias, sob taxa de juros simples de 2,7% a.m.

e Compras sem entrada, com duas parcelas quinzenais e
iguais, sob taxa de juros simples de 4,2% a.m.

» Compras com entrada e com duas parcelas quinzenais e
iguais, sob taxa de juros simples de 3,6% a.m.

e Compras com pagamento entre 30 e 60 dias, sem entrada,
sob taxa de juros compostos de 42,58% a.a.

e Comprascom entrada de 25% do valor a vista e pagamento
entre 30 e 60 dias, sob taxa de juros compostos de 36,67%
aa.

e Compras sem entrada, com duas parcelas mensais e
iguais, sob taxa de juros compostos de 60,10% a.a.

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e duas

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



parcelas mensais e iguais, sob taxa de juros simples de
52,87% a.a.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar
a0 caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar
Nos prazos extremos de cada situagao.

Se vocé estivesse no lugar da atendente, como faria para
solucionar essa solicitacao?

Seja bem-vindo a mais uma fase de aprendizado. Bom estudo!

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos
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Secaoll

Juros simples e taxa equivalente
Dialogo aberto

Caro aluno, Juros Simples e Taxa Equivalente em Juros Simples é
um dos topicos principais basicos da Matematica Financeira.

O conceito de juros simples € muito basico e tambéem muito
aplicado no dia a dia, aplicamos seu conceito e calculo em multas,
impostos, cheque especial, entre outros casos.

Nesta secdo resolveremos a situacao-problema proposta sobre
um Centro Comercial que resolve ampliar suas formas de pagamento,
oferecendo as seguintes condicdes:

»  Compras com pagamento até 10 dias, sem entrada, sob taxa
de juros simples de 3,0% a.m.

»  Compras com entrada de 25% e pagamento até 10 dias, sob
taxa de juros simples de 2,7% a.m.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente 0 quanto ele ira pagar no
prazo de 10 dias em cada situagao.

Cologue-se no lugar da atendente: © que vocé precisa saber para
resolver esse problema usando Juros Simples e Taxa Equivalente em
Juros Simples?

Ao final desta secao, esperamos que vocé conclua que para
resolver o problema teremos de conhecer aspectos tedricos
relacionados a Juros Simples e Taxa Equivalente em Juros Simples.

A sequir, veremos a teoria que nos ajudara a entender a técnica
aqui comentada.

Nao pode faltar

Vocé sabia que o0 conceito de juros surgiu NO Momento em que O
homem percebeu a existéncia de afinidade entre o dinheiro e o tempo?

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



As situacdes de acumulo de capital e desvalorizacdo monetaria
davam a ideia de juros, pois isso acontecia em razdo do valor
momentaneo do dinheiro.

ED  Refiita

Vocé sabe como 0s juros eram pagos? Eles eram pagos com sementes
ou bens emprestados. Desse modo, os agricultores adquiriam as
sementes para suas plantacdes com as transacdes comerciais. Depois
da colheita, os agricultores realizavam o pagamento atraves de sementes
com a seguida quantidade proveniente dos juros do emprestimo.

Ao longo do tempo, o pagamento de juros, a relacdo tempo/juros, foi se
modificando de acordo com a necessidade de cada época. Disponivel
em: <http://www.brasilescola.com/matematica/matematica-financeira.
htm>. Acesso em: 10 dez. 2015.

Em Matematica Financeira, vamos trabalhar usando muito os
termos: capital, montante e juros.

Vocé sabe o significado destes termos?

Vamos ver a definicdo de cada um deles.

Capital (C): quantidade de recurso financeiro disponivel ou exigido
no ato de uma operacao financeira, compra ou aplicagdo. O capital
também é denominado como Valor Presente (VP) e Valor Atual (VA).

Montante (M): também denominado como Valor Futuro (VF), € o
resultado futuro de operacdes financeiras realizadas com o capital.

Juros (J): sdao as compensacdes financeiras nas operacoes
realizadas, representando um acrescimo. Pode ser o rendimento de
uma aplicagao financeira, o valor referente ao atraso Nno pagamento
de uma prestagcao ou também uma quantia paga pelo empréstimo
de um capital.

Juros simples e montante

E uma relacio linear, conforme Figura 1.1:

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos
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Figura 1.1 | Representacdo grafica dos juros simples

Fonte: o autor (2015).
A equacdo matematica € dada por:

M=C+J

Onde:
J=Cin
= taxa de juros

n= prazo da operacao financeira

Se:M=C+J ed =Cin
Entdo podemos escrever: M = C+Cin

Como C aparece nos dois termos, podemos coloca-lo em
evidéncia e a equacao passa a ser escrita:

M= C (1+in)

e podemos afirmar que essa € a Equacdo do Montante com Juros
Simples.

Ha situacdes em que vamaos negociar uma compra ou Servico que
exige uma entrada financeira, nesse caso Nao ha grande alteracdo No
calculo, veja:

O capital passa a ser o valor a vista menos a entrada, assim:

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



C=AV-E

AV = valor a vista;

E = entrada.

E a Equacdo do Montante com Juros Simples ndo sofre alteracao:

M = C (1+in)
v=| Exemplificando

1. Uma pessoa tomou emprestado RS 1.000,00 a uma taxa de juros
simples de 4% a.m. (ao més), para pagar apos dois meses. Determine o
valor a ser pago pelo emprestimo.

Resolucao:

Vamos interpretar o problema: RS 1.0000 € capital (C), porque € o valor
atual que devera ser pago no futuro; o valor a ser pago € o Montante
(M), pois ocorrera no futuro, apds 2 meses; a taxa de juros (i) € 4% =
0,04, pois quando vamos utilizé-la em calculos devemos dividir por 100,
ou seja, apresenta-la em valor relativo; (n) € 2 meses, que € prazo para
O pagamento.

Diagramando o problema, conforme Figura 1.2:

Figura 1.2 | Diagrama representativo do problema

Emp = RS 1.000

o—4 C

1
. |
i=4%am. 2
Fonte: o autor (2015).

Agora vamos realizar o calculo aplicando a equagao geral dos juros
simples:

>

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos 13



M = C (1+in)

M =1000 (1 + 0,04-2)

M = RS 1.080,00

Resposta: Portanto, o valor a ser pago apos 2 meses pelo empreéstimo

sera de RS 1.080,00 em regime de juros simples.

Taxa Equivalente em Juros Simples

Para entendermos Taxa Equivalente precisamos inicialmente
conceituar o Periodo Comercial.

- Periodo Comercial:
e 1més = 30 dias em qualguer més do ano.
e« lano = 360 dias.

A Taxa Equivalente (i_ ) em Juros Simples € muito simples, veja:
&g& Assimile

¢ Quando a taxa for apresentada numa referéncia maior gque a

solicitada, devera dividir pela proporcdo da referéncia menor com

relacdo a maior, ou seja, se a taxa for apresentada ac ano e solicita-se
a0 meés, basta dividir a taxa anual por 12.

e Quando a taxa for apresentada numa referéncia menor que a
solicitada, deverd multiplicar pela proporcdo da referéncia menor
com relacdo a maior, ou seja, se a taxa for apresentada ao més e
solicita-se ao ano, basta multiplicar a taxa mensal por 12.

f_'[g Pesquise mais
Amplie seu conhecimento, acesse o link: Disponivel em:
<https://www.youtube.com/watch?v=ydDaevz3YQU>. Acesso em: 27
set. 2015.

v=| Exemplificando

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ao ano) em ao
més; e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

14 U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



Resolucao:
24% a.a. =?am.

Como explicado na teoria, temos a taxa em um ano e desejamos a
taxa em um més; como o ano tem 12 meses, devemos entao dividir
por 12, porque ano (apresentado) € maior que més (solicitado):

;=024 =002 =2%
12

Portanto 24% a.a. = 2% a.m.

1.5%am. =7aa.

Como também explicado na teoria, temos a taxa em um més e
desejamos a taxa em um ano; como o ano tem 12 meses, devemos
entdo multiplicar por 12, porque més (apresentado) € menor gue ano
(solicitado):

Iy = 0,01512 = 0,18 = 18%
Portanto, 1,5% a.m. = 18% a.a.

Uma pessoa realiza uma compra cujo valor a vista € de RS 1.200,00,
mas da uma entrada de RS 300,00 e o restante devera ser pago apos 1
meés, sob taxa de juros simples de 0,1% a.d. (ao dia). Determine o valor
a ser pago apos 1 més.

Resolucao:

A Figura 1.3 ajuda a interpretar o problema apresentado.

Figura 1.3 | Diagrama representativo do problema

E =R$ 900,00
AV = R$ 1.200 M

1
T

!
T
0 1=01% ad. 1

Fonte: o autor (2015).

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos 15



O problema pede para calcular o valor a ser pago apds um més e a taxa
€ apresentada ao dia, entao devemos converté-la ao més.

I,= 000130 = 0,05 = 3% am.

Ainda foi apresentado o valor a vista de RS 1.200,00 e a entrada de
RS 300,00, e para calcular o valor a ser pago apos 1 més necessitamos
do capital. Sabemos que com essas variaveis o capital € dado por:

C=AV-E = 1200-300
C = RS 900,00

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 1 més, pela Equacao
do Montante de Juros Simples.

M = C (1+in)
M =900 (1+0,03-1)
M = R$ 927,00

Resposta: O valor a ser pago apds 1 més sera de RS 927,00 em regime
de juros simples.

S
4 Facavocé mesmo

1. Uma pessoa realiza uma compra cujo valor a vista € de RS 800,00,
mas da uma entrada de RS 350,00 e o restante devera ser pago apos 2
meses sob taxa de juros simples de 42% a.a. Determine o valor a ser pago
apos 2 meses.

Resposta: O valor a ser pago apds 2 meses sera de RS 481,50 em regime
de juros simples.

c@ Reflita

Qual seria o valor a ser pago apos 1 ano? Vocé saberia responder?

Sem medo de errar!

Vamos relembrar o problema proposto inicialmente: um Centro
Comercial resolve ampliar suas formas de pagamento, oferecendo as
seguintes condi¢des:

16 U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



» Compras com pagamento até 10 dias, sem entrada e sob taxa
de juros simples de 3,0% a.m.

e« Compras com entrada de 25% do valor a vista e pagamento
ate 10 dias, sob taxa de juros simples de 2,7% a.m.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ird pagar no
prazo de 10 dias em cada situacao.

Resolucao:

« Compras com pagamento até 10 dias, sem entrada e sob taxa
de juros simples de 3,0% a.m.

A Figura 1.4 mostra a interpretacao da SP.

Figura 1.4 | Diagrama representativo da SP

AV = C = R$ 900,00 M=7?
: } dias
0 1=3,0%am. 10

Fonte: o autor (2015).

O problema pede para calcular o valor a ser pago apos 10 dias e
a taxa € apresentada ao més, entao devemaos converté-la para ao dia.

I,=0.05=0001=1%ad
30

Agora, podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 10 dias, pela
Equacdo do Montante de Juros Simples.

M = C (1+in)

M =900 (1+0,001-10)

M = RS 909,00

Portanto, o valor a ser pago apos 10 dias, sem entrada, sera de RS
909,00 em regime de juros simples.

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos
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» Compras com entrada de 25% do valor a vista e pagamento
até 10 dias, sob taxa de juros simples de 2,7% a.m.

Essa etapa da SP € interpretada conforme a Figura 1.5.

Figura 1.5 | Diagrama representativo da SP

E=0.25AV
AV = R$ 900,00 M=7
1 1
T

I
0 i=27%am. 10

Fonte: o autor (2015).

O problema pede para calcular o valor a ser pago apos 10 dias e
a taxa € apresentada ao més, entdo devemos converté-la para o dia.

I i,=0027/30 = 0,0009 = 0,09% a.d.

Ainda foi apresentado o valor a vista (AV) de RS 900,00 e a entrada
igual a 25% do valor a vista e para calcular o valor a ser pago apos 10
dias necessitamos do capital e sabemos que com essas variaveis a
entrada (E) é dada por

E=0,25AV=0,25-900; E=R$225,00,
entdo o capital (C) sera:
C=AV-E=900-225; C=RS$675,00 .

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 10 dias, pela
Equacao do Montante de Juros Simples:

M=C(14in)=675(1+0,0009:10); M=RS$681,08 .
Portanto o valor a ser pago apds 10 dias apos entrada de RS
225,00 sera de RS 681,08 em regime de juros simples.
! Atencédo

Ataxa dejuros, quando for utilizada em calculo, devera estar em numero
relativo, para isso devera ser dividida por 100.

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



C=AV-E
M = C (1+in)

@ Lembre-se

Avancgando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situacoes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Juros Simples e Taxa Equivalente em Juros Simples

1. Competéncia Geral

Célculo do valor presente em fungdo do tipo de
pagamento.

2. Objetivos de
aprendizagem

Calculo do Valor Presente e do Valor Futuro em fungéo
do tipo de financiamento de Juros Simples.

3. Conteudos
relacionados

Juros Simples e Taxa Equivalente em Juros Simples.

4. Descricédo da SP

Um Centro Comercial resolve ampliar suas formas de

pagamento, oferecendo as seguintes condigdes:

. Compras com entrada e pagamento em até 15
dias, sob taxa de juros simples de 0,08% a.d.

Uma pessoa realizou uma compra de RS 1.100,00 e,

ao chegar ao caixa, 0 atendente lhe informou que sua

compra resultou num pagamento de RS 70840 com

vencimento em 15 dias. Qual foi o valor da entrada?

5. Resolugdo da SP

Temos o conhecimento do valor a vista (AV = RS
1.100,00) e do valor a ser pago apoés 15 dias (M = RS
708,40), entdo precisamos saber qual foi o capital (C)
que resultou no montante (M), sabendo que:

C(1+in) =M

C (1+0,0008-15) = 70840

1,012C = 708,40

C = /0840
1012
C = RS 700,00

Agora podemos saber o valor da entrada (£)
AV-E=C

1100 - E = 700

E = RS 400,00

Portanto, a entrada paga foi de R$ 400,00.

S
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa realiza uma compra pagando uma entrada de RS 200,00.
O restante deverad ser pago apos 2 meses, com um pagamento de

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos
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RS 630,00, valor que foi calculado sob uma taxa de juros simples de 30%
a.a. Determine o valor a vista da compra.

Resposta: O valor a vista da compra foi de RS 800,00.

@ Lembre-se

Capital (C) é uma relacao financeira presente.

Montante (M) é uma relacéo financeira futura.

Faca valer a pena

1. Toda compra ou servico tem um valor a vista que também
chamamos de capital. Assinale a alternativa que apresenta a definicao
de capital.

a) Valor futuro sem incidéncia de juros.
b) Valor futuro com a incidéncia de juros.
c) Valor presente, por isso ndo ha incidéncia de juros.

d) Valor parcial da compra ou servico pago no ato da realizacdo
financeira, sem a incidéncia de juros.

e) Valor presente com a incidéncia de juros.

2. Ha situacdes em que realizamos uma compra ou contratamos um servico,
mas pagamos depois de um certo tempo. Assinale a definicdo correta desse
pagamento:

a) Valor presente com incidéncia de taxa de juros.
b) Valor futuro sem a incidéncia de taxa de juros.
c) Valor presente parcial sem a incidéncia de taxa de juros.

d) Montante ou valor futuro em que ha incidéncia de taxa de juros sobre o
capital.

e) Entrada com incidéncia de taxa de juros.

3. Quando contratamos um servico ou realizamos uma compra para
pagarmos no futuro, as vezes nos solicitam que seja paga uma entrada.
Assinale a alternativa que apresenta a definicdo correta de "entrada”:

a) Pagamento parcial do valor a vista sem incidéncia de taxas de juros.
b) Pagamento parcial do valor a vista com incidéncia de taxas de juros.

c) Pagamento parcial do valor futuro com ou sem incidéncia de taxas de
juros.

d) Pagamento total do valor a vista sem incidéncia de taxas de juros.
e) Pagamento parcial do valor a vista com incidéncia de taxas de juros.

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos



Secaonl?2

Série de juros simples

Dialogo aberto

Caro aluno,

Na secdo anterior deste livro tivemos contato com o universo da
matematica financeira no que diz respeito a Juros Simples e Taxa
Equivalente em Juros Simples. Nesta secao, vamos continuar Nossos
estudos aprendendo agora sobre Séries de Juros Simples, que € a
apresentacao do calculo de parcelamento em Juros Simples.

Muitas vezes, ao comprar um carro, imovel ou gualquer outra
coisa financiada, as pessoas tém dificuldade em calcular o valor das
parcelas a serem pagas, nao & mesmao?

Quem ja ndo viu o sequinte tipo de comunicado, divulgado por
alguma loja: Taxa de juros de 0,69%! Vocé saberia verificar se o valor
da parcela pago pelo produto foi calculado com essa taxa de juros?
Nao? Vamos aprender!

Podemos observar, por meio dos exemplos acima, a importancia
do estudo desses conceitos em nossa vida tanto profissional quanto
pessoal. As técnicas aqui apresentadas estao apoiadas nos conceitos
vistos na secao anterior, Secao 1.1.

Ao término da apresentacao da teoria e exemplificagcao, vocé sera
convidado a resolver mais uma etapa da situacao que o Sr. Alberto
apresentou para a atendente do Centro Comercial, veja:

Um Centro Comercial resolve ampliar suas formas de pagamento,
oferecendo as seguintes condi¢des:

» Compras sem entrada, com duas parcelas quinzenais e iguais,
sob taxa de juros simples de 4,2% a.m.

e Compras com entrada e com duas parcelas quinzenais e
iguais, sob taxa de juros simples de 3,6% a.m.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
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caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar nos
prazos extremos de cada situagao.

Colocando-se no lugar da atendente: © que vocé precisa saber
para resolver esse problema usando Séries de Juros Simples?

Ao finaldesta secao, esperamos que vocé conclua que para resolver
O problema teremos de conhecer aspectos tedricos relacionados a
Séries de Juros Simples.

A sequir, veremos a teoria que Nos ajudara a entender a técnica
aqui comentada.

Nao pode faltar

Séries de Juros Simples poderia ter também como denominacdo
Parcelamento em Juros Simples, ou ainda, Financiamento em Juros
Simples. Como dito anteriormente, esse assunto tem como base o
que foi apresentado na Secao 1.1. Vamos aprofundar nossos estudos?

M=C (1+in) = Equacdo Geral do Montante de Juros Simples
Que podemos escrever:

C=_M_
(1+in)

Com essa nova forma de apresentar a Equacao Geral do
Montante de Juros Simples podemos explicar a Série de Juros
Simples, considerando que cada parcela ou prestacao sao pequenos
Montantes (M) e o valor a vista de uma compra € o Capital, conforme
Figura 1.6.

Figura 1.6 | Esquema de financiamento ou parcelamento

Avista =C M1 Mz M
| | | | n

T T T T
0 ni na nj

Fonte: o autor (2015).
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Considerando que cada parcela ird gerar um capital, teremos:

=M., c,=M, . c=M

1 R
1+in, 1+in, I+in,
J

E:

C= C,#C,F. 4G,

Entdo:

C=_M,_+ M, + +M_

1+/'r)1 1+/'n2 I1+in.
J

Assim, concluimos:

J
C= Z M

Jj=1 1+/'nj

Em uma situacao que trabalhamos com pagamento de entrada

(E), como estudado na Secéo 1.1
C=AV-E

Passamos a escrever:

&ﬁ» Assimile
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Eﬁ' Pesquise mais
Amplie seu conhecimento, acesse o link: Disponivel em:

<https://www.google.com.br/webhp?sourceid=chrome-
instant&ion=1&espv=2&ie=UTF-8#q=serie+de+pagamentos+juros+si
mples&start=10>. Acesso em: 1 out. 2015.

v=| Exemplificando

1. Uma pessoa deseja comprar um artigo em 2 vezes mensais e iguais,
sabendo que o preco a vista & RS 740,00. O parcelamento seré realizado
sob a taxa de juros simples de 4% a.m. Determine o valor das parcelas.

Resolucao:

Interpretacao: 2 vezes iguais e mensais — 2 parcelas iguais a M, ou seja
cada uma delas vale M. Mensais — ocorrerdo nos meses 1 e 2 a partir
da compra;

Avista = Capital (C) = RS 740,00.
Taxa de juros simples = i = 4% a.m. = 0,04 a.m.

O diagrama a seguir ajuda a interpretar melhor a situacao apresentada.

Figura 1.7 | Diagrama representativo da situacéo a ser resolvida

C = A vista t=4%am
RS 740,00 M M
] ] ] A
1 1 1 mes
0 1 2
Fonte: o autor (2015).
Aplicando a Equacao da Série de Juros Simples
J
Z 1+ Ln]
M + M = 740 >
1+0,041 1+0,04.2
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Como M aparece nas duas parcelas, podemos coloca-lo em evidéncia,
ficando dessa forma:

1 + _1 \WM=740
104 108

(0,9615 + 0,9259)M = 740

1,8874M = 740

M = _740
1,8874

M = RS 392,07

Resposta: Portanto, serdo duas parcelas mensais e iguais a RS 392,07.

2. Um produto esta com sua venda anunciada em duas parcelas iguais
a RS 400,00, vencendo em dois meses, com entrada de RS 200,00.
Tendo conhecimento que esses valores foram obtidos sob taxa de juros
simples de 60% a.a., determine o valor a vista do produto.

Resolucao:

Figura 1.8 | Diagrama representativo do exemplo 2

E = R$ 200,00 1=060%aa
A vista? 400,00 400,00
1 1 1 A
1 1 1 mes
0 2 3
Fonte: o autor (2015).
I,=0.60 = 0.05am.=5% a.m. (Secdo 1.1)
12 ,
J
]
AV —E = Z ;
1+ in;
Jj=1
AV-200=_400 + __400
1+0,052 140,053
AV= 400 + __400 +200 >

110 1,15
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AV = 363,64 + 347,83 + 200
AV = RS 911,47

Portanto, o valor a vista do produto € RS 911,47.

o
4 Facavocé mesmo

Uma calculadora cientifica custa RS 500,00. Paulo necessita adquiri-
-la para fazer a prova de Matematica Financeira ao final do bimestre.
Sua intencdo € parcelar 0 pagamento em trés vezes mensais e iguais a
RS 100,00, sabendo que a taxa aplicada no parcelamento € de 54% a.a.
em regime de juros simples, determine qual devera ser o valor da entrada.

Resposta: O valor da entrada deverd ser de RS 224,46,

oé?,s Reflita

Como vocé faria um parcelamento em juros simples?

Sem medo de errar!

Como citado no inicio desta secdo, vocé devera se colocar no
lugar da atendente e apresentar o que foi solicitado pelo Sr. Alberto.

Relembrando a situacao: Um Centro Comercial resolve ampliar
suas formas de pagamento, oferecendo as seguintes condicdes:

 Compras sem entrada, com duas parcelas quinzenais e iguais,
sob taxa de juros simples de 4,2% a.m.

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e com duas
parcelas quinzenais e iguais, sob taxa de juros simples de 3,6%
a.m.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar Nos
prazos extremos de cada situacao.

Resolucao:
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«  Compras sem entrada, com duas parcelas quinzenais e iguais,
sob taxa de juros simples de 4,2% a.m.

Sendo parcelas a cada 15 dias e taxa dada ac més, podemos
trabalhar, ao invés de 15 e 30 dias, com 0,5 e 1 més, porque 15 dias
= 0,5més e 30 dias = 1 més; assim ndo precisamos calcular a taxa
equivalente em juros simples.

Como n&o ha entra C = AV = RS 900,00.

Essa etapa da SP é representada pela Figura 1.9

Figura 1.9 | Diagrama representativo da etapa da SP a ser resolvida

C = A vista i=42%am

RS 900,00 M M

l l l A
I I I més
0 0,5 1

Fonte: o autor (2015)

M + M = 900
1+0,042-0,5 1+0,042:1

Como M aparece nas duas parcelas, podemos coloca-lo em evidéncia:

1 +_1 M =900
1021 1,042

(0,9794+0,9597)M = 900
1,9391IM = 900

M =_900
19391

M=RS$ 464,13

»  Compras com entrada e com duas parcelas quinzenais e iguais, sob
taxa de juros simples de 3,6% a.m.
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Figura 1.10 | Diagrama representativo da resolucdo da segunda etapa da

més

SP
1 =3,6%am.
AV = R$ 900,00 1=36%am
E =RS$ 225,00 M M
l l
| |
0 0,5 1
Fonte: o autor (2015).
E =025AV =025900
E = RS225,00
Loy
_F= J
AVSE Z 1+in
j=1
900 -225 = M + M
1+0,036-0,5 1+0,036°1
675 = 1 + 1 M
1018 1,036

675 = (0,9823 + 0,9653)M
675 = 1,9476M

6/5 = M
1,9476

M = RS 346,58

Resposta: Se for escolhido o pagamento em duas parcelas quinzenais
sem entrada, cada parcela tera o valor de RS 464,13; mas optando por duas
parcelas quinzenais com entrada, o Sr. Alberto devera pagar uma entrada de

RS 225,00 e cada parcela terd o valor de RS 346,58.

j=1
C=AV—-E
j
M;
AV —E = -
1+ in;
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Periodo Comercial:
1 més = 30 dias.
1ano = 360 dias.
1ano = 6 bimestres.

1 ano = 4 trimestres.

@ Lembre-se

1ano = 3 quadrimestres.

1 ano = 2 semestres.
1 biénio = 2 anos.

1 triénio = 3 anos.

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Série de Juros Simples

1. Competéncia Geral

Conhecer os métodos e técnicas de calculo de
valor do dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Calculo do Valor Presente e do Valor Futuro em
funcgao do tipo de financiamento de Juros Simples.

3. Conteudos relaciona-
dos

Séries de Juros Simples.

4. Descricao da SP

Uma pessoa realizou uma compra de RS 1.300,00,
pagou uma entrada de RS 400,00 e o restante
devera ser pago em duas parcelas mensais Nos
valores de RS 600 e RS 400,00, respectivamente.
A negociacdo realizou-se sob o regime de juros
simples, determine a taxa de juros aplicada.
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5. Resolugédo da SP

J
M;
wop=y M
Lal+in
Jj=1

1300 - 400 = 600 + _400
1+1)  (1+2i)

900 = 600 + 400 (+100)
1+1)  (1+2)

9=6 +_4

(1+1) (1+2)

9 e [(1+1i) e (1+20)] = (1+1i)(1+2)) = 2F

9 = 6(1+2) + 4(1+1))
(1+1)(1+2))

91+1)1+21) = 6(1+21) + 4(1+1i)
PP+ 3i+1) =6+ 121+ 4+ 4i
18F +27i + 9 = 16/ + 10
18°F+27i+9-16i-10 = 0

18F + 11i-1=0

A = b?-4ac

A= 11%-4-18-(-1)

A =193

i= -b+VA
23

i =-11+V193
218
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-11 + 13,8924
2:18

0,0803 am. = 803% a.m

@ Lembre-se

o
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa realiza uma compra e parcela em trés vezes iguais a
RS 150,00, com vencimento a cada 10 dias, sob a taxa de juros simples
de 180% a.a., e também pagou uma entrada de RS 200,00. Determine o
valor a vista da compra.

Resposta: O valor & vista da compra foi de RS 609,67.

Faca valer a pena

1. Um empréstimo sob a taxa de juros simples de 0,2% a.d. resultou em trés
parcelas quinzenais e iguais a RS 200,00. Calcule o valor que foi tomado de
empréstimo.

a) R$600,00. d) R$450,00.
b) RS 666,43. e) RS 366,21.
c) RS 566,34.

2. Tomou-se de empréstimo a quantia de RS 1.200,00 sob a taxa de juros
simples de 3% a.m. para ser pago em trés parcelas mensais. Calcule o valor
das parcelas.

a) RS$400,00. d) RS 423,77.
b) RS 300,00. e) RS 369,21
c) RS 366,34.

3. Uma pessoa realizou uma compra que foi financiada em trés parcelas
mensais e iguais a RS 350,00, o financiamento foi realizado sob a taxa de
48% a.a. Determine o valor da compra.

a) RS 700,00. d) R$1.050,00.
b) RS 800,34. e) R$ 973,11,
c) R$900,00.
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Secao 1.3

Juros compostos e taxa equivalente

Dialogo aberto

Caro aluno, Juros Compostos e Taxa Equivalente em Juros
Compostos também estdo entre os principais topicos da
Matematica Financeira.

Nesta secao vamos aprender o regime de capitalizacao composto
Ou exponencial, em que os juros incidem sobre o principal e os
juros dos periodos anteriores. Tambeém estudaremos as taxas
equivalentes, que podem ser comparadas quando aplicadas a
periodos de tempo diferentes, e algumas aplicagdes praticas da
capitalizacdo composta no mercado financeiro.

O regime de juros compostos € 0 mais comum no sistema
financeiro e o mais util para calculos de problemas do dia a
dia. Aplicamos seu conceito e calculos em financiamentos,
investimentos, compras parceladas a longo prazo, entre outros.

Vamos ver uma aplicacdo resolvendo a situacdo-problema
proposta sobre o um Centro Comercial que resolve ampliar suas
formas de pagamento, oferecendo as seguintes condi¢des:

Compras com pagamento entre 30 e 60 dias, sem entrada,
sob taxa de juros de juros compostos de 42,58% a.a..

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e pagamento
entre 30 e 60 dias, sob taxa de juros compostos de 36,67%
a.a.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar no
prazo de 60 dias em cada situacao.

Colocando-se no lugar da atendente: 0 que vocé precisa saber
para resolver esse problema usando Juros Compostos e Taxa
Equivalente em Juros Compostos?
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Ao final desta secdo, esperamos que vocé conclua que para
resolver o problema teremos de conhecer aspectos teoricos
relacionados a Juros Compostos e Taxa Equivalente em Juros
Compostos.

A sequir, veremos a teoria que nos ajudara a entender a técnica

aqui comentada.

Nao pode faltar

No regime de capitalizagdo composta ou exponencial, 0s juros
sao incorporados ao principal a cada periodo de pagamento, que
chamamos de periodo de capitalizacao. Esse regime difere do
regime de capitalizacao de juros simples estudado nas secdes
anteriores, pois considera o resgate dos juros a cada periodo. Ja
na capitalizagdo composta, os juros sdo calculados sobre o valor
corrigido do periodo anterior e ataxa de juros varia exponencialmente

em funcgao do tempo.

As interpretacdes dos termos capital, montante e juros sao as

mesmas estudadas na Se¢ao 1.1.

E% Lembre-se

Capital (C): quantidade de recurso financeiro disponivel ou exigido no ato
de uma operacao financeira, compra ou aplicacao. O capital também é
denominado como Valor Presente (VP) e Valor Atual (VA).

Montante (M): também denominado como Valor Futuro (VF), é o
resultado futuro de operacdes financeiras realizadas com o capital.

Juros (J): sao as compensacdes financeiras nas operacdes realizadas,
representando um acrescimo.

Juros Compostos

F uma relacdo exponencial, conforme Figura 1.11:
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Figura 1.11 | Representacdo grafica dos juros compostos
M

ni na

Fonte: o autor (2015).

A equacao matematica € dada por:
M = C(1+i)

| = taxa de juros

n = prazo da operacao financeira
M = C{A+i)

Podemos dizer que essa € a Equacao do Montantes com Juros
Compostos.

Algumas situacdes em que vamos negociar uma compra ou
servico exigem uma entrada financeira, nesse caso Nao ha grande
alteracao no calculo.

O capital passa a ser o valor a vista menos a entrada, assim:

C=AV-E
AV = valor a vista.
E = entrada.

E a Equacdo Geral dos Juros Compostos nao sofre alteracao:

M = C(1+i)
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Geralmente expressamos o prazo n de acordo com a unidade de
tempo da taxa. Mas poderiamos também expressar i de acordo com
a unidade usada para n. Em algumas situacdes teremos que escolher
uma entre duas taxas para aplicagcao, por exemplo, uma anual e uma
mensal. Dessa forma, em ambas as situacdes teremos que ajustar a
taxa de juros para adapta-la ao periodo de capitalizacao. Para realizar
esse ajuste, devem ser calculadas as taxas equivalentes para diferentes
periodos. Mas o que € taxa equivalente em juros compostos?

Taxa equivalente em juros compostos

Taxas equivalentes sdo as taxas de juros fornecidas em unidades
de tempo diferentes. Quando estas sao aplicadas a um mesmo
principal durante um mesmo prazo, produzem um mesmo montante
acumulado, no regime de juros compostos.

Para a Taxa Equivalente, o conceito inicial de Periodo Comercial
se mantem.
Periodo Comercial:

1 més = 30 dias em qualquer més do ano.

1ano = 360 dias.

A Taxa Equivalente (/'eq) em Juros Compostos é dada por:
i =(1+iPP-1

Qu

N(I+i)P - 1

j =2
eq
Onde:

a = periodo apresentado.
p = periodo pedido, ou desejado.

Atencdo: para executar o calculo devemos trabalhar com uma
unica unidade, a menor entre apresentada e pedida.
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&“’ Assimile
o M=C1+i)
. C=AV-E

. Q= (P

oéb Reflita

O que difere o Juros Simples do Composto?

D9 Pesquise mais
Amplie seu conhecimento, acesse o link: Disponivel em:

<https://www.algosobre.com.br/matematica-financeira/juros-
compostos.html>. Acesso em: 4 out. 2015.

1. Uma pessoa tomou emprestado RS 1.000,00 a uma taxa de
juros compostos de 4% a.m. (a0 més), para pagar apos dois meses.
Determine o valor a ser pago pelo empreéstimo.

Resolucao:
Diagrama do problema, conforme a Figura, 1.12:

Figura 1.12 | Diagrama representativo do problema

o

o

o

—

vy

x

1}

o

S

(W]

1}

@) M=?
} } més
0 i=4%am. 2

Fonte: o autor (2015).

Agora, vamos realizar o calculo aplicando a equacao geral dos juros
compostos:

M = C(1+i)]
M = 1000(1+0,04)°

M = R$1.081,60
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Resposta: O valor a ser pago apds 2 meses pelo empréestimo sera de RS
1.081,60 em regime de juros compostos.

2. Calcule a taxa equivalente em juros simples de 24% a.a (ac ano) em ao
mes; e 1,5% a.m. (a0 més) em ao ano.

Resolucao:

24% aa.=7?7am.

Como explicado na teoria, temos que calcular com a menor unidade,
nesse caso trabalharemos com més:

a = 12; porque a taxa apresentada € ao ano e 1 ano = 12 meses.
p =1, porque a taxa pedida € a0 més, ou em um mes.
9= (1+i)p=-1

I,= (1+0,24)"2- 1

I,= (L24)"2-1

I o= (124)°%55-1

I,=10181-1

I,=0.018Tam.

Ig= 181% a.m.

Ou

ig= NH)P -1

i,= 2N[1+0,24) -

j,= N1L241 - 1

I,=10181-1

I,=00181am.

fg= 181% a.m.

Portanto, 24% a.a. = 1,81% a.m.
15%am. =7aa.

Como explicado na teoria, temos que calcular com a menor unidade,
nesse caso trabalharemos com més, assim:

a = 1, porque a taxa apresentada € a0 mes, ou seja em um mes.

>

p = 12; porque a taxa pedida € ao ano, porque 1 ano = 12 meses.
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o= (A+iP2-1

I = (1+0,015)"-1
o= (1015)%1-1
I,= (1015)%-1
I,= 11956 -1

Iy = 01956 am.
Iy =19.56% a.m.
Ou

Jg= N1+iP -1
J.,= N(1+0,015) -
= N10152 -1
j.,=1015%-1
I,=11956 -1

I,= 01956 am.
I,=19.56% am.

Portanto, 1,5% a.m. = 19,56% a.a.

3. Uma pessoa realiza uma compra cujo valor a vista € de RS 1.200,00,
mas da uma entrada de RS 300,00 e o restante devera ser pago apos 2
meses, sob taxa de juros compostos de 0,1% a.d. (ao dia). Determine o
valor a ser pago apos 2 meses.

Resolucao:

A Figura 1.13 é o diagrama que representa a interpretacao do nosso
problema.

Figura 1.13 | Diagrama representativo do problema

E =R$ 900,00
AV = RS 1200 M=?
! | més
2

1
0 i=01% ad.

Fonte: o autor (2015).
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O problema pede para calcular o valor a ser pago apds um més e a taxa
€ apresentada ao dia, entdo devemos converté-la para o0 més.

= (#)P°-1

I,= (1+0,001)*- 1
I,= (1,001~ 1
I,= (1.001)%*-1
Iy=10304-1

i,= 0.0304am.
Iy=3,04% am.

Ainda foi apresentado o valor a vista de RS 1.200,00 e a entrada de
RS 300,00. Para calcular o valor a ser pago apos 2 meses, necessitamos
do capital. Sabemos que com essas variaveis, o capital € dado por:

C=AV-E=1200-300
C = RS 900,00

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 2 meses, usando a
Equacao Geral do Juros Compostos.

M = C(1+i)

M = 900(1+0,0304)
M = 900(1,0304)

M =900-1,0617

M = RS 955,53

Resposta: O valor a ser pago apos 2 meses serd de RS 955,53 em
regime de juros Compostos.

Uma pessoa realiza uma compra cujo valor a vista € de RS 800,00,
mas da uma entrada de RS 350,00 e o restante devera ser pago apos 2
meses sob taxa de juros compostos de 42% a.a. Determine o valor a ser
pPago apos 2 meses.

Resposta: O valor a ser pago apos 2 meses sera de RS 477,14 em regime
de juros compostos.

Sem medo de errar!

Vamos relembrar do problema proposto inicialmente: um Centro
Comercial resolve ampliar suas formas de pagamento, oferecendo

U1 - Juros e parcelamentos — conceitos basicos

39



as seguintes condi¢des:

e« Compras com pagamento entre 30 e 60 dias, sem entrada,
sob taxa de juros compostos de 42,58% a.a.

« Compras com entrada de 25% do valor a vista e pagamento
entre 30 e 60 dias, sob taxa de juros compostos de 36,67% a.a.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar no
prazo de 60 dias, ou seja, em 2 meses em cada situacao.

Resolucao:

e Compras com pagamento entre 30 e 60 dias, sem entrada,
sob taxa de juros compostos de 42,58% a.a.

A Figura 1.14 é o diagrama que representa a interpretacao da
primeira etapa dessa SP.

Figura 1.14 | Diagrama representativo da SP

AV = C = R$ 900,00 M=7
1 1
T
0 i=4258%aa. 2

Fonte: o autor (2015).

O problema pede para calcular o valor a ser pago apos 2
meses e a taxa € apresentada ao ano, entdo devemos converté-la
para 0 mes.

= (1+(PP-1

o= (1+0,4258)"¢- 1
I = (1,4258)" - 1
i,,= (14258)005%5- 1
i,=10300-1

i,= 00300 am.
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/'eq= 3,00% a.m.

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apds 2 meses,
pela Equacao Geral do Juros Compostos.

M = C(1+i)

M =900 (1+0,03)*
M = 900-1,0609
M = RS 954,81

Portanto, o valor a ser pago apos 60 dias, ou 2 meses, sem
entrada sera de RS 954,81 em regime de juros compostos.

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e pagamento
entre 30 e 60 dias, sob taxa de juros compostos de 36,67% a.a.

A Figura 1.15 € o diagrama que representa a interpretacao da
primeira etapa dessa SP.

Figura 1.15 | Diagrama representativo da SP

E = 0,25AV
AV = R$ 900,00 mM=7
' :
2

} més
0 i=36.67%aa.

Fonte: o autor (2015)

O problema pede para calcular o valor a ser pago apos 60
dias, 2 meses, e a taxa € apresentada ao ano, entdo devemos
converté-la para 0 més.

o= (1#)P2-1

J,,= (140,3667)"2- 1
.= (1.3667)/2 - 1
i.,= (1.3667)°05%- 1

j,=10264-1
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/eq= 0,0264 a.m.
/'ea: 2.64% a.m.

Ainda foi apresentado o valor & vista de RS 900,00 e a entrada
igual a 25% do valor a vista. Para calcular o valor a ser pago apos
2 meses, necessitamos do capital e sabemos que, com essas
variaveis, o capital € dado por:

E = 025AV = 0,25900
E = RS 22500
C=AV-E=900-225
C = RS 67500

Agora podemos calcular o valor a ser pago (M) apos 2 meses,
usando a Equacao Geral do Juros Compostos.

M = C(1+i)

M = 675(1+0,0264)
M = 67510535

M = RS 71111

Portanto, o valor a ser pago apds 60 dias, ou 2 meses, com
entrada de R$ 225,00, serd de RS 711,11 em regime de juros
compostos.

! Atencdo
Taxa Equivalente em Juros Compostos
a = periodo apresentado.
p = periodo pedido, ou desejado.

Atencao: para executar o calculo devemos trabalhar com uma unica
unidade, a menor entre apresentada e pedida.

@ Lembre-se

o= (P - 1
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Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Juros Compostos

Calculo do Valor Presente e do Valor Futuro em funcdo

1. Competéncia Geral do tipo de financiamento de Juros Compostos.

2. Objetivos de

. Juros e parcelamentos — Conceitos Basicos.
aprendizagem

3. Conteudos

. Juros Compostos.
relacionados

Um Centro Comercial resolve ampliar suas formas de
pagamento, oferecendo as seguintes condi¢oes:
. Compras com entrada e pagamento em ate 45
dias, sob taxa de juros compostos de 2,4% am.
Uma pessoa realizou uma compra de RS 1.100,00 e,
ao chegar ao caixa, o atendente lhe informou que sua
compra resultou num pagamento de RS 70840 com
vencimento em 15 dias. Qual foi o valor da entrada?

4. Descricao da SP

Temos o conhecimento do valor & vista (AV=RS 1.100,00)
e do valor a ser pago apos 45 dias, ou 1,5 meses, (M=RS
708,40), entdo precisamos saber qual foi o capital (C)
que resultou no montante (M), sabendo que:
Cl+i)r=M

C(1+0,024)*° = 70840

1,0362C = 708,40

C =70840/1,0362

C = RS683,65

Agora podemos saber o valor da entrada (E)

AV-E=C

1100 - E = 683,65

E = RS416,35

Portanto, a entrada paga foi de RS 416,35.

5. Resolugdo da SP

@ Lembre-se

Mais um Link para vocé ter uma maior compreensao de Taxa equivalente
em Juros Compostos: Disponivel em:

<http://www?2 unemat.br/eugenio/files_financeira/6_equivalencia_de_
taxas.htm>. Acesso em: 4 out. 2015.
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o
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa realiza uma compra pagando uma entrada de RS 200,00
e o restante deverd ser pago apos 2 meses sob o valor de RS 630,00,
valor que foi calculado sob uma taxa de juros compostos de 30% a.a.
Determine o valor a vista da compra.

Resposta: O valor a vista da compra foi de RS 803,05.

Faca valer a pena

1. Converta a taxa de juros compostos de 100% a.a. para ao més.

a) 8,33% a.m. d) 0,06% a.m.
b) 5,95% a.m. e) 59,5% a.m.
c) 0,62% a.m.

2. Converta a taxa de juros compostos de 7% a.m. para ao ano.
a) 25,22% a.a. d) 184,00% a.a.

b) 84,00%a.a. e) 225,22% a.a.

c) 125,22% a.a.

3. Converta a taxa de juros compostos de 112% a.a. para ao trimestre.
a) 27,06% ao trimestre d) 60.72% ao trimestre

b) 26,70% ao trimestre €) 20,67% ao trimestre

c) 76,02% ao trimestre
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Secao l4

Série de juros compostos
Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta secdo estudaremos Séries de Juros Compostos,
que € a apresentacao do calculo de parcelamento em Juros
Compostos, considerando parcelas iguais e periodicas, ou nao.
O conhecimento que serd apresentado aqui estd apoiado nos
conceitos vistos na secao anterior, Secao 1.3.

A vantagem de trabalhar com Série de Juros Compostos
€ que podemos calcular parcelas nao iguais, em periodos
irrequlares; mas a desvantagem € que nos parcelamentos com
mais de seis parcelas essa série se torna inviavel por tomar muito
tempo. No futuro, em outra secao, veremos uma outra equacao
gue nos permitird calcular parcelamentos com infinitos numeros
de parcelas.

Ao término da apresentacao da teoria e exemplificacdo, vocé
sera convidado a resolver mais uma etapa da situacao que o Sr.
Alberto apresentou para a atendente do Centro Comercial, veja:

Um Centro Comercial resolve ampliar suas formas de
pagamento, oferecendo as seguintes condicdes:

« Compras sem entrada, com duas parcelas mensais € iguais,
sob a taxa de juros compostos de 60,10% a.a.

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e duas parcelas
mensais e iguais, sob taxa de juros compostos de 52,87% a.a.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar
ao caixa, solicita a atendente que apresente o quanto ele ira pagar
nos prazos extremos de cada situagao.

Colocando-se no lugar da atendente: 0 que vocé precisa saber
para resolver esse problema usando Séries de Juros Compostos?
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Ao final desta secao esperamos que vocé conclua que para
resolver o problema teremos de conhecer aspectos tedricos
relacionados a Séries de Juros Compostos.

A sequir, veremos a teoria que nos ajudara a entender a
técnica aqui comentada.

Nao pode faltar

Séries de Juros Compostos poderia ter também como
denominacdo Parcelamento em Juros Compostos, ou ainda,
Financiamento em Juros Compostos. Esse assunto tem como base
que foi apresentado na Secdo 1.3.

M = C(1+i)
Equacao Geral dos Juros Compostos que podemos escrever:

C=_M

(1+i)

Com essa nova forma de apresentar a Equacdo Geral dos
Juros Compostos, podemos explicar a Série de Juros Compostos
considerando que cada parcela ou prestacao S3ao pequenos
Montantes (M) e o valor a vista de uma compra € o Capital, conforme
Figura 1.16.

Figura 1.16 | Esquema de financiamento ou parcelamento

Avista=C M M2 M;
| | |

L] L] L]
0 ni n2 nj

Fonte: o autor (2015).

Considerando que cada parcela ira gerar um capital, teremos:

c= M_,c2=M, ..c=_M_
(141" (14" (1+i)"

E:

C=q+g+m+g
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Entdo:

C=M_+M,_+.+M_
1 ; —
(1) (1) (1+Q)n

Assim, concluimos:

Em uma situagao na qual trabalhamos com pagamento de entrada
(E), como estudado na Secado 1.1:

C=AV-E

Passamos a escrever:

6"’ Assimile

o(b Reflita

Juros Simples podem apresentar mais rendimento que Juros
Compostos? Se sim, em que situacao?

v=| Exemplificando

1. Uma pessoa deseja comprar um artigo em 2 vezes mensais e iguais,
sabendo que o preco a vista € RS 740,00. O parcelamento sera realizado
sob a taxa de juros compostos de 4% a.m. Determine o valor das parcelas.

Resolucéo:

Interpretacdo: 2 vezes iguais e mensais — 2 parcelas iguais a M, ou seja, }
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cada uma delas vale M, mensais — ocorrerao nos meses 1 e 2 a partir
da compra.

Avista = Capital (C) = RS 740,00.

Taxa de juros simples = i =4% a.m.=0,04 am.

Figura 1.17 | Diagrama representativo da situacédo a ser resolvida

A i=4% am.
C = A vista ! am
RS 740,00 M M
1 1 1 A
] ] ] més
0 1 2

Fonte: o autor (2015).

Aplicando a Equacao da Série de Juros Simples:

J
Z 1+L)"1

M + M =740
(1+0,04) (1+0,04)?

Como M aparece nas duas parcelas, podemos coloca-lo em
evidéncia:

1 1 M =740
1,04 10816

(0,9615 + 0,9246)M = 740
1,8861IM = 740
M =_740
18861
M = RS 392,34

Resposta: Serdo duas parcelas mensais e iguais a RS 392,34.
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2.Um produto estd com sua venda anunciada em duas parcelas iguais
a RS 400,00, vencendo em dois meses, com entrada de RS 200,00.
Tendo conhecimento que esses valores foram obtidos sob taxa de
juros compostos de 60% a.a., determine o valor a vista do produto.

Resolucao:

Figura 1.18 | Diagrama representativo do problema a ser resolvido

E =R$ 200,00

A vista? 400,00 400,00

| | | A
] ] ] més
0 2 1=60%aa. 3

Fonte: o autor (2015).

j= 1+~ 1 = (1+0,6)2- 1= 1,69%55- 1 = 1,0399 - 1

/eq= 0,0399 am. = 3,99% a.m. (Secao 1.3)

AV —E = Z]: M;
T4+
j=1

AV-200=_400 _+__ 400
(1+0,0399F  (1+0,0399)°

AV 200 400 400
(140,0399)°  (1+0,0399)
400 400 .00

T 10814 11245
AV = 369,89 + 355,71+ 200

AV =R$ 925,60 (Valor a vista)

)
4 Facavocé mesmo

Uma calculadora cientifica estad custando RS 500,00. Paulo necessita
adquiri-la para fazer prova de Matematica Financeira ao final do bimestre.
Sua intencdo € parcelar o pagamento em trés mensais e iguais a RS

100,00, sabendo que a taxa aplicada no parcelamento é de 54% a.a. }

em regime de juros compostos, determine qual deverd ser o valor da
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entrada.

Resposta: O valor da entrada devera ser de RS 220,609.

Sem medo de errar!

Como citado no inicio desta secao, vocé devera colocar no lugar
da atendente e apresentar o que foi solicitado pelo Sr. Alberto.

Relembrando a situacao: Um Centro Comercial resolve ampliar
suas formas de pagamento, oferecendo seguintes condicdes:

« Compras sem entrada, com duas parcelas mensais e iguais,
sob a taxa de juros compostos de 60,10% a.a.

e Compras com entrada de 25% do valor a vista e duas parcelas
mensais e iguais, sob taxa de juros compostos de 52,87% a.a.

O Sr. Alberto realizou uma compra de RS 900,00 e, ao chegar ao
caixa, solicita a atendente que apresente © quanto ele ira pagar nos
prazos extremos de cada situagao.

Resolucao:

o« Compras sem entrada, com duas parcelas mensais e iguais,
sob a taxa de juros compostos de 60,10% a.a.

A Figura 1.19 nos auxiliara a interpretar essa primeira etapa da nossa
situacao-problema (SP).

Figura 1.19 | Diagrama representativo da etapa da SP a ser resolvida

1=60,10% a.a.

C = A vista

R$ 900,00 M M

. | | me
1

0 1 2

Fonte: o autor (2015).
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Ig= (1+i)p7-1 = (1+0,6010)? -1 = 1,6010°%5-1 =104 -1

/'eq:O, 04 a.m.=4,00% a.m. (Se¢do 1.3)

J
M:
C:Z L
]_=1(1+l) J

900

)1+

M M
(1+0,04) (1+0,047

Como M aparece nas duas parcelas, podemos coloca-lo em evidéncia:

1 +_ 1 =900
1,04 1,0816

(0,9615 + 0,9246)M = 900

1,8861M = 900

M =900
1,8861

M=R$ 477,18

Compras com entrada de 25% do valor a vista e duas parcelas
mensais e iguais, sob taxa de juros compostos de 52,87% a.a

Figura 1.20 | Diagrama representativo da SP a ser resolvida

(= 5287 %aa.

AV = R$ 900,00 i=5287%aa

E = R$ 225,00 M M

1 1 1 mes
] ] ]

0 1 >

Fonte: autor (2015).

Ig= (14077~ 1 = (140,5287) "2~ 1 = 1,5287 9%~ 1 = 1,0360 - 1
I.,=0.0360 a.m.=3,60% a.m. (Secdo 1.3)
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AV —E zl: 4
T L+
j=1

900 -225 = M + M

(1+0,0360)"  (1+0,0360)

656=_M +_M
10360 10733

1 + 1 M =675
10360 10733

(0,9653 + 0,9317)M = 675

1,8970M = 675

M= _67/5
1,8970

M = RS 355,82

Resposta:  Se fizer a opg¢do por duas parcelas mensais sem
entrada, cada parcela tera o valor de RS 47718, mas se optar
por duas parcelas mensais com entrada, o Sr. Alberto deverd
pagar uma entrada de RS 225,00 e cada parcela terd o valor de
RS 355,82.

Concluindo a situagao real apresentada no inicio desta unidade, podemos
dizer que a atendente apresentou as seguintes possibilidades de pagamento
para o Sr. Alberto:

. Pagando no prazo de 10 dias, sem entrada, a compra saira por RS
909,00.

«  PagandoumaentradadeRS$225,00,deverapagaremum prazode10dias
RS 681,75.

«  Duas parcelas iguais a RS 464,13 vencendo a cada 15 dias, sem entrada.

«  PagandoumaentradadeRS$ 225,00, deverapagarduas parcelasiguaisde
RS 346,58 vencendo a cada 15 dias.

e Pagando apos 60 dias, sem entrada, a compra saira por RS 954,81.
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«  Pagando uma entrada de RS 225,00, devera pagar em um prazo de 60
dias RS 711,11,

«  Duas parcelas mensais e iguais a RS 477,18, sem entrada.

«  Pagando uma entrada de RS 225,00, devera pagar duas parcelas
mensais iguais de RS 355,82.

! Atencédo

J
C= E _M
-
j=1(1+1) j

C=AV —E
AV —E ZJ: M;
—L= 1L
]_=1(1+z)1
@ Lembre-se

Taxa equivalente em Juros Compostos (Secdo 1.3)

i =(1+ipe-1

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Série de Juros Compostos

Calculo do valor presente em funcdo do tipo de

1. Competéncia Geral
pagamento.

Calculo do Valor Presente e do Valor Futuro
em fungdo do tipo de financiamento de Juros
Compostos.

2. Objetivos de
aprendizagem

3. Conteudos

. Séries de Juros Compostos.
relacionados

Uma pessoa realizou uma compra de RS 1.300,00,
pagou uma entrada de RS 400,00 e restante devera
ser pago em duas parcelas mensais nos valores de
RS 600 e RS 400,00, respectivamente. A negociacio
realizou-se sob o regime de juros compostos,
determine a taxa de juros aplicada.

4. Descricdo da SP
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AV — E Z M,
—E=) ——
j:1(1+1)1

1300 - 400 = _600 _+ _400
(1+1i)  (1+1i)?

900 = 600 + _400 (+100)
(1+1)8  (1+1i)F

9=_6 +_4
(1+1)8  (1+1i)F

O mmc [(1+1)F e (1+1i)7] = (1+1i))P =P+ 2i + 1

9= 6(1+i)+4
(1+1i)?

9(1+1i) = 6 (1+i) + 4
5. Resolugao da SP
P+2i+1) = 6 + 6i + 4
9+ 18i + 9 = 6i + 10
97+ 18i+9-6i-10 =0
9+ 12i - 1=0

A = b?-4ac
A=122-49(1)

A =180

i =-b+VA
2a

i =-124N180
2-9

[ =-12 + 134164
18

i=00787am. =787%am.
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@ Lembre-se

Periodo Comercial (Secdo 1.1)
e 1més=30dias.

e lano = 360 dias.

e 1bimestre = 2 meses.

e ltrimestre = 3 meses.

e 1biénio = 2 anos.

e ltriénio = 3 anos.

S
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa realiza uma compra e parcela em trés vezes iguais a
RS 150,00 vencendo a cada 30 dias, sob a taxa de juros compostos de
180% a.a., e também pagou uma entrada de RS 200,00. Determine o
valor a vista da compra.

Resposta: O valor a vista da compra foi de RS 580,04.

Faca valer a pena

1. Um empréstimo sob a taxa de juros compostos de 0,2% a.d. resultou em
trés parcelas mensais e iguais a RS 200,00. Calcule o valor que foi tomado
de empréstimo.

a) R$ 600,00. d) RS 450,00.
b) RS 666,43. e) R$ 532,83.
c) RS 466,34.

2. Tomou-se de empréstimo a quantia de RS 1.200,00 sob a taxa de juros
compostos de 3% a.m. para ser pago em trés parcelas mensais. Calcule o
valor das parcelas.

a) RS 424,22. d) R$ 473,77.
b) RS 300,00. e) RS 369,21
c) RS 366,34.

3. Uma pessoa realizou uma compra que foi financiada em trés parcelas
mensais e iguais a RS 350,00, o financiamento foi realizado sob a taxa de
juros compostos de 48% a.a. Determine o valor da compra.

a) R$ 997,38 d) RS 893,97
b) R$ 938,79 e) R$ 983,97
c) R$ 939,87
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Unidade 2

Aplicacdes dos Conceitos
Basicos

Convite ao estudo

Caro aluno,

Vamos estudar agora as aplicacdes dos conceitos inicialmente
apresentados na Unidade 1 (Juros, Taxas equivalentes e Série de
Juros simples e compostos), sem correr o risco de repeticdes, mas
sim de forma a ampliar nossos conhecimentos.

Desse modo, nesta unidade de ensino iremos enfatizar o
estudo em negociacao com juros simples e compostos, capital de
giro, desconto bancario com IOF, taxa efetiva e nominal.

Buscaremos desenvolver a competéncia de conhecer os
metodos e técnicas de calculo de valor do dinheiro no tempo e
as técnicas de calculo de taxas nominais, efetivas e equivalentes.

Para auxiliar no desenvolvimento da competéncia € apresentada
uma situacao real que visa aproximar os conteudos tedricos com
a pratica.

Uma metaldrgica precisa comprar uma maguina cujo
fornecedor ofereceu a seguinte condicao:

o Trés parcelas iguais a RS 22.000,00 com vencimento a
cada 10 dias, sob a taxa de juros simples de 1,2% a.m.

Mas voce, como gerente financeiro, apresenta a seguinte
proposta:

e Pagar uma entrada e financiar o restante em trés parcelas
mensais e iguais, sob a taxa nominal de 13,2% a.a.

Porém, sua estratégia para pagar a entrada sera:



* Antecipar os recebimentos de titulos de baixo porte (titulos
que nao pagam IOF):

o Titulo de RS 1.000,00 antecipado em 07 dias.
o Titulo de RS 900,00 antecipado em 11 dias.
o Titulo de RS 600,00 antecipado em 05 dias.

* Antecipar os recebimentos de titulos de alto porte (titulos
que pagam IOF):

o Titulo de RS 11.000,00 antecipado em 03 dias.
o Titulo de RS 8.000,00 antecipado em 06 dias.
o Titulo de RS 5.000,00 antecipado em 05 dias.

A instituicao que pagara as antecipacdes dos titulos cobra uma
taxa nominal administrativa de 108% ao semestre e IOF de 0,07%
ad.

Ao termino desta unidade vocé devera apresentar os valores
resgatados (antecipados) de cada titulo, o valor da entrada a ser
paga e o valor das parcelas iguais a serem pagas mensalmente.



Secao 2.1

Capital de Giro — Desconto Bancario
Dialogo aberto
Aluno,

O Capital de Giro € o que garante a saude financeira das empresas
e uma das formas de gerenciar o capital de giro € através do Desconto
Bancario: a obtencao de capital por meio antecipacao de titulos. Esse
recurso se tornara mais claro quando a teoria lhe for apresentada e
voceé tera condicdes de vivenciar as aplicacdes por meio da situagao-
problema a sequir:

Vocé, como Gerente Financeiro, devera garantir a parte da verba
da entrada proposta na negociacdo da compra da maquina citada
na situacéo de realidade profissional, apresentada no inicio desta
unidade.

E sua estratégia € pagar parte da entrada com:

e Antecipacdo dos recebimentos de titulos de baixo porte
(titulos que ndo pagam IOF):

o Titulo de RS 1.000,00 antecipado em 07 dias.
o Titulo de RS 900,00 antecipado em 11 dias.
o Titulo de RS 600,00 antecipado em 05 dias.

A Instituicdo cobra pelas antecipacdes dos titulos uma taxa
nominal administrativa de 108% ao semestre.

Nesta secao vocé devera apresentar o valor obtido pelos titulos
como parte da entrada.

Nao pode faltar
Capital de Giro

Denomina-se Capital de Giro os recursos financeiros que garantem
as condicdes para uma empresa dar continuidade as suas operacoes,
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como compra de matéria-prima, estoques de produtos de vendas,
pagamentos de funcionarios, entre outras. Uma das formas de se
ter Capital de Giro é antecipacdo dos recebimentos de titulos, que
podem ser boletos ou promissorias resultantes de vendas ou servicos
prestados a clientes que pagarao numa relacao futura.

Desconto Bancario

Essa € uma operacao hoje muito comum entre pessoas juridicas
(empresas de grande, médio e pequeno porte) e também pessoas
fisicas (nds). O desconto bancario nada mais € do que a antecipacao
em dias do recebimento de um titulo (promissoria ou boleto) realizado
por um banco. Nos, pessoas fisicas, também podemos fazer uso
dessa operacao financeira, pois podemos negociar a antecipa¢do do
pagamento da restituicao do imposto de renda e do 132 salario.

O recebimento antecipado de titulos nao ocorre na sua totalidade,
pois O banco cobra uma taxa administrativa pela realizacdo da
operacao. O calculo do valor a ser recebido é apresentado a seguir:

Vg = N(1 — dn)

Onde:

Vs = Valor descontado, valor resgatado, valor resultante da
antecipacao.

N = Valor nominal, valor do titulo antecipado.
d = Taxa nominal, taxa de juros simples, ao dia.
n = periodo de antecipacao do titulo, geralmente em dias.

As antecipacdes de titulos ocorrem geralmente ha poucos dias
dos clientes os pagarem, isso para que o valor resgatado (Vs) seja o
Mais proximo do valor nominal (N), ou seja, do valor do titulo.

Importante: A taxa hominal € uma taxa de juros simples, entao
se necessitarmos converté-la de més para dia, ou de ano para dia,

devemos usar o conceito de Taxa Equivalente em Juros Simples
(Unidade 1, Secao 1).
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‘tz” Assimile

Vg =N(1—dn)
Onde:

VB = Valor descontado, valor resgatado, valor resultante da
antecipacao.

N = Valor nominal, valor do titulo antecipado.
d = Taxa nominal, taxa de juros simples, ao dia.
n = periodo de antecipacao do titulo, geralmente em dias.

o(?,s Reflita

As empresas com as quais temos contato, auto mecanica, auto elétrica,
padaria, farmécia, fazem uso dessa operacdo (antecipacao titulos — que
podem ser cheques)?

|:|9 Pesquise mais

Vocé achou o tema interessante? Entdo acesse o site e leia © material
nele contido:

<http://brasilescola.uol.com.br/matematica/desconto-simples-
comercial.htm>. Acesso em: 2 dez. 2015.

Também acesse:
<https://epxx.co/ctb/hpl2c.ntml>. Acesso em: 5 jan. 2016.

v=| Exemplificando

1. Uma pessoa esta a trés dias de receber a segunda parcela de seu 132
salario, que ¢ RS 1.800,00, mas decide antecipar o seu recebimento
para presentear sua mae. A instituicdo lhe cobrara uma taxa nominal de
0,7% a.d. Calcule o valor a ser resgatado.

Resolucéo:

A segunda parcela do 132 salario, nesse caso, é titulo a ser
antecipado, entdo N = RS 1.800,00.

A instituicdo cobra uma taxa nominal de 0,7% a.d. = d.

A pessoa esta a trés dias de receber a segunda parcela de seu 4
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139 salario, e decide antecipar o seu recebimento, entdo 3 dias
=n.

Vs = N(L-dn)
Vs =1800(1-0,007-3)
Ve = RS 1762,20

Portanto, pela antecipacdo do 132 salario em 3 dias, a pessoa
recebera RS 1.762,20.

2. Uma microempresa necessita efetuar um pagamento e para
iSSO antecipara o recebimento das seguintes duplicatas:

»  Duplicata 0125 de RS 1.100,00 vencendo em 7 dias.
o Duplicata 0129 de RS 700,00 vencendo em 16 dias.
« Duplicata 0134 de RS 1.560 vencendo em 5 dias.

A instituicdo que fard a antecipacdo das duplicatas cobra
uma taxa nominal administrativa de 17,1% a.m. Calcule o valor
resgatado pelas duplicatas.

Resolucao:

Nesse caso a taxa nominal (d) 17,1% esta ao més, e trabalhamos
com taxa nominal ao dia. Como a taxa nominal € taxa de juros
simples, conforme citado na teoria, entdo podemos e devemos
usar a taxa equivalente de juros simples para converté-la ao dia:

g 0,171 _
leg = =5, = 00057 a.d.=0,57% a.d.  (ver teoria Unidade 1, Secdo 1)

Assim:

d=057%ad

Duplicata 0125 de RS 1.100,00 vencendo em 7 dias.
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VB = N(1-dn)

VB = 1100(1 - 0,0057-7)

VB = RS 1056,11

Duplicata 0129 de RS 700,00 vencendo em 16 dias.

VB = N(1-dn)

VB = 700(1 - 0,0057-16)

VB = R$636,16

Duplicata 0134 de RS 1.560,00 vencendo em 5 dias.

VB = N(1-dn)

VB =1560(1-0,0057-5)

VB = RS 1515,54

O valor resgatado pelas duplicatas:

Valor resgatado = 1056,11 + 636,16 + 1515,54

Valor resgatado = RS3207,81

Portanto, o valor resgatado, ou seja, obtido pela antecipacdao das

duplicatas é de RS 3.207,81.

Veja uma forma mais pratica de resolver o mesmo problema, fazendo

uso de uma tabela.

Vs =N{d—dn)
N d Ve
Vs =N(1-0,0057n)

1.100,00 | 7 | Vg = 1100(1 —0,0057 - 7) 1.056,11
700,00 16 | V3 = 700(1 — 0,0057 - 16) 636,16
1.560,00 | 5 | Vg = 1560(1 — 0,0057 - 5) 1.515,54

3.207,81

S

= Valor total resgatado

>
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Portanto, o valor resgatado, ou seja, obtido pela antecipagdo das
duplicatas é de RS 3.207,81.

o
4 Facavocé mesmo

Uma loja de semijoias ird pagar um de seus fornecedores com o valor
obtido da antecipacéo de duas duplicatas nos valores de RS 1.460,00 e
RS 1.780,00, com vencimentos em 6 e 9 dias, respectivamente. O Banco
que fard a transacao de antecipacdo cobra uma taxa administrativa
nominal de 223,20% a.a. Calcule o valor que o fornecedor recebera.

O fornecedor recebera o valor de RS 3.086,37.

Vocabulario

e Pessoa Juridica — Instituicao com responsabilidades juridicas, como:
empresas, associacdes, companhias, entre outras.

e Pessoa Fisica — todo individuo, homem ou mulher, identificado por
um CPF (Cadastro de Pessoa Fisica).

Sem medo de errar!

Agora vamos trabalhar em em nossa situagao-problema.

Vocé, como Gerente Financeiro, devera garantir a parte da verba
da entrada proposta na negociacao da compra da maquina citada na
situacado de realidade profissional nesta unidade.

E sua estratégia € pagar parte da entrada com:

e Antecipagdo dos recebimentos de titulos de baixo porte
(titulos que ndo pagam IOF):

o Titulo de RS 1.000,00 antecipado em 07 dias.
o Titulo de RS 900,00 antecipado em 11 dias.
o Titulo de RS 600,00 antecipado em 05 dias.

Ainstituicdo cobra pelas antecipacdes dos titulos uma taxa nominal
administrativa de 108% ao semestre.
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Vocé devera apresentar o valor obtido pelos titulos como parte da
entrada.

Resolucao:

Nesse caso a taxa nominal (d) 108% esta ao semestre, e trabalhamos
com taxa nominal ao dia. Como a taxa nominal € taxa de juros simples,
conforme citado na teoria, entdo podemos e devemos usar a taxa
equivalente de juros simples para converté-la ao dia, Como a sequir.

: 1,08

logg =—=20,006a.d.= 0,6% a.d. (Ver teoria Unidade 1, Secéo 1)
q " 180
Assim:
d=0,6%ad.

Titulo de RS 1.000,00 antecipado em 07 dias.

VB = N(1 - dn)
VB =1000(1 - 0,006-7)
VB = RS 958,00

Titulo de RS 900,00 antecipado em 11 dias.

VB = N(L-dn)
VB = 900(1-0,006-11)
VB = RS 840,60

Titulo de RS 600,00 antecipado em 05 dias.

VB = N(1-dn)
VB = 600(1 - 0,006:5)
VB = RS 582,00

O valor obtido pela antecipacao dos titulos:
Valor resgatado = 958,00 + 840,60 + 582,00
Valor resgatado = RS 2380,60
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Parte da entrada a ser apresentada como pagamento, em funcao da
antecipacao dos titulos de baixo porte, sera de RS 2.380,60.

Resolvendo de forma pratica o mesmo problema, fazendo uso de tabela.

Tabela 2.1
N 7 Vg=N(1—dn) v,
Vg=N(1-0,006n)

1.000,00 | 7 | Vg =1000(1 — 0,006 -7) 958,00
900,00 | 11| Vg =900(1—0,006-11) 840,60
600,00 | 5 | Vs =600(1—0,006"5) 582,00

2.380,60

Z Vg = Valor total resgatado

Fonte: o autor.

Parte da entrada a ser apresentada como pagamento, em func¢ado da
antecipacdo dos titulos de baixo porte, sera de RS 2.380,60.

! Atencdo

Sao considerados titulos para empresas (Pessoas Juridicas):
e Promissorias.
. Duplicatas.
*  Boletos.
e Cheques.
. Faturas de cartdo de creédito.
No caso de Pessoas Fisicas, sdo considerados titulos:
e 132salario — 12 e 22 parcela.
e Restituicao de Imposto de Renda.

@ Lembre-se

A taxa nominal € uma taxa de juros simples, entdo, se necessitarmos
converté-la de més para dia, ou de ano para dia, devemos usar © conceito
de Taxa Equivalente em Juros Simples (Unidade 1, Secdo 1).
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Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Capital de Giro — Desconto Bancario

1. Competéncia Geral

Conhecer os métodos e técnicas de calculo de
valor do dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Aplicagcdes dos conceitos basicos de juros e
parcelamentos.

3. Conteudos relacionados

Juros e Parcelamento.

4. Descricdo da SP

Uma empresa necessita de equipamento para agilizar
a sua producao, e a aquisicdo desse equipamento
pode ser feita por meio de financiamento, mas ha
necessidade de pagar entrada. Entdo, decidiu-se
que a entrada sera paga com o valor resultante
da antecipacéo de dois boletos nos valores de RS
165000 e RS 1790,00, com vencimento em 3 e
13 dias, respectivamente. O banco em que sera
realizada a antecipacédo dos boletos cobra uma
taxa nominal administrativa de 42,30% ao trimestre.
Determine o valor que se sera pago como entrada.

5. Resolugédo da SP

foq = % =0,0047 a.d.= 0,47% a. d.

(Ver teoria Unidade 1, Secdo 1)
Assim:
d=047% a.d.

Boleto de RS 1.650,00 antecipado em 03 dias;
Ve =NI(1-dn)

VB =1650(1 - 0,0047-3)

VB = RS 1626,74

Boleto de RS 1.790,00 antecipado em 13 dias;
Ve =NI(1-dn)

VB =1790(1 - 0,0047-13)

VB = RS 1680,63
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O valor obtido pela antecipacdo dos boletos:

Valor resgatado = 1626,74 + 1680,63
Valor resgatado = RS3307,37 = Entrada

O valor a ser pago como entrada sera de RS 3.307,37.

Resolvendo de forma pratica © mesmo problema, fazendo
uso de tabela.

VB = N(l e dn)
N d Vg
Vg =N(1-0,0047n)
Vg
1.650,00 | 3 1.626,74
=1650(1 — 0,0047 - 3)
Vg
1.790,00 | 13 | =1790(1 — 0,0047 1.680,63
-13)
3.307,37
2=
Valor total resgatado

Valor resgatado = RS 330737 = Entrada

O valor a ser pago como entrada sera de RS 3.307,37.

@ Lembre-se

Nao deixe de fazer uma revisdo sobre Taxa Equivalente em Juros Simples
(Unidade 1, Secdo 1).

N
4 Facavocé mesmo

As promissorias nos valores de R$ 1.200,00 e RS 1.700,00 foram resgatadas
antecipadamente resultando em RS 1.065,60 e RS 1.645,60. Sabendo
que foram antecipadas na mesma instituicao financeira, ou seja, a taxa
nominal aplicada na transacao foi a mesma para as duas promissorias, e
que a primeira fol antecipada em 10 dias a mais que a segunda, determine
o valor da taxa nominal ac ano e em quantos dias cada promissoria foi
antecipada.

Resolucao:

Antes de tentar fazer o calculo, temos que entender o que nos foi
fornecido e escrever na forma matematica.
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Primeira promissoria:

N = RS 1200,00; VB = RS 1065,60; taxa nominal que desejo saber = d
e data de vencimento, veja que foi citado a primeira promissoria vence
dez dias apos a segunda, entdo escreveremos = n+10

Segunda promissoria:

N = RS 1700,00; VB = RS 1645,60; taxa nominal que desejo saber = d
e data de vencimento = n

Vamos formular o problema segundo as informacgdes e VB = N(1 - dn)
12 promissoria — 1065,60 = 1200[1-d(n + 10)]

22 promissoria — 1645,60 = 1700(1 - dn)

Dessa forma, parece ndo ter solucdo. Entdo vamos simplificar cada
uma das situagodes:

Primeira promissoria:
1065,60 = 1200[1 — d(n + 10)]

1065,60
1200

0,888 = 1—d(n + 10)
0,888 — 1 = —d(n + 10)
[-0,112 = —d(n + 10)] - (-1)

=1-d(n+ 10)

0,112 =d(n+ 10) ’
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Segunda promissoria:

1645,60 = 1700(1 — dn)

1645,60
1700 LT dn
1645,60
1700~ LTdn
0,968 = 1— dn

0,968 — 1 = —dn
(0,032 = —dn)- (1)

0,032 = dn
0,032 _
a =n

Como definimos n = &;2 pela segunda promissoria, vamos substituir
N na equacao simplificada da primeira promisséria, que ¢ 0,112 = d(n
+ 10).

Com a substituicdo de n teremos:
0,032

,112 = (— 1)
0 d d +10

0,032
0,112 = Td +10d

0,112 = 0,032 + 10d
0,112 - 0,032 = 10d

0,08 = 10d
0,08 p
10 ~

d=0,008ad.=0,8% a.d.

Podemos calcular em guantos dias a segunda promissoria foi
antecipada usando n ==_=assim:

0032 0,032
=74 T o008
n = 4dias
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Portanto, a segunda promissoria teve seu resgate antecipado em 4 dias.

Como conhecemos o periodo de antecipacdo da segunda promissoria,
que foi de 4 dias, podemos calcular em quantos dias a primeira
promissoria teve seu resgate antecipado:

Antecipagdo da 12 promissoria = n + 10 = 4 + 10

Antecipagcao da 12 promissoria = 14 dias

Portanto, a primeira promissoria teve seu resgate antecipado em 14 dias.

Calculamos a taxa nominal de 0,8% a.d., mas o problema pede ao ano,
portanto, temos de converté-la usando a taxa equivalente do juros
simples.
leq = 0,008 -360 = 2,88 a. a.
leq = 288% a.a.
d =288% a.a.

Agora podemos apresentar as respostas solicitadas no problema:

A taxa nominal utilizada na antecipacao das promissorias foi de 288%
a.a. a primeira e segunda promissorias foram antecipadas em 14 e 4
dias, respectivamente.

Faca valer a pena

1. Um titulo de RS 1.740,00 tera o resgate antecipado em 9 dias, em uma
instituicdo financeira que cobra uma taxa nominal administrativa de 0,62%
a.d. Calcule o valor a ser resgatado em fungao da antecipacao.

a) R$1.942,61. d) RS 1.429,16.
b) RS 1.642,91. e) RS 1.192,64.
c) RS 1.246,91.

2. Um boleto teve seu valor nominal antecipado em 11 dias, o que gerou um
resgate de RS 1.354,30. O banco que realizou a transacéo dessa antecipacdo
cobrou uma taxa nominal de 0,23% a.d. Determine o valor do boleto.

a) RS 1.498,54. d) R$ 1.455,38.
b) RS 1.389,45. e) RS 1.854,93.
c) RS 1.583,54.
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3. Uma duplicata de RS 2.200,00 foi antecipada em 13 dias e resultou
num resgate de RS 2.048,42. Determine a taxa nominal utilizada nessa
antecipagao.

a) 0,53% a.d. d) 0,43% a.d.
b) 0,97% a.d. e) 0,35% a.d.
c) 0,67% a.d.
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Secao 2.2

Desconto bancario com IOF

Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta secdo ainda estamos tratando de capital de giro e daremos
continuidade a discussao sobre desconto bancario, porém iremos
inserira cobranca deimposto. O imposto a ser tratado € o IOF (Imposto
sobre Operacdes Financeira). Novamente, vocé tera a oportunidade
de vivenciar a aplicacao pratica do conceito apresentado.

Em sua posicdo de Gerente Financeiro, vocé devera garantir mais
uma parcela da verba da entrada proposta na negociagao da compra
da maquina citada na situacdo de realidade profissional do inicio desta
unidade, como apresentado a seguir.

Sua estratégia para pagar a entrada sera também:

e Antecipar os recebimentos de titulos de alto porte (titulos que
pagam |IOF):

o Titulo de RS 11.000,00 antecipado em 03 dias.
o Titulo de RS 8.000,00 antecipado em 06 dias.
o Titulo de RS 5.000,00 antecipado em 05 dias.

A instituicdo que pagara as antecipagdes dos titulos cobra uma
taxa nominal administrativa de 108% ao semestre e IOF de 0,07% a.d.

Ao término desta secao vocé devera apresentar o valor total
resgatado pela antecipac¢ao dos titulos de alto porte, que sera utilizado
como parte da entrada; e tambeém devera apresentar o valor total
da entrada a ser paga para aquisicao do maquinario citado no inicio
desta unidade.

Nao pode faltar

O Imposto sobre Operagdes Financeiras (IOF) envolve operacdes de
cambio, credito, seguro ou relativas a titulos ou valores imobiliarios.

U2 - Aplicagdes dos conceitos basicos
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No desconto bancario, antecipacdo de titulos, promissorias e duplicatas,

o |OF se apresenta conforme a formula a sequir:

Vg = N[1— (d + [0F)n]

Onde:

VB = Valor descontado, valor resgatado, valor resultante da antecipacao.
N = Valor nominal, valor do titulo antecipado.

d = Taxa nominal, taxa de juros simples, ao dia.

n = periodo de antecipacao do titulo, geralmente em dias.

IOF = Imposto sobre Operacdes Financeiras, taxa de juros simples, ao dia.

Importante: A taxa nominal e o IOF sdo taxas de juros simples, entdo se

necessitarmos converté-las de més para dia, ou de ano para dia, usaremos

o conceito de Taxa Equivalente em Juros Simples (Unidade 1, Secdo 1).

&z” Assimile
Vg = N[1—(d + I0F)n]
VB = Valor descontado, valor resgatado, valor resultante da antecipacao;
N = Valor nominal, valor do titulo a antecipado.
d = Taxa nominal, taxa de juros simples, ao dia.
n = periodo de antecipacao do titulo, geralmente em dias.
IOF = Imposto sobre Operacdes Financeiras, taxa de juros simples, ao

dia.
& Refiita
o

Em que situacdes pagamos o IOF?

ELIQ Pesquise mais

Para que vocé possa se aprofundar no assunto tratado, acesse os links:

<http://www . bertolo.pro.br/MatFin/HTML/DESCONTOS_
DUPLICATAS.htm. Acesso em: 10 jun. 2016>. Acesso em: 10 jun. 2016.

<https://epxx.co/ctb/hpl2c.html>. Acesso em: 5 jan. 2016.

Veja a resolugéo pelo MS Excel no link disponivel em: <https://www.
youtube.com/watch?v=kNdCNOvnu20>. Acesso em: 2 fev. 2016.
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v=| Exemplificando

Um empresario necessita adquirir um maquinario, e para isso fara a
antecipacdo de dois titulos de valores nominais de RS 23.650,00 e
RS 15.740,00 que venceréo em 17 e 23 dias, respectivamente, numa
instituicao financeira que cobra pela transacao uma taxa nominal de
0,12% a.d. e IOF de 0,017% a.d. Determine o valor total resgatado.

Resolucao:
«  Para o titulo de RS 23.650,00

Vg = N[1—(d +10F)n]
Vg = 23650[1 — (0,0012 + 0,00017)17]
Vg = R$23099,19

. Para o titulo de R15.740,00

Vg = N[1—(d +I10F)n]
Vg = 15740[1 — (0,0012 + 0,00017)23]
Vg = R$15244,03
«  Valor total resgatado
Valor total resgatado = 23099,19 + 15244,03
Valor total resgatado = R$S38343,22

Portanto, o valor total resgatado com as antecipagdes sera de
RS 38.343,22.

Resolvendo de forma pratica:

Vg =N[1—(d +10F)n|
N d | Vg = N[1 - (0,0012 4 0,00017)n] Vg
Vg = N[1—0,0137n]
23.650,00 | 17 Vg = 23650[1—0,0137 - 17] 23099,19
15.740,00 | 23 Vg = 15740[1 —0,0137 - 23] 15244,03
38343,22
Z V, = Valor total resgatado

Portanto, o valor total resgatado devido as antecipagdes sera de
RS 38.343,22.
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o
4 Facavocé mesmo

Uma loja de joias raras ira pagar um de seus fornecedores com o valor
obtido da antecipacéo de duas duplicatas nos valores de RS 23.460,00
e RS 36.780,00, com vencimentos em 6 e 19 dias respectivamente.
O banco que fard a transacdo de antecipacao cobra uma taxa
administrativa nominal de 22,32% a.a. e IOF de 7,2% a.a. Calcule o valor
que o fornecedor recebera.

O fornecedor recebera o valor de R$ 59.551,55.

Sem medo de errar!

Vocé, como Gerente Financeiro, devera garantir mais uma parcela
da verba da entrada proposta na negociagao de compra da maquina
Citada na situacao de realidade profissional desta unidade.

Sua estratégia para pagar a entrada sera tambeém:

» Antecipar os recebimentos de titulos de alto porte (titulos que
pagam IOF):

o Titulo de RS 11.000,00 antecipado em 03 dias.
o Titulo de RS 8.000,00 antecipado em 06 dias.
o Titulo de RS 5.000,00 antecipado em 05 dias.

A instituicdo que pagara as antecipacdes dos titulos cobra uma
taxa nominal administrativa de 108% ao semestre e IOF de 0,07% a.d.

Resolucao:

Nesse caso, a taxa nominal (d) 108% esta ao semestre, e
trabalhamos com taxa nominal ao dia. Como a taxa nominal € taxa de
juros simples, conforme citado na teoria, entdo podemos e devemaos
usar a taxa equivalente de juros simples para converté-la ao dia:

leqg = % =0,006a.d.=0,6% a.d. (Ver teoria Unidade 1, Se¢do 1)

Assim:
d=06%ad
Resolvendo de forma pratica:
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Tabela 2.2

Vs = N[1— (d + 10F)n]
N d | Vg =N[1-(0,006+0,0007)n] Vs
Vg = N(1— 0,0067n)

11.000,00 | 3 Vp = 11000(1 — 0,0067 - 3) 10778,90
8.000,00 | 6 Vg = 8000(1 — 0,0067 - 6) 7678,40
5.000,00 | 5 Vg = 5000(1 — 0,0067 - 5) 4832,50

23289,80

sz = Valor total resgatado

Parte da entrada a ser apresentada como pagamento, em funcao da
antecipacdo dos titulos de alto porte, sera de R$ 23.289,80.

Assim temos condicdo de definir o valor da entrada a ser paga pela
compra da maqguina:

«  Parte da entrada a ser apresentada como pagamento, em funcao da
antecipacdo dos titulos de baixo porte, serd de RS 2.380,60.

«  Parte da entrada a ser apresentada como pagamento, em funcao da
antecipagdo dos titulos de alto porte, sera de RS 23.289,80.

A soma dos resgates dos titulos de alto e baixo porte resultam no valor
da entrada:

Entrada = 2380,60 + 23289,80
Entrada = RS 25670,40

A entrada a ser apresentada como pagamento, em funcdo da
antecipacdo dos titulos de alto e baixo porte, sera de RS 25.670,40.

! Atencao

O Imposto sobre Operacdes Financeiras (IOF) envolve operacdes de
cambio, credito, seguro ou relativas a titulos ou valores imobiliarios.

@ Lembre-se

Ataxa nominal e o IOF sdo taxas de juros simples, entdo se necessitarmos
converté-las de més para dia, ou de ano para dia, usaremos O conceito
de Taxa Equivalente em Juros Simples (Unidade 1, Secdo 1).
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Avancando na pratica

Pratique mais

Desaflamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e as compare com as de seus colegas.

Desconto Bancario com IOF

1. Competéncia Conhecer os meétodos e técnicas de calculo de valor do
Geral dinheiro no tempo.
2. Objetivos de

. Aplicacdes dos conceitos basicos de juros e parcelamentos.
aprendizagem

3. Conteudos

. Juros e Parcelamento.
relacionados

A duplicata de RS 3000000 foi resgatada com
antecedéncia de 12 dias, o que resultou no valor RS
29.950,32. A antecipagéo ocorreu sob a incidéncia de taxa
nominal e IOF. Sabendo que este ultimo equivale a 15% da
taxa nominal, determine os valores da taxa nominal e do
IOF ambos ao semestre.

4. Descrigédo da SP

O texto pede os valores da taxa nominal (d) e do IOF mas

nos informa que a antecipagao ocorreu sob a incidéncia

de taxa nominal (d) e IOF sabendo que este ultimo (/OF)

equivale a 15% da taxa nominal, portanto:

IOF=equivale a 15% da taxa nominal (d) = 0,15d

. Para a duplicata de RS 30.000,00 com resgate de
RS 29950,32 em 12 dias.

29950,32 = 30000 [1 — (d + 0,15d) 12]

29950,32 1-(1,15d)12
30000 ~ 17 ]
0,998344 = 1 —13,8d
5. Resolugéo da SP 0,998344 — 1 = —13,8d

(—0,001656 = —13,8d)(~1)
0,001656 = 13,8d
0,001656
T138
d = 0,00012 a.d.= 0,012% a.d.

. Como IOF=0,15d entdo:

IOF = 0,15d
IOF = 0,15:0,00012

IOF = 0,000018 a.d.
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Mas para ambas a taxas (nominal e IOF) solicitou-se ao
semestre, entdo vamos converté-las:

d = icq = 0,00012:180=0,0216 ao semestre = 2,16% ao
semestre (Ver teoria Unidade 1, Secéo 1)
d = 2,16% ao semestre

IOF =i, = 0000018180 = 000324 ao semestre = 0,324%
ao semestre (Ver teoria Unidade 1, Segédo 1)
IOF = 0,324% ao semestre

Portanto, os valores da taxa nominal e do IOF sao,
respectivamente, 2,16% ao semestre e 0,324% ao
semestre.

@ Lembre-se
Vg = N[1— (d + 10F)n]

Onde:

VB = Valor descontado, valor resgatado, valor resultante da antecipacao.
N = Valor nominal, valor do titulo antecipado.

d = Taxa nominal, taxa de juros simples, ao dia.

n = periodo de antecipacdo do titulo, geralmente em dias.

IOF = Imposto sobre Operacdes Financeiras, taxa de juros simples, ao
dia.

o
4 Facavocé mesmo

Uma instituicdo financeira antecipou o resgate de uma promissoria,
Ccomo apresentado a sequir:

o Promissoria 00213 de RS 52.500,00 resgatada pelo valor de RS
51.177,00 devido a antecipacao de 9 dias.

e Sabe-se que a taxa nominal é o séxtuplo do IOF.

Calcule 0 IOF e a taxa nominal aplicadas no resgate, ambas as taxas ao
bimestre.

Resposta: O IOF aplicado foi 2,4% ao bimestre e a taxa nominal de 14,4%
ao bimestre.

Faca valer a pena

1. A taxa nominal e o IOF apresentam que regime de juros e qual é a sua
unidade trabalho temporal?

a) Regime de juros simples com unidade temporal ao ano.
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b) Regime de juros compostos com unidade temporal ao ano.

)
c) Regime de juros simples com unidade temporal ao dia.
d) Regime de juros compostos com unidade temporal ao dia.
)

e) Regime de juros compostos com unidade temporal ao més.

2. Uma empresa necessita antecipar o resgate de um titulo de
RS 27.000,00 em 5 dias para pagar suas despesas mensais. O banco em que
ocorrera a antecipagdo do titulo cobra uma taxa nominal administrativa de
0,33% a.d. e IOF de 0,02% a.d. Calcule o valor a ser resgatado.

a) RS 25.627,50. d) RS 22.257,06.

b) RS 22.526,50. e) RS 20.527,56.

¢) RS 26.527,50.

3. A antecipagdo de uma duplicada de RS 12.600,00 em 27 dias resultou
num resgate de RS 10.830,96, € sabido que o IOF cobrado foi de 0,08% a.d.
Determine a taxa nominal cobrada nessa antecipacao.

a) 0,44% a.d. d) 3,20% a.d.
b) 0,32% a.d. e)44,2% a.d.
c) 0,67% a.d.
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Secao 2.3

Taxa efetiva e nominal

Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta secdo aprenderemos sobre taxa efetiva e nominal,
retomaremos os conceitos de juros simples e compostos,
esclareceremos suas relagdes temporais e de situagcdo de regime.
Esse conhecimento € muito importante, pois os termaos taxa nominal
e taxa efetiva aparecem em muitos contratos de compra e venda,
de servigos, entre outros; e isso pode te levar a pagar uma taxa mais
elevada do que esta aparentemente declarada num contrato, e por
incrivel que pareca, isso € legal.

Ao termino desta se¢cao vocé estara mais apto a discutir taxas de
juros em contratos que envolvem sua vida pessoal e profissional,
tendo condicdes de decidir se esta disposto a arcar com os énus das
taxas de juros.

Lembre-se de que nesta unidade vocé se tornou Gerente Financeiro
da Metalurgica, que necessita comprar uma maguina. Nesta secao
vocé tem uma simples missao: apresentar de forma adequada a taxa
de juros da proposta de pagamento que vocé elaborou:

Vocé, como Gerente Financeiro, apresentou a seguinte proposta:

e Pagaruma entrada e financiar o restante em parcelas mensais
e iguais, sob a taxa nominal de 13,2% a.a. em regime de juros
compostos.

Para atingir nossos objetivos, vamaos a teoria.
Nao pode faltar
Para que possamos entender taxa efetiva e nominal, precisamos

inicialmente reforcar os conceitos de taxa equivalente em juros
simples e composto.
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Conceituando taxa equivalente, seja em juros simples ou
compostos: ela tem a fungdo de adequar a taxa a relacdo temporal de
trabalho. Por exemplo, se estou calculando parcelas mensais, a taxa
de juros tem gque estar ao més (a.m.), se estiver ao ano (a.a.) somos
obrigados a converté-la pelos métodos apresentados nas secdes 1.1
(juros simples) e 1.3 (juros compostos).

Os termos simples e compostos sdo 0s regimes das taxa de
juros. Algumas vezes vocé podera se deparar cCom a expressao taxa
de juros de x% em regime de juros simples, nada mais € do taxa de
juros simples de x%; 0 mesmo podera ocorrer com taxa de juros
compostos, sendo citada como taxa de juros de y% em regime de
juros compostos.

Vamos agora definir as taxas efetiva e nominal:

» Taxa efetiva (i_): taxa de juros compostos.

e Taxa nominal (d): taxa de juros simples, conforme apresentada
na Secao 2.2.

A relacao existente entre as taxas efetiva e nominal € a conversao
de regimes (convertendo a taxa de juros simples —a nominal, em taxa
de juros compostos — efetiva; ou vice-versa), podendo ou nao haver
conversao temporal (por exemplo, passando de ao ano para ao mes).
A conversao de taxa nominal em efetiva se da conforme formula a
sequir: ' PN
lef = (;+ 1) -1

onde:

I, = taxa efetiva,

d = taxa nominal.

n = periodo da taxa nominal, em dias.
f = periodo da taxa efetiva, em dias.

A conversdo de taxa efetiva em nominal se da pela formula a

seqguir:
d= (ffief+1—1)n
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Oou:
d =i +1" = 1]n

onde:

I, = taxa efetiva,

d = taxa nominal.

n = periodo da taxa nominal, em dias.
f = periodo da taxa efetiva, em dias.

Veja o Quadro 2.1 que deverd lhe ajudar a ndo fazer confusao.

Quadro 2.1 | Diferencas entre as taxas equivalente, efetiva e nominal

Taxa Equivalente Taxa Efetiva e Nominal

e Mudanca de regime (principal);
¢ Néo muda de regime; e Podendo ou nao haver alteragio
e Altera somente a relagao temporal. temporal

A conversao de taxa efefiva emnominal se da pela
* Quando a taxa for apresentada numa referénca | formula a seguir:

maior que a solicitada devera dividir pela proporgéo "

da referéncia menor comrelag&o a maior, ou seja, 4= (\Jl" ti- 1)71
taxa apresentada ao ano e solicita-se ao més, | ou

basta dividir a taxa anual por 12. d= I(ie/ 1) 1] n
Juros Simples * Quando a taxa for apresentada numa referénca
menor que a solicitada devera multiplicar pela

onde:

io; = taxa efetiva;
proporgao da referéncia menor com relagédo a d = taxa nominal:
maior, ou seja, taxa apresentada ao més e solicita- . . .

- n = periodo da taxa nominal, em dias;
se ao ano, basta multiplicar a taxa mensal por 12. . . .
f = periodo da taxa efetiva, emdias;

(Seg@o 1.1)
A conversdo de taxa nominal em efetiva se da
conforme férmula a seguir:
iog = (L+D)P0 =1
Ou ) d f
lop = (;+ 1) -1
L= AT -1
Juros leq a+or onde:
Compostos Onde: i,; = taxa efetiva;
a= periodo apresentado; d =taxa nominal;
p = periodo pedido, ou desejado. n = periodo da taxa nominal, em dias;

f = periodo da taxa efetiva, emdias;

Fonte: o autor
(tz" Assimile
»  Taxa equivalente so altera a relagcdo temporal, e ndo o regime.

« Toxa efetiva e nominal: hd mudanca de regime (compostos e
simples), podendo ou ndo haver alteragdo temporal.
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oé) Reflita

Juros Simples e Compostos sao aplicados usualmente em quais
situacdes?

|:|9|~ Pesquise mais
Para que possa ter mais informacdes, acesse: Disponivel em:

<http://concursos.brasilescola.uol.com.br/matematica/taxa-nominal-
taxa-efetiva.ntml>. Acesso em: 10 dez. 2015.

Disponivel em: <https://epxx.co/ctb/hpl2c.html>. Acesso em: 5 jan.
2016.

Pesquise também a resolucdo pelo MS Excel.

v=| Exemplificando

1. Um contrato de financiamento em regime de juros compostos, porque
o parcelamento € a longo prazo, apresentou taxa nominal de 32% a.a.
Apresente a taxa de trabalho desse financiamento ao ano e ao mes.

Resolucéo:

Como se trata de um financiamento em juros compostos, a taxa de
trabalho ndo pode ser a taxa nominal, pois ela € taxa de juros simples;
entdo deveremos trabalhar com taxa efetiva.

Passando de taxa nominal ao ano para taxa efetiva ao ano (Obs.: ndo
ha alteragdo temporal, somente de regime, passando de simples para
COMposto).

A taxa nominal esta aoc ano, portanto N=360 dias; a taxa efetiva também
serad ao ano, assim =360 dias.

d Vi
ief =i (; + 1) - 1
0,32 360
tef = (360 N 1) =1
ier = (0,0009 + 1)3%° — 1
ier = 1,0009360 —1
ief = 13769 —1
ier = 03769 a.a.
lef = 37,69% a. a.
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Portanto, a taxa de trabalho, que € a taxa efetiva, € de 37,69% a.a.

Obs.: Note que a taxa efetiva, numa mesma relacao temporal que a taxa
nominal (ao ano), foi maior que a taxa nominal. Sempre que ndo houver
alteracdo temporal, a taxa efetiva sera maior que a taxa nominal.

Passando de taxa nominal ao ano para taxa efetiva ao més (Obs.: ha
alteracdo de regime e temporal, passando de simples para composto e
de ano para més).

A taxa nominal esta ao ano, portanto n=360 dias; a taxa efetiva serd ao
més, assim =30 dias.

ol Y
lef=(z+1) -1

] 0,32 30
tef = (360 + 1) e
ier = (0,0009 + 1)30—1
ier = 1,000930 —1
fer =1,0270 — 1
lef = 0,0270 a.m.

lef = 2,70% a.m.

Portanto, a taxa de trabalho, que € a taxa efetiva, € de 2,70% a.m.

2. Um contrato de financiamento em regime de juros simples, porque
O parcelamento é a curto prazo, apresentou taxa efetiva de 27% aa.
Apresente a taxa de trabalho desse financiamento ao ano e ao més.

Resolucao:

Como se trata de um financiamento em juros simples, a taxa de trabalho
ndo pode ser a taxa efetiva, pois ela € taxa de juros compostos; entdo
deveremos trabalhar com taxa nominal.

Passando de taxa efetiva ao ano para taxa nominal ao ano (Obs.: ndo
ha alteracao temporal, somente de regime, passando de composto
para simples).

A taxa efetiva esta ao ano, portanto f = 360 dias; a taxa nominal também
sera ao ano, assim n = 360 dias. }
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d=(ier+1)" = 1]n
d = [(0,27 + 1)1/36° — 1]360

d =[1,27%0028 — 1]360
d =[1,0007 — 1]360

d = 0,0007 - 360
d =0,252 a.a.
d=252%a.a.

Portanto, a taxa de trabalho, que ¢é a taxa nominal, € de 25,20% a.a.

Obs.: Note que a taxa nominal, numa mesma relacao temporal que
a taxa efetiva (@ao ano), fol menor que a taxa efetiva. Sempre que ndo
houver alteracao temporal, a taxa nominal serd menor que a taxa efetiva.

Passando de taxa efetiva ao ano para taxa nominal ao més (Obs.: ha
alteracao de regime e temporal, passando de composto para simples e
de ano para més).

A taxa efetiva esta ao ano, portanto f = 360 dias; a taxa nominal sera ao
meés, assim n = 30 dias.
d=[(ier+1)" = 1]n
d =[(0,27 + 1)1/36° —1]30

d = [1,2700028 — 1]30
d = [1,0007 — 1]30

d =0,0007 - 30
d = 0,021 a.m.
d=2,10%a.m.

Portanto, a taxa de trabalho, que é a taxa nominal, € de 2,10% a.m.

o
4 Facavocé mesmo

1. Dada a taxa efetiva de 18,33% ao semestre, converta-a em taxa nominal

a0 ano e ao trimestre.

Resposta: 33,84% a.a. e 8,46% ao trimestre.

2.Sendo a taxa nominal de 45,27% ao biénio, converta-a em taxa efetiva
biénio e ao semestre.

Resposta: 54,01% ao biénio e 11,10% ao semestre.
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Sem medo de errar!

Vocé, como Gerente Financeiro, apresentou a seguinte proposta:

e Pagar uma entrada e financiar o restante em parcelas mensais
e iguais, sob a taxa nominal de 13,2% a.a. em regime de juros
COMPOStOos.

Resolucao:

Como sua proposta trata-se de um financiamento em parcelas
mensais e iguais, em regime de juros compostos, Nao calcularemos as
parcelas com a taxa nominal porgue ela € uma taxa de juros simples,
por isso devemos converté-la em taxa efetiva e ao més.

Y
lef:(T_l+1) -1

) 0,132 30
‘ef:(%o “) -1

ior = (0,0004 + 1)30— 1
fof = 1,0004%° — 1
fof = 10121 -1
ief = 0,0121 a.m.
lop = 121% a.m.

Portanto, a taxa de que iremos usar para calcular as parcelas
mensais e iguais da proposta, que € a taxa efetiva, sera de 1,21% a.m.

Com as informacdes que vocé tem obtido a cada secao desta
unidade, vocé esta se aproximando de obter os resultados que
respondem a nossa situacao de realidade profissional, proposta
inicialmente, além de estar mais preparado para uma vida financeira
de sucesso.

! Atencao

* Taxa Efetiva (i,,) — Juros Compostos.

* Taxa Nominal (d) — Juros Simples.
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@ Lembre-se
d J
ief = (; + 1) - 1

d=[(iey+10)" ~1]n

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Taxa Efetiva e Nominal

1. Competéncia
Geral

Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Conhecer técnicas de calculo de taxas nominais, efetivas e
equivalentes.

3. Conteudos
relacionados

Taxa Efetiva e Nominal.

4. Descricao
da SP

Um administrador devera trabalnar com as seguintes
informagdes para fazer uma analise financetra:

. Taxa nominal de 36% a.a.

. Taxa efetiva de 19,71% relacionada a nominal acima.

O administrador notou que a taxa efetiva ndo apresenta a sua
relacdo temporal.

Ajude-o e calcule a relacdo temporal da taxa efetiva.

5. Resolugédo
da SP

Para ajudarmos o administrador, devemos fazer uso da
formula a seguir:

o qd Y
lef=<;+1) -1

0,1971 = (0’36 + 1)f 1
’ ~\360

0,1971 +1 = (0,001 + 1)f
1,1971 = 1,001/

Como a incognita é um expoente, devemos usar a seguinte
propriedade dos logaritmos:

Ina*=x-lna
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Aplicando da seguinte forma:

In1,1971 = In1,001/
In1,1971 = f -In1,001
In1,1971
Tn1,001
f =179,99 = 180 dias = 1 semestre

Portanto, a relacéo temporal da taxa efetiva € ao semestre, a
taxa efetiva é de 19,71% ao semestre.

E% Lembre-se

Ataxa nominal, numa mesma relacao temporal que a taxa efetiva, sempre
sera menor que a taxa efetiva.

o
4 Fagavocé mesmo

Um administrador devera trabalhar com as seguintes informac&es para

fazer uma analise financeira:

o Taxa efetiva de 36,44% ao bimestre.

e Taxa nominal de 19,71% relacionada a efetiva acima.

O administrador notou que a taxa nominal Ndo apresenta a sua relacao
temporal.

Ajude-o e calcule a relagdo temporal da taxa nominal.
Resposta: a cada 38 dias

Faca valer a pena

1. Dada a taxa nominal de 5,42% a.m., calcule a taxa efetiva também a.m.

a) 5,45% a.m. d) 4,54% a.m.
b) 4,55% a.m. e) 4,45% a.m.
c) 5,54 % a.m.

2. Calcule a taxa nominal ao semestre da taxa efetiva de 16,79% ao semestre.
a) 12,6% ao semestre.  d) 62,1% ao semestre.

b) 16,2% ao semestre.  e) 6,21% ao semestre.

c) 61,2% ao semestre.

3. Para a taxa nominal de 24% a.a., calcule a taxa efetiva ao bimestre.

a) 4.29% ao bimestre.  d) 9,24% ao bimestre.

b) 2,49% ao bimestre.  €) 9,42% ao bimestre.

c) 4,92% ao bimestre.
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Secao 2.4

Negociacao com juros simples e compostos

Dialogo aberto
Caro aluno,

Esta secdo é de suma importancia para sua formacao, nao que
as outras nNao sejam, mas aqui vocé tera a oportunidade aplicar
todos os conceitos, até o momento apresentados, de uma soO vez.
A negociacdo faz parte de nossas vidas, ela € a oportunidade de
adquirirmos bens de consumo dentro de nossas reais possibilidades,
sem depreciar o valor real do bem.

Aqui vocé aprendera a negociar valores e parcelas de
financiamentos, o que pode garantir a possibilidade de pagamento
sem causar transtornos, aumentando ou diminuindo o periodo de
pagamento.

Para que vOCé possa ver essa experiéncia, mais uma vez estara
inserido na situagao de realidade profissional do inicio da unidade,
como Gerente Financeiro. Veja a sua nova etapa:

Vocé apresentou a seguinte proposta para que a Empresa
Metalurgica comprasse a maquina de que necessita:

« Nas secdes anteriores, vocé ja definiu a entrada e a taxa de
juros compostos (efetiva) pela qual calculard o valor das
parcelas propostas.

Entdo € chegada a hora:

» De calcular o valor das trés parcelas que sao mensais e
iguais, sob a taxa nominal de 13,2% a.a., em regime de juros
compostos.

E também de apresentar a proposta completa que sera levada ao
fornecedor para discussao.
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Nao pode faltar

A negociagao tem como principio um fundamento muito basico,
que é: capital numa situacao “A” tem que ser o mesmo NuMa situacao
"B", ou seja, o capital do anuncio tem que ser o mesmo do proposto,
independentemente da forma de pagamento e regime de juros,
conforme apresentado a sequir:

C=G

onde:
C, = capital numa situagdo "A".
C, = capital numa situagao "B".

Veja algumas formulagcdes que podem lhe ajudar a compreender
O que estamos apresentando:

7 7
De juros simples para juros simples Z Z ™
= ian = ip
LM Loy
) . JA JB
De juros compostos para juros compostos Z ax lA)n]A AT ip) e
j=1 j=1
. - - 7 7
De juros simples para juros compostos, ou Z Z
vice-versa 1+ LAH;A —a+ le)n’ﬂ

M;, e M;, = montantes nas situacées “A” e “B”

iy € ig = taxas de juros nas situagdes “A’ e “B”

n;, e n;, = periodos nas situagdes “A” e “B”

Quando a situacao envolver entrada, passaremos a trabalhar assim:

AV, = AV,

onde:

AV, = valor a vista na situagao "A".

AV, = valor a vista na situacao "B".
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De juros simples para juros simples

7
M
Ea +Z—,’A =
j=11+LATLjA

— 1+ipny,

De juros compostos para juros compostos

J
M;
E — A -
4 +Z A+ i)
&

LM
JB
Ch Z At ip) s

De juros simples para juros compostos, ou
vice-versa

J

E, +Z
A 1+LATlM

+Z(1+13) s

Surgirdo outras situacées que nao estao aqui representadas, mas
sao variagcoes destas que vocé tera plenas condicdes de interpretar.

N3o se esqueca, a partir de agora vocé fard uso de todos os
conceitos apresentados anteriormente.

Os conceitos fundamentais da negociagcdo sdo:

C.=GC
AV, = AV,

6&& Assimile

c@ Reflita

Como vocé desenvolveria um calculo de financiamento em 120

parcelas mensais e iguais?

E[S Pesquise mais

Desde o inicio deste curso estamos falando de juros simples, juros
CoOmMpostos, a curto prazo e a longo prazo, mas Nao justificamos suas
aplicagdes e vantagens. Como vocé ja tem um fundamento bem solido,
agora vocé entendera o citado acima.

* Juros simples e curto prazo estao intimamente ligados, pois relacao
de curto prazo sdo investimentos e/ou pagamentos que ocorrem Nnum
prazo menor ou igual a 30 dias, e nessa situacao a rentabilidade é maior

em juros simples.

* Juros composto e longo prazo também estdo muito ligados, a relacao
de longo prazo ocorre num prazo maior ou igual a 1 més, nessa situacao
a rentabilidade € maior em juros compostos.

Veja: uma aplicacdo de RS 10.000,00 a 1,2% a.m. em juros simples,
considerando 5, 15, 30 dias (1 més), 3 meses e 10 meses.

M =C(1+in)

0,012

leq =57 = 00004 a.d.= 0,04% a.d.

30
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n M=10000(1 + 0,0004n) MI[RS]

5 dias M=10000(1 + 0,0004-5) R$10020,00
15 dias M=10000(1 + 0,0004-15) R$10060,00
30 (I més) M=10000(1 + 0,012°1) R$10120,00
5 meses M=10000(1 + 0,012-3) R$10600,00
12 meses M=10000(1 + 0,012:12) R$11440,00

Uma aplicacdo de RS 10.000,00 a 1,2% am. em juros compostos
considerando 5, 15, 30 dias (1 més), 3 meses e 10 meses.

M=cCA+)"
14 1
fog=(1+Da—1=(1+0,012)30—1 = 1,012%0333 — 1 = 1,00039
ieq = 0,00039 a.d. = 0,039% a. d.

n M=1000 (1 + 0,00039)" MIRS)

5 dias M=10000 (1 + 0,00039)* R$10019,50
15 dias M=10000 (1 + 0,00039)* R$10058,70
30 (1 més) M=10000 (1 + 0,012)* R$10120,00
5 meses M=10000 (1 + 0,012)° R$10614,60
12 meses M=10000 (1 + 0,012)% R$11538,90

Comparando as rentabilidades entre juros simples e compostos

n Juros Simples Juros Compostos Il;{/lea:t);bih dade
5 dias RS 10020,00 RS 10019,50 CURTO

15 dias RS 10060,00 R$ 10058,70 PRAZO

30 (1 meés) RS 10120,00 RS 10120,00

5 meses RS 10600,00 RS 10614,60 LONGO

12 meses RS 11440,00 RS 11538,90 PRAZO

Note que a curto prazo os juros simples apresentam maior rentabilidade
que Os juros compostos; e a longo prazo, 0s juros CoOMPOSstos Sa0 Mais
rentaveis. Vamos reforcar apresentando graficamente:

Grafico 2.1 - Representacéo das rentabilidades a taxa de 1,2% a.m. de juros
simples e compostos
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M [R$]

1sgO_

144900 — — — — — —

10.12000f— — — —— —— —

10.060,00
10.058,17

C 10.000,00|

- n
es 12 meses

Fonte: o autor.

Com a representacao grafica vista no Grafico 2.1, reforca-se o citado
anteriormente.

Para que vocé tenha maior agilidade em seus calculos acesse o site.
Disponivel em:

<https://epxx.co/ctb/hpl2c.ntml>. Acesso em: 5 jan. 2016.

E pesquise também a resolucao pelo MS Excel.

v=| Exemplificando

1. Um produto tem sua venda anunciada em duas parcelas mensais
e iguais a RS 600,00, sob o regime de juros compostos de 1,8% a.m.
Um comprador interessado no produto propde paga-lo nas seguintes
condicdes: 3 parcelas iguais vencendo em 2, 3 e 5 meses, sob taxa e
regime de juros compostos de 2,0% a.m. Determine o valor das parcelas
propostas. >
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Canunctado = CProposto

Jj J
Z }Anuncw Z ]?rupastu
e 1+ lAnunrm) " andancio (1+ lPropasm,) "jproposta

j=1
600 600 M M M
(1+0018) " (1+r0018)?2 (110,022 (1+0023 " @+002)8
600 600 1 1 1
1,018 10363 M 1+002)2 (10023 A+ 0,02)5]

1 1 1
116836 =M [ o . ]
G 11,0404 " 1,0612 "~ 1,1041
Anunciado=AV
116836 = M(0,9612 + 0,9423 + 0,9057)
Canunciado=AV
1168,37 = 2,8092M
116836
28092

M = R$415,91 = Valor das parcelas propostas

Resposta: O valor das parcelas propostas sera de RS 415,91.

2. Um produto esta com sua venda anunciada em uma parcela de
RS 540,00 paga apds 30 dias, sob regime de juros compostos e taxa
nominal de 18% a.a. Um comprador interessado no produto propde
paga-lo nas sequintes condicdes: 2 parcelas mensais e iguais, sob taxa
e regime de juros compostos de 2,2% a.m. e entrada de RS 200,00.
Determine o valor das parcelas propostas.

Resolucao:

O anuncio cita regime de juros compostos e taxa nominal, pelo estudado
na se¢do anterior (2.3), regime de juros compostos trabalha com taxa
efetiva, por isso devemos a taxa para efetiva e ao més.

d f
ief = (; + 1) -1
, 018 \*
ter = (360 * 1) 4
iey = (0,0005 + 1)3° —
ief =0,0151a.m.=1,51% a.m.=i

Como se trata de uma Unica parcela, vamaos usar:

MAnunciado

- = ,
(1 + ianunciaao)™Amunciado

AVynunciado = Canunciado =

E para a proposta que envolve entrada e parcelas: »
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J

AVProposto . EProposta + Z .
=1 (1 + lProposta

jProposta

)anroposta

Assim:

AVsnunciado = AVProposto

Mpnunciado - " Z ]P‘ropnsta
(1 + iAnunciado)nAnuncmdo Proposta (1 + lproposta) jproposta
240 =200 + M + M
(14 0,0151)1 (1+40,022)* " (1+ 0,022)2

Afrﬂﬂd —0=M [(1 100221 T U+ 0,022)2]
331,97 = 1,9359M
331,97
= 1,9359

M = R$171,48 = Valor das parcelas propostas
Resposta: O valor das parcelas propostas sera de RS 171,48.

o
4 Facavocé mesmo

Uma furadeira tem sua venda anunciada em duas parcelas quinzenais
de RS 320,00 sob regime de juros simples com taxa efetiva de 1,65%
a.m. e entrada de R$ 150,00. Um encanador propde adquiri-la com duas
parcelas mensais e iguais sob regime de juros compostos e taxa nominal
de 1,65% a.m. Calcule o valor da parcela proposta pelo encanador.

Resposta: As parcelas propostas pelo encanador tém o valor de RS
324,01

Sem medo de errar!

Vamos resolver a situacao-problema desta secdo, mas antes

necessitamos recuperar as informacdes iniciais e as respostas obtidas
nas secoes anteriores.

Condicoes de venda da maquina de que a empresa Metalurgica

necessita:
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« Trés parcelas iguais a RS 22.000,00 com vencimento a cada
10 dias, sob a taxa de juros simples de 1,2% a.m.

Condicdes da proposta apresentada pela Metalurgica:
e Entrada:

«  Por meio de titulos de baixo porte: RS 2.380,60 (Secéo
2.1).

«  Por meio de titulos de alto porte: RS 23.289,80 (Secdo
2.2).

« Valor total da entrada: RS 25.670,40.

» Taxa de juros que definird o valor das parcelas propostas:
e Taxa efetiva de 1,21% a.m.

«  Parcelamento proposto:
o Trés parcelas mensais e iguais.

Como oanuncio apresenta taxa dejurosde 1,2% a.m. e trabalharemos
em condicao de ao dia, precisamos fazer uso da taxa equivalente em
juros simples (Secdo 2.1).

0,012

ieg =—5g = 00004 a.d.= 0,04%a.d.

Dentro das condicbes apresentadas, calcularemos o valor das
parcelas propostas:

AVanunciado = 4 VPrapusto

M) pnunciada Ep + Z Mjproposta
0 - - = Eproposta —
= 1+ lanunciada™ anunciado (1 + iproposta) proposta
22000 . 22000 22000 = 2567040+ M . M N M
T+ 0,0004-10 T 1+ 0,0004-20 T 1+ 0,0004-30 (T+0012D)! T (1+00121)2 T (T +00121)°
M M M

21912,35 + 21825,40 + 21739,13 = 25670,40 + A+ 00121)! + 1+ 00121)? + 1+ 0,0121)°

1 1 1
65476,88 = 25670,40 + M (1'0121 + 10243 + 1,0367)

65476,88 — 25670,40 = M(0,9880 + 0,9763 + 0,9646)

U2 - Aplicagdes dos conceitos basicos
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39806,48 = 2,9289M
39806,48
29289

M = R$13590,93

Portanto, o valor das parcelas propostas € de RS 13.590,93.

Assim, a Empresa Metalurgica apresenta a seguinte proposta de
pagamento pela compra de maquina:

e Entrada: RS 25.670,40.

o Etrés parcelas mensais e iguais a RS 13.590,93.

! Atencao

Quando for resolver os exercicios, atente para o regime de juros (simples
ou compostos) e os tipos de taxa indicados.

@ Lembre-se

Taxa Efetiva — Juros compostos.

Taxa Nominal — Juros simples.

Avancgando na pratica

Pratique mais

Desafilamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Negociagdo com Juros Simples e Compostos

1. Competéncia
Geral

Conhecer os metodos e técnicas de célculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Aplicar os conceitos basicos de juros e parcelamento.

3. Conteudos
relacionados

Juros simples, juros compostos e taxas de juros.

4. Descricdo da SP

Uma pessoa deseja fazer uma viagem por uma agéncia

que esta anunciando da seguinte forma:

«  Entrada de RS 500,00.

. 3 parcelas mensais e iguais a RS 400,00, sob taxa e
regime de juros compostos de 26% a.a.

A interessada deseja fazer a viagem nas seguintes
condi¢cdes de pagamento:
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. Sem entrada.

. Em trés parcelas vencendo em 1, 4 e 5 meses, e também
decrescentes, de RS 50,00, sob a taxa nominal de 22% a.a., em
regime de juros compostos.

Determine os valores de pagamento propostos pela pessoa

interessada.

Resposta: Cada parcela sera uma menor que outra, no valor
de RS 50,00.

5. Resolucao
da SP

Vamos verificar as condicdes do anuncio:

Trés parcelas mensais e iguais a RS 400, 00 sob taxa e regime de
juros compostos de 26% a.a., note que as parcelas sdo mensais e a
taxa esta ao ano, entdo teremos que converté-la para ao mées pela
taxa equivalente de juros compostos. N&o ha necessidade de usar
O conceito de taxa efetiva, porque o problema deixa bem claro
que se trata de taxa e regime de juros compostos, assim so temos
que alterar a relagdo temporal (taxa equivalente).

leqg=(1+0)P/2—
eq = (1+0,26)/12 —
foq = 1,2600833 — 1
fog = 10194 -1
ieq = 0,0194 a.m.= 1,94% a.m.

Verificando as condi¢bes de pagamento apresentadas pela
interessada:

Parcelas em regime de juros composto e taxa nominal de 22% a.a.
Juros compostos ndo trabalham com taxa nominal, parcelas sdo
pagas aos meses e a taxa esta ao ano, entdo precisamos alterar o
regime e a relacéo temporal

d f
ief=(z+1) -1
) 0,22 a0
tef = (360 +1) =t
ior = (0,0006 + 1)30 —
iof =1,0182 — 1

i = 00182 a.m.= 1,82% a.m.

AVanunciado = AVPruposto

j
E, + Z My Z Mo roposta
‘Anunciada
a+ lAnunCLadu) Janunciado = (1 + iproposta) "iproposta

U2 - Aplicagbes dos conceitos basicos
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400 400 400

500+ 30,0191 T T 40,0192 T (1 40,0198

M L M-50 __M-100
(1+0,0182)T ' (1+0,0182)% ' (1 +0,0182)°

400 400 400 M M-50 M-100

500+ 1,0194 * 1,0392 * 1,0593 = 1,0182 * 1,0748 * 1,0944

1654,91 = - U 1%
7710182 71,0748 1,0748 " 1,0944 1,094
1654,91 = L. L
77710182 71,0748 1,0944  1,0748 1,094
165491 = M( TR S — ) 0109
——— T\1,0182 ' 1,0748 ' 10944/ 10748 10944

AVAnunciado

1654,91 = M(0,9821 + 0,9304 + 0,9137) — 46,52 — 91,37

AVanunciado

1654,91 + 46,52 + 91,37 = 2,8262M

AVaAnunciado

1792,80 = 2,8262M

1792,80 _
2,8262

M = R$634,35 = Valor da la. parcela
M — 50 = R$584,35 = Valor da 2a.parcela
M — 100 = R$534,35 = Valor da la.parcela

Resposta: Os valores de pagamento propostos pela pessoa
interessada foram:

1° més — RS 634,35.

42 més — RS 584,35.

52 més — RS 534,35.

E% Lembre-se

Numa negocia¢do o capital ou valor a vista numa situacao inicial sempre
deverd ser igual numa situacdo secundaria.

U2 - Aplicagdes d
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4 Facavocé mesmo

Uma financiadora propde um empréstimo em duas parcelas mensais e
iguais a RS 750,00, sob regime de juros compostos e taxa nominal de 1,5%
a.m. O interessado no empréstimo contraprop®e pagar em trés parcelas
bimestrais sob a mesma taxa e regime da financiadora. Determine o valor
das parcelas propostas pelo interessado.

Resposta: O valor das parcelas propostas pelo interessado ¢ de
RS 518,94.

Faca valer a pena

1. Um alfaiate parcela o feitio de um terno em duas parcelas iguais de RS
300,00 a cada sete dias, sob regime e taxa de juros simples de 0,035% a.d.
Um senhor interessado em um terno apresenta a proposta de pagar o feitio
em trés parcelas iguais, vencendo a cada dez dias, sob a mesma taxa e
regime imposto pelo alfaiate. Determine o valor das parcelas propostas pelo
senhor que deseja o terno.

a) RS 276,00. d) RS 267,00.
b) RS 207,06. e) R$ 206,70.
c) R$ 200,67.

2. Uma loja de vestuario masculino financia um terno em duas parcelas
mensais e iguais a RS 350,00 sob regime e taxa de juros compostos de 2%
a.m. Uma pessoa tem interesse em adquirir um terno, porém deseja paga-lo
em trés vezes mensais e iguais nas mesmas condi¢des de financiamento.
Determine o valor mensal que a pessoa interessada deseja pagar.

a) RS 235,64. d) RS 264,35.
b) RS 253,46. e) RS 254,63.
c) RS 246,53.

3. Um sapateiro cobra por um conserto com pintura duas parcelas de
RS 150,00 a cada 12 dias, sob regime e taxa de juros simples de 0,043% a.d.
Uma pessoa deseja pagar esse servico em duas parcelas mensais e iguais
sob regime e taxa de juros composto de 1,32% a.m. Qual o valor das parcelas
que a pessoa esta disposta a pagar?

a) R$ 181,05. d) R$ 111,58.
b) RS 151,80. e) RS 115,08.
c) RS 185,01

U2 - Aplicagdes dos conceitos basicos
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Unidade 3

Analise de Financiamentos

Convite ao estudo

Caro aluno,

Seja bem-vindo a mais uma unidade de ensino, que esta
mais proxima de nossa realidade, pois fazemos ou conhecemos
pessoas que fazem compras financiadas, ou seja, parceladas
em valores mensais € iguais, e tambeém fazem emprestimos,
entre outros.

Vocé sera apresentado a uma série de formas de
financiamentos, aprendera os calculos de parcelas, de taxas de
juros, numero de parcelas a financiar e, com esse conhecimento,
VOCEé tera uma base muito boa para aplicar profissionalmente,
alem de gerenciar sua vida financeira com maior facilidade.

Esta unidade foi denominada “Anadlise de Financiamentos” e
sera composta pelas secdes apresentadas a seguir:

e Secdo 3.1 — Valor Presente — Financiamento.
» Secdo 3.2 — Valor Presente — Financiamento com Entrada.
» Secao 3.3 — Valor Presente — Condicdes Especiais.

e Secao 34 - Determinacao da Taxa de Juros do Valor
Presente.

Para melhor compreensdo e desenvolvimento de suas
habilidades, vocé sera inserido num problema de situacao real
em que devera apresentar as solucdes com o conhecimento
adquirido em cada secao. Veja o problema:

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista € RS



38.000,00, sendo que seu saldrio & de RS 2.700,00. Sabe-se
qgue o financiamento sera aprovado se o valor das parcelas for,
no maximo, de 1/3 do saldrio do comprador. Sendo assim, o
vendedor da loja de veiculos apresenta as seguintes propostas:

» 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.

» 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.
com entrada de 20% do valor a vista.

» 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.
com entrada de 20% do valor a vista, pagando a primeira apos
3 meses.

Mas vocé sabe que um amigo comprou um carro de RS
30.000,00 em 48 vezes mensais e iguais de RS 789,89 numa
outra revendedora. Vocé determinara a taxa de juros compostos
que foi aplicada no financiamento de seu amigo e calculara o
valor da parcela para o seu veiculo.

Ao término desta unidade e realizadas todas as etapas,
vocé decidira qual financiamento € mais adequado para a sua
situacao financeira.



Secaon 3.l

Valor presente - financiamento

Dialogo aberto
Caro aluno,

Conforme previamente apresentado no inicio desta unidade,
estudaremos 0s principios mais basicos de financiamento a longo
prazo, como quando compramos uma geladeira, um televisor, um
carro, entre outros. Atendendo as competéncias gerais e técnicas,
que sdao: conhecer os metodos e tecnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo e conhecer técnicas de calculo de financiamentos
e investimentos.

Acreditamos que vocé se sentira muito a vontade com esse
assunto, pois ele faz parte da nossa realidade. Aproveite para levantar
qguestionamentos sobre o assunto, porque € assim que ira adquirir
maior desenvoltura para desenvolver os calculos aqui necessarios.

Inicialmente, mostramos o problema de situagao real em que
VOCé esta inserido, agora apresentaremos a situacao-problema que
devera resolver nesta secdo. Logico que ela € uma parcela do seu
problema de situacao real:

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista é RS 38.000,00,
sendo que seu salario € de RS 2.700,00. Sabe-se que o financiamento
sera aprovado se o valor das parcelas for, no maximo, de 1/3 do
salario do comprador. Sendo assim, o vendedor da loja de veiculos
apresenta a seguinte proposta:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.

Com base nas teorias e exemplos apresentados nesta secao, vocé
devera determinar o valor da parcela dessa proposta de financiamento.

Mas, para que vocé obtenha éxito, vamos a teoria, pois ela lhe
ajudara muito.

U3 -Anélise de financiamentos
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Nao pode faltar

O financiamento, também denominado valor presente, tem como
base de fundamento o assunto apresentado na Secdo 1.4 — Série de
Juros Compostos.

Vamos tracar um paralelo com tudo o que vocé vem aprendendo:

. Valor presente — financiamento € em juros Compostos por
se tratar de uma relacao financeira a longo prazo, geralmente suas
parcelas ocorrem em relacao mensal ou superior.

. Valor presente — financiamento € um caso particular de Série
de Juros Compostos.

. Valor presente - financiamento usa a taxa de juros Compostos,
devido ao regime de juros apresentado, por isso também se usa a taxa
efetiva.

. Valor presente — financiamento, ndo se esqueca, por trabalhar
com taxa efetiva, quando aparecer taxa nominal, vocé devera
converté-la em taxa efetiva.

A formula matematica que expressa © valor presente -
financiamento é dada por:

Onde:

VP = valor presente, capital, valor a vista.

parc = parcela, prestacdes iguais.

n = numero total de parcelas, prestacdes iguais e periodicas.

i = taxa de juros compostos, taxa efetiva.

Podemos alegar que c:i M_ g igual a VP=parcr(1i+i)’l para

()

situacdes de parcelas iguais e periodicas, © que sera demonstrado a

seqguir.

U3 - Andlise de financiamentos



Determine o valor a vista de um produto que esta financiado em
duas parcelas mensais e iguais a RS 1.000,00 sob a taxa de juros
compostos de 2% a.m.

Tabela 3.1
LM, 1-(1+i)”"
Cc= . VP = —
,-Z:: (1+0)” parc{ i }
1000 1000 1-(1+0,02)°
AV=C=—+— - ZUurRre)
AV =C =R$1941,56 AV = VP - R$1941,56

Se essas formulas chegam aos mesmos resultados, por que
aprendé-las?

Essas formulas apresentam vantagens e desvantagens em suas
aplicacdes, veja a sequir:

VP = valor presente, capital, valor a vista.

parc = parcela, prestacdes iguais.

Tabela 3.2
j M N
C-= i _ 1- (1 + l)

;(1+i)nl- VP parc{_
P * Trabalhar com qualquer c?ndtgao de e Trabalhar com parcelamentos
S parcelamento, as parcelas nao tém que , .
o ser iquas com numero muito grande de
I ’ ~ | parcelas, como 60, 120, 180
g « Trabalhar com parcelamentos néo arcelas

periodicos. P ’
@ e« Ndo ¢é aconselhdavel para |+ SO calcula parcelasiguais.
:‘é\ parcelamentos com numeros de |« As parcelas deverao sempre ter
€ parcelas superiores a quatro, por ter | vencimentos periodicos, como
2 que executar um numero excessivo | mensais, bimestrais, semestrais,
e de calculo de parcelas individuais. entre outros.
‘tz” Assimile
1-(1+i)”"
VP = parc| ———
i

Onde:

n = numero total de parcelas, prestacdes iguais e periodicas.
i = taxa de juros compostos, taxa efetiva.
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oé) Reflita

Eu consigo verificar todos os financiamentos e parcelamentos que ja fiz?

|'_‘|9|~ Pesquise mais

Para que vocé possa se aprofundar no assunto, acesse:

Disponivel em: <http://www.ufjf br/andre_hallack/files/2009/08/
matfin-091.pdf>. Acesso em: 23 dez. 2015. Leia a partir da pagina 46.

Também acesse: Disponivel em: <https://epxx.co/ctb/hpl2c.html>.
Acesso em: 5 jan. 2016.

E verifigue a resolucao pelo MS Excel.

v=| Exemplificando

1. Um climatizador teve seu valor de venda a vista anunciado a RS 490,00,
mas a loja tambeém pode financid-lo em 10 vezes mensais e iguais, sob a
taxa de juros compostos de 3% a.m. Determine o valor da prestacdo se o
climatizador for financiado.

VP = parc [1_(”’)”1

Resolucao:

i
Onde:
VP = AV = R$ 490,00.
parc =7
n = 10 parcelas mensais e iguais.

i=3%am.=0,03am.

-10
490 = parc M
0,03
490 = parc w
0,03

490 = parc 0.2559
0,03

’

490 = parc 8,53
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490
8,53

parc = R$57,44

= parc

Resposta: Caso o climatizador seja financiado em 10 vezes mensais e

iguais, cada parcela tera o valor de RS 57,44.

2. Um notebook tem o preco de venda a vista de RS 2.100,00 e estd com
sua venda anunciada em parcelas mensais e iguais de RS 400,60 sob a
taxa de juros compostos de 4% a.m. Calcule o numero de parcelas desse

financiamento.

Resolucao: 1_(1”)%
VP = parc| ————

I

Onde:

VP = AV = RS 2100,00.
parc = RS 400,60.
n=7

i=4%am.=0,04am.

1-(1+0,04)™
2100 - 400,60| =1+ 0.04)
0,04

400,60 0,04

2100 [1—(1+0,04)"}
5,2421-0,04 =1-(1+0,04) "
0,2097 -1=—(1,04) "
[-0.7903=~(104)" |(-1)

0,7903=1,04"
Aplicando a propriedade dos logaritmos: Ina* = x-Ina
IN0,7903 =In1,04™"
In0,7903 =-n-In1,04
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_,_In0.7903 02353 0
In104 ~ 0,0392

(-n =-6,0026)(~1)

n = 6 parcelas mensais e iguais

Resposta:

Esse financiamento tem seis parcelas mensais e iguais de RS 400,60.

~J
4 Facavocé mesmo

Um veiculo tem valor de venda a vista de RS 65.000,00, mas a
revendedora o financia a uma taxa de juros compostos de 101,22%
a.a. Calcule o valor das parcelas se esse veiculo for financiado em 56
parcelas mensais e iguais.

Resposta: O valor das parcelas sera de RS 4.055,33, caso o veiculo seja
financiado em 56 parcelas mensais e iguais.

Sem medo de errar

Vamos retomar a situacéo em gue voceé esta inserido e desenvolver
0s calculos necessarios para obtermos a resposta.

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista € RS 38.000,00,
sendo que seu salario € de RS 2.700,00. Sabe-se que o financiamento
serd aprovado se o valor das parcelas for, no maximo, de 1/3 do
salario do comprador. Sendo assim, o vendedor da loja de veiculos
apresenta a seguinte proposta:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.

Resolucao:

Vocé tem um salario de RS 2.700,00 e sabe que a parcela ndo
podera ser superior a 1/3 do que recebe como salario, assim:

Valor maximo da parcela = % Valor do salario

Valor maximo da parcela = % 2700
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Valor maximo da parcela = RS 900,00

Portanto, para que seu financiamento seja aprovado, a parcela nao
devera ser superior a RS 900,00.

Calculando o valor da parcela do financiamento apresentado pelo
vendedor:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a.

Como se trata de um financiamento a longo prazo, a taxa de
juros a ser aplicada € de juros compostos ou efetiva, entao devemaos
converté-la para efetiva: N

gf:(5+1j44

i :(0'18 +1j30 -1
1360

i, =(0,0005 + 1) —1

i, =10151-1

i, =0,0151a.m. =1,51%am.

Agora, vamos calcular o valor da parcela do financiamento:

VP = parc{1 ~ (1 i ,-)*" }

Onde:
VP = AV = RS 38.000,00.

parc =7

n = 48 parcelas mensais e iguais.

i =151% am. =0,0151am.
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1-(1+0,0151)
38000 = parc| ———

0,0151

38000 = parc{w}

0,0151

38000 = parc 0,5129
0,0151

38000 = parc - 33,9669

parc = R$1118,74

Resposta: O financiamento proposto pelo vendedor resultara em
48 parcelas mensais e iguais a RS 1.118,74, mas ja notamos que o
financiamento ndo sera aprovado porque a parcela apresenta valor
superior a RS 900,00, que ¢ limitante para a aprovacao.

! Atencao

Mantenha-se atento a esses detalhes:

» Valor presente — financiamento € em juros compostos por se tratar
de uma relacao financeira a longo prazo, geralmente suas parcelas
ocorrem em relacdo mensal ou superior.

« Valor presente - financiamento € um caso particular de série de juros
compostos.

« Valor presente — financiamento usa taxa de juros compostos, devido
a0 regime de juros apresentado, por isso também se usa a taxa efetiva.

» Valor presente - financiamento, nao se esqueca, por trabalhar com
taxa efetiva, quando aparecer taxa nominal, vocé devera converté-la em
taxa efetiva.

E% Lembre-se

Nas situacdes aqui apresentadas, o valor a vista sera sempre igual ao
capital, que € igual ao valor presente (VP).
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Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu, transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Valor presente - financiamento

1. Competéncia
Geral

Conhecer os meétodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Conhecer técnicas de céalculo de financiamentos e
investimentos.

3. Conteudos
relacionados

Matematica basica, conceitos basicos de juros e parcelamento,
técnicas de financiamento.

4. Descricao
da SP

Um produto esta com sua venda anunciada em duas parcelas
semestrais, sob o regime e taxa de juros compostos de 24% a.a.,
sendo a primeira parcela de RS 17000,00 e a segunda parcela
de RS 10.000,00. Um comprador interessado no produto
propde adquiri-lo, pagando em 12 parcelas mensais e iguais
sob 0 mesmo regime e taxa de juros. Determine o valor de
cada parcela proposta pelo comprador.

5. Resolugéo
da SP

Note que a resolucdo desse problema esta associada aos
conhecimentos de outras unidades, nesse caso, teremos que
rever e aplicar 0s conceitos de negociagao:

C =C,

Anunciado Proposto

Jj
M e
Cnunciado = 1 o
= ( + IAnunclado)

. ~Proposto
VP B 1’(1+ ’Pmpasro)
Proposto = P Cproposta

Tproposto

s

(1 unm.m) Ve

. ~Peropost
_ 1= (14 Forgposo)
= Parcp posta

Tproposto

Mas, antes de fazer uso da formulagao apresentada, teremos
de converter a taxa. Note que a taxa e o problema sdo juros
compostos, até ai tudo certo; mas ela esta apresentada ao ano,
O anuncio pede ao semestre e a proposta, ac més. Entdo, para
fazer os ajustes necessarios, teremos que fazer uso de taxa
equivalente em juros compostos.

Para o anuncio:

P
=(1+i)e -1
= (1+0,24)2 —1
iy =1,24% ~1=11136 -1

I,, = 0,1136 ao semestre = 11,13% ao semestre (Secédo 1.3)
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Para a proposta:
iy =(1+1)7 -1
1
ipg =(1+0,24)72 -1
g =124 _1-1,0181-1
log = 0,0181a.m. = 1,81%a.m. (Secao 1.3)

Agora, sim, estamos prontos para aplicar a formulagao:

S Ml‘$ = parc,,,... M
= (1 + I pnunciado )"l‘"wm - Tproposto
17000 10000 _ 1-(1+0,0181) "
(1+0,1136)"  (1+0,1136)° 0,0181

17000 . 10000 1-(1+0,0181) ™
———t-——=parc| ———————
11136 1,2401 0,0181

15265,80+8063,87 = parc 1-0,8063
0,0181
23329,67 = parc 01987
U 0,0181

Valor & Vista do Produto

23329,67 = parc-10,7017

23329,67
10,7017

parc = R$2171,59

parc =

Resposta: Portanto, o valor de cada parcela proposta pelo
comprador sera de RS 2.171,59.

@ Lembre-se

Todos os conceitos apresentados em unidades anteriores serdo aplicados
nesta unidade. Assim, sera de grande valia revisa-los.

o
4 Fagavocé mesmo

Uma loja anuncia a venda de uma ferramenta em 12 vezes mensais e
iguais a RS 120,00, sob o regime de juros compostos com taxa nominal
de 1,32% a.m. Um profissional propde adquiri-la, mas pagando em trés
vezes, vencendo em 2, 3 e 6 meses, sob 0 mesmo regime e taxa utilizados
pela loja. Determine o valor das parcelas propostas pelo profissional.

Resposta: O valor das parcelas propostas pelo profissional foi de RS
462,84.

Faca valer a pena

1. Uma loja de departamentos esta vendendo uma geladeira de inox por
RS 6.000,00 a vista ou parcelada em 24 vezes iguais, sob a taxa de juros
compostos de 1,5% a.m. Calcule o valor das parcelas:
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a) RS 295,90. d) R$ 502,99.
b) RS 259,09. e) RS 529,09.
c) RS 299,50.

2. Uma loja de departamentos estd vendendo uma geladeira de inox por
RS 6.000,00 a vista, ou parcelada em 18 vezes iguais, sob a taxa de juros
compostos de 28,0% a.a. Calcule o valor das parcelas:

a) RS 360,86. d) RS 440,07.
b) RS 402,97. e) R$ 505,90.
c) RS 415,52.

3. Um notebook foi financiado em 6 parcelas mensais e iguais de
RS 353,00 sob o regime e taxa de juros compostos de 2,33% a.m. Determine
o valor a vista desse produto:

a) R$1.990,55. d) R$ 1.559,90.
b) R$ 1.955,90. e) RS 1.595,09.
c) R$1.995,09.
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Secao 3.2

Valor presente — financiamento com entrada

Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta secao, daremos seguimento ao assunto apresentado na
secao anterior, que € estudar e desenvolver Nosso conhecimento
com relacao ao financiamento, mas iremos inserir mais uma variavel:
a entrada, fator muito comum quando compramos qualquer bem
financiado, como: carros, televisores, computadores, entre outros.
Assim, mais uma vez, atenderemos as competéncias gerais e técnicas,
gue sdo: conhecer os metodos e tecnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo, conhecer técnicas de calculo de financiamentos
e investimentos.

Este € mais um assunto que lhe interessara muito, pois faz parte
diretamente do nosso dia a dia. E comum chegar a um estabelecimento
comercial com o intuito de comprar um bem e, quando nos
apresentam o financiamento deste, por sua vez, questionamos os
valores das prestacdes, caso apresentemos uma entrada.

Nesta unidade, apresentamos um problema de situacao real
em que vocé esta inserido, © que gerou uma situacao-problema
que devera ser resolvida nesta secao, a qual € uma fracdo do Nosso
problema de situacdo real.

Veja a situacdo-problema a ser resolvida:

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista € RS 38.000,00
e uma das propostas apresentada pelo vendedor da loja de veiculos
é:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a. com
entrada de 20% do valor a vista.

Em fungdo do conhecimento transmitido nesta sec¢do, vocé
deverd apresentar os valores da entrada e das parcelas dessa proposta
de financiamento.
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Mas, para que tenhamos sucesso nessa empreitada, vamaos Nos

dedicar a entender os conceitos que estdo envolvidos nesse problema.

Nao pode faltar

O assunto valor presente — financiamento com entrada € um

caso relacionado ao assunto estudado na secao anterior (3.1 - valor
presente — financiamento), sendo assim, apresenta, com relagdo
as parcelas, as mesmas caracteristicas ja vistas: parcelas periodicas
e iguais, calculadas em regime de juros compostos. A novidade € a
entrada, cujo conceito também ja nos foi apresentado na Unidade 1.

VVamos deixar claro:

VP = valor a ser financiado.
AV = valor a vista.

E = entrada.

VP=AV -FE

Mas tambem aprendemaos que:

VP = parc ﬂ

Onde:

VP = valor presente, capital, valor a vista.

parc = parcela, prestacdes iguais.

N = numero total de parcelas, prestacoes iguais e periodicas.

i = taxa de juros compostos, taxa efetiva.
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Substituindo VP por AV —E na equacdo szparcr—ﬁi’ri) }
passaremaos a ter a equacao que nos auxiliara a resolver problemas de

financiamento com entrada, como apresentado a sequir:

AV -E= parcr_“—ﬂ)l

1

Em que:

AV = valor a vista.

E = entrada.

parc = parcela, prestacdes iguais.

N = numero total de parcelas, prestacdes iguais e periodicas.

i = taxa de juros compostos, taxa efetiva.

6&9 Assimile
E fundamental que vocé tenha esse conhecimento:
VP=AV -E

VP = parc {ﬂ}

1
Por isso:

oé) Reflita

Em situagdes de financiamento que vocé pode pagar entrada, seria
vantajosa essa decisao?
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[]9 Pesquise mais

Adquira mais conhecimento sobre o assunto. Disponivel em: <http://
www.matematicadidatica.com.br/FinanciamentoVeiculo.aspx>.
Acesso em: 26 jan. 2016.

E também: Disponivel em: <http://www.financetraining.com.br/
docs/hpl2c.pdf>. Acesso em: 26 jan. 2016.
vz| Exemplificando

Um produto cujo valor a vista € de RS 12.000,00 esta com sua venda
anunciada em 18 parcelas mensais e iguais, sob o regime e taxa de juros
compostos de 2% a.m. e com entrada de RS 3.000,00. Determine o valor
das parcelas:

Resolugéao:

{umnﬁ}
AV -E = parc| ————

Em que:

AV = RS 12.000,00.

E = R$3.000,00.

parc = O valor gue desejamos conhecer.
n=18.

i=2%am. =0,02am.

1-(1+0,02) "
12000 -3000 = parc| ————

0,02
9000 = parc 1-0,7002
0,02
9000
= — parc
14,99

parc = R$600,40

Resposta: O valor das parcelas é de RS 600,40 cada.
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o
4 Facavocé mesmo

Uma ferramenta que tem valor a vista de RS 5.400,00 tem sua venda
anunciada em 10 parcelas mensais e iguais, sob regime de juros
compostos de 3,2% a.m. e entrada igual ao valor de parcela. Calcule o
valor da entrada.

Resposta: O valor da entrada, que € igual ao valor das parcelas, € de
RS 571,80.

Sem medo de errar

Vamos a situacao-problema em que vocé esta inserido para
desenvolver os calculos necessarios a resposta.

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor & vista € RS 38.000,00
e uma das propostas apresentadas pelo vendedor da loja de veiculos
é:

. 48 vezes mensais € iguais sob a taxa nominal de 18% a.a. com
entrada de 20% do valor a vista.

Resolucao:

Vamos reapresentar a taxa efetiva mensal necessaria para o
desenvolvimento, porque estamos trabalhando em regime de juros
compostos, e a taxa apresentada foi a nominal, que se trata de juros
simples, e também converté-la ao més, pois a fornecida esta ao ano.
Mas isso € facil, pois ja calculamos na secdo anterior (Segao 3.1).

f
ie,=(2+1J -1
n

30
i = —0’18+1) -1
360
i, =(0,0005 +1)* —1

i, =10151-1

iy =0,0151a.m.=1,51%am.
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O proximo passo serd definir o valor da entrada (E), que € 20% do
valor & vista do veiculo, RS 38.000,00:

E =0,20-38000

E =R$7600,00

Com essas informacdes, podemos calcular o valor das parcelas
desse financiamento:

AV -E = parc{ﬂ}

Em que:

AV = RS 38.000,00.
E = RS 7.600,00.

parc = O valor que desejamos conhecer.
n=48.
i=15%am.=0015am.

1-(1 151)
38000 - 7600 = parc| 1+ %0151)
0,0151
30400 = parc| 1=%4871
0,0151

30400 = parc - 33,9669

30400
————=parc
33,9669

parc = R$894,99
Concluimos que esse financiamento tera entrada de RS 7.600,00
e 48 parcelas mensais e iguais a RS 894,99.
! Atencdo
Nesse problema, o texto levard vocé naturalmente ao uso da equacdo
AV—E:pam{ﬁ} porque ele cita parcelas mensais e iguais Num

numero relativamente alto (48 vezes) com entrada.
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@ Lembre-se

E fundamental que vocé tenha esse conhecimento:

Por isso:

VP=AV ~E

VP = parc ﬂ

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu, transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Valor presente — financiamento com entrada

1. Competéncia
Geral

Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Conhecer técnicas de cdlculo de financiamentos e
investimentos.

3. Conteudos
relacionados

Matematica basica, conceitos basicos de juros e parcelamento,
e tambem tecnicas de financiamento.

4. Descricao
da SP

Um produto cujo valor a vista & de RS 13.000,00 teve sua
venda financiada em parcelas mensais e iguais a RS 468,00
com entrada de RS 2.800,00, sob regime e taxa de juros
compostos de 23% aa. Determine o numero de parcelas
desse financiamento.

5. Resolugédo
da SP

Para resolver o problema, necessitamos, inicialmente, aplicar
0s conceitos de taxa equivalente em juros compostos, porque
ela esta ao ano, e necessitamos dela ao més.

kP
iy =(1+1i)a —1
1
iy, =(1+0,23)7z — 1
iy =1,230%% _1=1,0174 -1

ieq =0,0174a.m.=174%am.
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Com essa informacédo ajustada a necessidade e as demais
informacdes contidas no texto do problema, podemos
calcular o numero de parcelas do financiamento.

{17(1“‘)’”]
AV -E =parc| ————

Em que:

AV = RS 13.000,00.

E =R$ 2.800,00.

parc = RS 468,00.

n = o que desejamos obter.
1=174% am. = 00174 am.

13000 2800 - 4g8| 1~ (1+0.0174) ©
0,0174

10200 | 1-1,0174"
468 0,0174

21,7949.0,0174-1=-1,0174"
0,3792-1=-1,0174"
(-0,6208 =-1,0174")(-1)

0,6208 =1,01747"

Aplicando nos dois termos In e, posteriormente, a teoria das
propriedades dos logaritmos Ina* = xIna ; esses recursos nos
ajudarao a obter o numero de parcelas:

In0,6208 =In1,0174™"
In0,6208 =-n-In1,0174

In0,6208
In1,0174

-0,4767 _
0,0173

(27,5549 = -n)(-1) < n = 27,5549 = n = 28parcelas

Resposta: Esse ¢ um financiamento de 28 parcelas mensais e
iguais de RS 468,00.

U3 -Anélise de financiamentos 123



124

Elg Lembre-se

Sempre que desejar calcular o numero de parcelas de um financiamento,
vocé devera aplicar a teoria das propriedades dos logaritmos:

Ina* = xlna

S
4 Facavocé mesmo

Uma compra de RS 10.000,00 foi financiada em 18 parcelas mensais e
iguais de RS 500,00 com entrada, sob regime e taxa de juros compostos
de 2,4% a.m. Determine o valor da entrada.

Reposta: A entrada paga nesse financiamento foi de RS 2.760,40.

Faca valer a pena

1. Um produto cujo valor a vista € de RS 7.200,00 tem sua venda anunciada
com entrada de RS 800,00 e 12 parcelas mensais e iguais, sob regime e taxa
de juros compostos de 4% a.m. Determine o valor das parcelas:

a) RS 681,94, d) R$ 916,48.
b) RS 941,89. e) R$ 964,18.
c) RS 814,96.

2. Uma compra foi financiada em 15 parcelas mensais e iguais de
RS 433,50, sob regime e taxa de juros compostos de 3,3% a.m., com entrada
de RS 250,00. Determine o valor a vista dessa compra:

a) RS 5.631,40. d) RS 5.314,06.
b) RS 4.163,05. e) R$ 6.541,03.
c) RS 6.041,53.

3. Um relogio tem valor a vista de RS 2.500,00 e sua compra foi financiada
com entrada e 12 parcelas mensais e iguais de RS 180,00, sob regime e
taxa de juros compostos de 1,8% a.m. Determine o valor da entrada desse
financiamento:

a) R$ 927,59. d) RS 572,99.
b) RS 997,52. e) RS 729,95.
c) RS 952,97.
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Secao 3.3

Valor presente — condi¢des especiais

Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta secao, atenderemos as competéncias gerais e técnicas,
que sd0: conhecer 0s metodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo, e conhecer técnicas de calculo de taxas nominais,
efetivas e equivalentes. Continuaremos estudando situacdes de valor
presente, mas, agora, em condicdes especiais, como financiamento
em séries uniformes de pagamentos, com o seu inicio postergado,
exemplificando: compre um produto hoje e financie em 24 vezes
mensais e iguais, comecando a pagar daqui a trés meses.

Esses estudos se tornam muito interessantes porque se tratam de
situacdes que ja vivemos, ou, pelo menos, ja tomamaos conhecimento
de propagandas assim. Aqui, aprenderemos a calcular os valores de
parcelas, a vista, numeros de parcelas desse tipo de financiamento
com ou sem entrada.

Vocé tem conhecimento do problema de situacao real definido
No inicio desta unidade, que gerou uma situacao-problema, a qual
vOCé devera resolver se apoiando nas teorias a serem apresentadas
nesta se¢ao.

Mas vamos tomar conhecimento da sua situacao-problema:

Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista € RS 38.000,00
e o vendedor da loja de veiculos lhe apresenta mais uma forma de
financiamento, que é:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a. com
entrada de 20% do valor a vista, pagando a primeira apos 3 meses.

Vamos aos estudos para que vocé tenha condicdes de resolver
a situacdao-problema a qual esta exposto e, ao final desta unidade,
possa apresentar qual o financiamento que sera aprovado em fung¢ao
de seu salario.
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Nao pode faltar

Como exemplificado no inicio desta secdo, estudaremos
financiamentos em que o inicio dos pagamentos das parcelas ocorre
apos determinado tempo (k). Antes de definirmos as equacdes
gue regem essa situacao, vamos entender o conceito de aplicagao:
Compre hoje e financie para comecar a pagar daqui a (k) periodo,
veja o diagrama representativo da situacao:

Figura 3.1 | Diagrama representativo da situacdo de financiamento
comecando a pagar apos (k) periodo

parcq parcz S parcj
— b f—tempo
0 k-1 k

Fonte: o autor.

Quando vocé compra um produto e o financia para comecar a
pagar apos (k) periodo, no célculo de financiamento € como se vocé
tivesse comprado em um periodo antes do vencimento da primeira
parcela, entdo, considera-se que vocé comprou na data (kK —1) . Mas
essa situacao € considerada no calculo do financiamento, cobrando
juros compostos do ato da compra até a data (k—1), ou seja,
reajustando o valor a vista do produto. Veja a Figura 3.2:

Figura 3.2 | Reajuste do valor a vista para o financiamento

VP € AV reajustado
em funcdo de k -1

(k-1)
VP = AV(1 +i)

VP parci  parcz - parc;

f=—tempo

L L L
T b T
k-1 k

otz

Fonte: o autor.

Pode parecer complicado, mas € muito simples: vocé dependera
de duas equacdes ja conhecidas, que, combinadas, resolvem o
problema. Séo elas:

. 1-(1 N\
M=C(1+i)" e VP = parc &
i

Usando o conceito dessas duas equagdes, chegamos a:
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1

AV (1+ i)k_1 = parc {ﬂ}

Em que:
AV = valor a vista do produto.

k = caréncia, periodo em que ocorrera o inicio do pagamento do

financiamento.

i = taxa de juros compostos.
N = numero total de parcelas do financiamento.

parc = valor da parcela do financiamento.

Caso o financiamento seja com entrada:

. 1-(1+i)"
(AV-E)(1+i)" = parc[#}
i
Em que:
AV = valor a vista do produto.
E = valor da entrada.

k = caréncia, periodo em que ocorrera o inicio do pagamento do

financiamento.

I = taxa de juros compostos.
N = numero total de parcelas do financiamento.

parc = valor da parcela do financiamento.
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&“’ Assimile
. Sem entrada:

AV (1+ i)ki1 = parc [1_(171)”}

. Com entrada:

(AV-E)(1+i)" - parcr—“;’)"}

Em que:
AV = valor a vista do produto.
E = valor da entrada.

k = caréncia, periodo em que ocorrera o inicio do pagamento do
financiamento.

i = taxa de juros compostos.
n = numero total de parcelas do financiamento.

parc = valor da parcela do financiamento.

c@ Reflita

O quanto € valido fazer esse tipo de financiamento?

|:[9|~ Pesquise mais
Aprofunde seu conhecimento! Acesse:

Disponivelem: <http://credito.omelhortrato.com/post/Calcular-Emprestimo-
com-Carencia.aspx>. Acesso em: 27 jan. 2016.

v=| Exemplificando

1. Um veiculo cujo valor a vista € de RS 30.000,00 foi anunciado para
venda em 42 parcelas mensais e iguais, sob regime e taxa de juros
composto de 2% am. e tambeém oferece 0 pagamento da primeira
parcela apos 3 meses do ato da compra. Determine o valor das parcelas >
do financiamento nessas condicdes.
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Resolucdo:

. 1-(1+i)"
AV(1+i)k ! =parc[(i+l)1
Em que:

AV = RS 30.000,00.

k = 3 meses.
i=2%am.=002am.

n = 42 parcelas.

parc = O que desejamos saber.

—42
30000(1+0,02)"" = parc{‘l_(1+0'02)]

0,02
30000-1,0404 = parc ﬂ
0,02
31212 = parc 28,2350 = —1212__ pare
28,2350

parc = R$1105,44

Resposta: O valor das parcelas desse financiamento € de RS 1.105,44.

Obs.: A resposta exata vocé pode obter fazendo uso de calculadoras
cientificas e financeiras programaveis, que € o que ocorre em instituicodes
financeiras, bancos e lojas.

2. Um veiculo cujo valor & vista € de RS 30.000,00 foi financiado em
48 parcelas mensais e iguais de RS 800,00, sob regime e taxa de juros
compostos de 2% a.m., iniciando 0s pagamentos apos 4 meses do ato
da compra. Determine a entrada que foi paga nesse financiamento:

Resolucao: >
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(AV —E)(1+i)"" = parc {1_(17')1

Em que:

AV = RS 30.000,00.

E = 0 que desejamos saber.
k = 4 meses.
i=2%am.=0,02am.

n = 48 parcelas.

parc = RS 800,00.

—48
(30000 - £)(1+0,02)" " = 800{1—(”0,02)}

0,02
(30000 - £)1,0612 = 800 1-0,3865
0,02
30000 - £  890-30,6750
10612

E =30000 -23124,76 = E = R$6875,24

Resposta: A entrada paga nesse financiamento foi de RS 6.875,24.

Obs.: A resposta exata vocé pode obter fazendo uso de calculadoras
cientificas e financeiras programaveis, que € o que ocorre em instituicdes
financeiras, bancos e lojas.

o
4 Facavocé mesmo

Um produto cujo valor a vista & de RS 50.000,00 foi financiado em 36
parcelas mensais e iguais de RS 2.000,00, sob o regime e taxa de juros
compostos de 1,5% a.m.. E sabido que esse financiamento apresentou
uma caréncia para o inicio dos pagamentos das parcelas. Determine a }
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caréncia desse financiamento:

Resposta: A caréncia para o inicio dos pagamentos desse financiamento
foi de aproximadamente 7,79 meses.

Sem medo de errar

Vamos a situacdao-problema em que vocé esta inserido para
desenvolver os calculos necessarios a resposta.

Voceé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista &€ RS 38.000,00
e o vendedor da loja de veiculos lhe apresenta mais uma forma de
financiamento, que é:

. 48 vezes mensais e iguais sob a taxa nominal de 18% a.a. com
entrada de 20% do valor a vista, pagando a primeira apos 3 meses.

Resolucao:

Vamos reapresentar a taxa efetiva mensal necessaria para o
desenvolvimento, porque estamos trabalhando em regime de juros
Ccompostos, e a taxa apresentada € nominal, que se trata de juros
simples; e também vamos converté-la para © més, porque a fornecida
estd ao ano. Mas isso € facil, pois ja calculamos na Secao 3.1.

f
ie,=[ﬁ+1J 1
n

30
iy = (w + 1] -1
360
i.; =(0,0005 +1)” —1
i, =10151-1

i,=0,0151am.=1,51%am.

O proximo passo é definir o valor da entrada (E), que é 20% do
valor & vista do veiculo, RS 38.000,00:
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E =0,20-38000

E =R$7600,00

Com essas informacdes, podemaos calcular o valor das parcelas
desse financiamento:

(AV —E)(1+i)"" = parc {1_(17')}

Em que:
AV = RS 38.000,00.

E = R$7.600,00.

k = 3 meses.
i=151%am.=00151am.

N = 48 parcelas.

parc = o0 que desejamos conhecer.

-48
(38000 - 7600)(1+0,0151)* ' = parcl?]_(1+0'0151):|

0,0151

30400 -1,0304 = parc| 1= 24871
0,0151

31324,16 = parc - 33,9669

31324,16

= parc arc = R$922,20
33,9669 Qo TP $

Concluimos que esse financiamento tera entrada de RS 7.600,00
e 48 parcelas mensais e iguais de RS 922,20.

Obs.: A resposta exata vocé pode obter fazendo uso de
calculadoras cientificas e financeiras programaveis, que € o que
ocorre em instituicdes financeiras, bancos e lojas.
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! Atencao

Com a intencao de vocé realmente dominar o assunto, atente para:

* Sem entrada: 1 (1 + I.)—n

AV (1+ i)’“1 = parc .
i

» Com entrada: .

1-(1+1)

(AV-E)(1+i)" = parc i

@ Lembre-se

O assunto aqui apresentado estd embasado em juros compostos,
apresentado na Unidade 1, e valor presente, apresentado no inicio desta
Unidade 3.

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu, transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Valor presente — condi¢des especiais

1. Competéncia | Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
Geral dinheiro no tempo.

2. Objetivos de | Conhecer técnicas de calculo de financiamentos e
aprendizagem | investimentos.

3. Conteudos Matematica basica, conceitos basicos de juros e parcelamento,
relacionados e também técnicas de financiamento.

Uma maguina cujo valor a vista € de RS 13.000,00 teve sua
venda financiada em 24 parcelas mensais e iguais a RS 900,00,
sob regime e taxa de juros compostos de 23% a.a. Determine o
periodo de caréncia para o inicio dos pagamentos das parcelas
desse financiamento.

4. Descricédo
da SP

Para resolver o problema, necessitamos, inicialmente, aplicar
0s conceitos de taxa equivalente em juros compostos, porque

. ela esta ao ano, e necessitamos dela ao més.
5. Resolugédo

da SP iy =(1+i) -1

1
i, =(1+0,23)iz -1
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ieq =1,23%%8%% _1=1,0174 -1
ieq =0,0174a.m.=1,74%am.

Com essa informagdo ajustada a necessidade e as demais
Informagdes contidas no texto do problema, podemos calcular
o periodo de caréncia solicitado:

AV (1+ i)k’1 = parc {ﬂ}

Em que:

AV = RS$ 13.000,00.

k = 0 que desejamos conhecer.
1=174% am. = 00174 am.

n = 24 parcelas;

parc = RS 900,00.

24
13000(T+Q0174Y1:900{1(1+(L0174)}

0,0174
13000-1,0174" =900 1-0,661
0,0174
10174+ - 900194828
’ 13000

In1,0174*" =In1,3488
(k-1)In1,0174 =In1,3488

4_In13488
" In1,0174

0,2992
10,0174

Resposta: O periodo de caréncia desse financiamento foi de
aproximadamente 18,29 meses.

+1= k =18,29meses

Mais uma vez,

@ Lembre-se

O assunto aqui apresentado esta embasado em juros

compostos, apresentado na Unidade 1, e valor presente, apresentado no
inicio desta Unidade 3.
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4 Facavocé mesmo

Um equipamento de valor a vista de RS 20.000 foi parcelado em 36
vezes mensais e iguais de RS 800,00, sem entrada, sob regime e taxa
de juros compostos de 1,2% a.m., tendo o inicio dos pagamentos desse
financiamento apos 4 meses, e € sabido que a taxa de juros compostos
cobrada no periodo de caréncia ¢ diferente da taxa de juros do
financiamento. Entdo, pede-se a taxa de juros compostos.

Resposta: A taxa de juros compostos aplicada no periodo de caréncia foi
de 5,18% a.m.

Faca valer a pena

1. Um bem cujo valor a vista € de RS 2.000,00 foi financiado em 6 parcelas
mensais e iguais, sob regime e taxa de juros compostos de 3% a.m., iniciando
0s pagamentos apos 5 meses do ato da compra. Determine o valor das
parcelas desse financiamento:

a) RS 455,17 d) RS 715,45.
b) RS 471,55. e) RS 475,51.
c) RS 415,57.

2. Um produto cujo valor a vista € de RS 2.000,00 foi financiado em 5
parcelas mensais e iguais, sob regime e taxa de juros composto de 2,5% a.m.,
com entrada de RS 400,00 e iniciando os pagamentos apos 2 meses do ato
da compra. Determine o valor das parcelas desse financiamento:

a) R$ 533,14. d) RS 541,33.
b) RS 353,14, e) R$ 153,43.
c) R$ 514,33.

3. A venda de uma ferramenta foi parcelada em 10 vezes mensais e iguais de
RS 280,00, sob regime e taxa de juros compostos de 3% a.m., com caréncia
de 3 meses. Determine o valor a vista dessa ferramenta:

a) R$ 2.125,13. d) RS 2.305,21.
b) RS 2.251,30. e) R$ 2.102,53.
c) R$ 2.201,53.
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Secao 3.4

Determinacdo da taxa de juros do valor presente

Dialogo aberto
Caro aluno,

Temos explorado exaustivamente o tema valor presente nesta
unidade e, para completarmos o atendimento, as competéncias
gerais e técnicas sdo: conhecer os metodos e técnicas de calculo
de valor do dinheiro no tempo, e conhecer técnicas de calculo de
taxas nominais, efetivas e equivalentes. Nesta secdo, estudaremos
a determinacdo da taxa de juros do valor presente, ou seja, iremaos
aprender a calcular a taxa de juros aplicada num financiamento. Esse
assunto € muito interessante, porgue muitas vezes conhecemaos
o valor a vista do bem financiado, o valor e o numero de parcelas
desse financiamento e, mesmo assim, Ndo conseguimos determinar
o valor da taxa imposta, mas o segredo sera desvendado - € ndo é
complicado.

No topico Ndo pode faltar, vocé terd uma teorizacao bastante
solida e eficiente que lhe dara condi¢cdes de determinar a taxa de juros
compostos de uma série de financiamentos, com isso, vocé tambem
se tornara apto a resolver a situacao-problema em que esta inserido
nesta secao, apresentada a seqguir:

Vocé sabe que um amigo comprou um carro de RS 30.000,00
em 48 vezes mensais e iguais de RS 789,89 numa outra revendedora.
Vocé determinara a taxa de juros compostos que foi aplicada no
financiamento de seu amigo, e calculara o valor da parcela para o seu
veiculo, cujo valor a vista € de RS 38.000,00.

Apos a resolucao desta SP, vocé tera realizado todas as etapas
e, entdo, decidira qual financiamento € mais adequado para a sua
situacao financeira.

Sendo assim, vamos nos preparar, dedicando-nos a interpretar e
aprender as teorias que envolvem essa SP.
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Nao pode faltar

A determinacdo da taxa de juros compostos de um financiamento
em séries uniformes tem como base os Métodos Numericos,
também conhecidos por Meétodos lterativos, porque para obter a
resposta esperada, deveremos repetir os calculos algumas vezes, mas
faremos uso de um dos metodos que apresentam © menor Nnumero
de repeticOes, que é o Método de Newton-Raphson.

O Método de Newton-Raphson é muito aplicado em varias areas:
Financas, Administracdo, Tecnoldgicas, Cientificas, entre outras. O
conjunto de funcdes que deveremos usar €:

Para financiamento sem entrada:
- . . VP . L \-n
. Funcdo da taxa de juros compostos — f(lj)=%l, +(1+7,) " -1

. Funcdo marginal da taxa de juros compostos —
Pl =22 _n(1+i) "

7 parc / f(i )

+  Fungdo de Newton-Raphson — /4 =1; ~F -
proxima taxa de juros compostos.) (I’

(Célculo da

~—

J
Em que:

VP = valor a vista do produto.

iJ = taxa de juros compostos.

N = numero total de parcelas do financiamento.
parc = valor da parcela do financiamento.

iJ+1 = proxima taxa de juros compostos.

Vamos aprender o mecanismo do metodo:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor
relativo (i;).

22 passo: substituir /; na funcdo da taxa de juros compostos f(i; ).
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«  Se [f(i,) <0,0001, entdo i, é a taxa de juros compostos
imposta no financiamento.

. Se |f(i]. )| >0,0001, entdo i, ndo ¢ a taxa de juros compostos
imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij calcule o
valor da fungdo marginal da taxa de juros compostos f'(i; ).

42 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (/;),
da fungdo da taxa de juros compostos f(i;) e da fungdo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de juros
compostos (i;,,) que devera substituir a ultima taxa que ndo deu
certo.

5¢ passo: com a nova taxa (i},4). determinada no passo anterior,
volte ao 29 passo e refaga os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverdo ser repetidos até que IF(/'J)I < 0,0001.

Para financiamento com entrada:

. , . (AV-E). oo
. Fumgaodataxadejuroscompostos—f(l,-)=WU+(1+lj) -1
. Funcdo marginal da taxa de juros compostos -
f'(h)z%—n(w)ﬂ
F(i;)

+  Funcdo de Newton-Raphson — i, =i, - (Célculo da

proxima taxa de juros compostos.)

f'(i;

J

~—

Onde:

AV = valor a vista do produto.

E = entrada.

iJ = taxa de juros compostos.

N = numero total de parcelas do financiamento.
parc = valor da parcela do financiamento.

iJ+1 = proxima taxa de juros compostos.
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Vamos aprender o mecanismo do metodo:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor
relativo (/).
22 passo: substituir i/. na funcao da taxa de juros compostos
30000 _ £  800-30,6750
1,0612
. Se If(/'J)I < 0,0001, entdo I']- € a taxa de juros compostos
imposta no financiamento.

. Se |f(ij )| >0,0001, entédo ij Nnao € a taxa de juros compostos
imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos i calcule o
valor da fungdo marginal da taxa de juros compostos f'(/;) .

42 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (i),
da funcédo da taxa de juros compostos f(i;) e da funcdo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de juros
compostos (i que devera substituir a ultima taxa que nao deu

certo.

J+1 )

5¢ passo: com a nova taxa (i;,,) determinada no passo anterior,
volte ao 2° passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverdo ser repetidos até que \F(/’J)I < 0,0001.

Para financiamento sem entrada e com caréncia, sendo a
taxa de caréncia igual a taxa de financiamento:

. Funcao da taxa de juros Compostos -

AV . \k- S\
f(//.):parc-/j-(1+/j)k1+(1+//.) -1

. Funcdo marginal da taxa de juros compostos —

iy AV L \k-2 . \K-1 \on
f(/j):%[(k—ﬂ(ﬂ/j) l+(1+//.) }—n(1+l,)
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(i)

«  Funcdo de Newton-Raphson — i, =i, ——~
proxima taxa de juros compostos.) (’f)

(Calculo da

Em que:

AV = valor a vista do produto.

iJ = taxa de juros compostos.

N = numero total de parcelas do financiamento.
parc = valor da parcela do financiamento.

iJ+1 = proxima taxa de juros compostos.

k = periodo de caréncia.

Vamos aprender o mecanismo do metodo:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor
relativo (/;).

22 passo: substituir i; na fungdo da taxa de juros compostos f(i; ).

«  Se |f()l < 0,0001, entdo i; € ataxa de juros compostos
imposta no financiamento.

e Se |f(ij )| >0,0001, entdo /'j Nnao € a taxa de juros compostos
imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos i,- calcule o
valor da fun¢do marginal da taxa de juros compostos f'(/;).

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (ij),
da funcdo da taxa de juros compostos f(i;) e da funcdo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de juros
compostos (iM) que devera substituir a ultima taxa que nao deu
certo.

59 passo: com a nova taxa (i/‘+1) determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaga os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.
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Os passos deverdo ser repetidos até que \F(/’J)I < 0,0001.

Para financiamento com entrada e com caréncia, sendo a taxa de
caréncia igual a taxa de financiamento:

. Funcao da taxa de juros COMpostos -

_ (AV-E) . N
f(/,.):( saro )-/,.-(1+:,.)“+(1+/j) —1

. Funcdo marginal da taxa de juros compostos —
(=) (1)) i (1) (1)

M)
+  Fungdo de Newton-Raphson — i, =1; -

J v
proxima taxa de juros compostos.) f (’i

(AV-E)
parc

Fi)=

(Calculo da

~—

Em que:
AV = valor a vista do produto.

E = entrada.

iJ. = taxa de juros compostos.

N = numero total de parcelas do financiamento.
parc = valor da parcela do financiamento.

ij+1 = proxima taxa de juros compostos.

k = periodo de caréncia.

Vamos aprender o mecanismo do método:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor
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relativo (/).
22 passo: substituir i; na fungdo da taxa de juros compostos f(i; ).

«  Se [f(i)l < 0,0001 entdo i; € a taxa de juros compostos
imposta no financiamento;

. Se |f(ij )| >0,0001, entdo i/. Nndo é a taxa de juros compostos
imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos i/., calcule o
valor da fungdo marginal da taxa de juros compostos f'(i; ).

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (ij),
da fungdo da taxa de juros compostos f(i;) e da fungdo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de juros
compostos (i},,) que devera substituir a ultima taxa que ndo deu
certo.

5¢ passo: com a nova taxa (i},4). determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverao ser repetidos até que o modulo de f(ij) < 0,0001.
&z” Assimile
O mecanismo de calculo do método:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor relativo
(iy).
2° passo: substituir i/. na funcdo da taxa de juros compostos f(ij ).

. Se If(/J)I <0,0001, entdo i/- € a taxa de juros compostos imposta
no financiamento.

. Se |f(ij )| >0,0001, entdo ij nao ¢ a taxa de juros compostos
imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij calcule o valor
da fung&o marginal da taxa de juros compostos f'(i;).

49 passo: usando os valores da taxa de juros Compostos (I'j ) da funcao
da taxa de juros compostos f(lj) e da funcao marginal da taxa de juros
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compostos f'(i;). calcule a proxima taxa de juros compostos (F;1)
que devera substituir a ultima taxa que nao deu certo.

52 passo: com a nova taxa (’/’+1)' determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverdo ser repetidos até que IF(/'J)I < 0,0001.

c@ Reflita

Quantas vezes vocé ou um amigo teve o interesse em saber a taxa de
juros de um financiamento?

|:|9 Pesquise mais

Acesse o link para conhecer outras formas de resolver os mesmos
problemas:

Disponivel em: <https://www.youtube.com/watch?v=RM_w9378Y_g>.
Acesso em: 29 jan. 2016.
v=| Exemplificando

Uma moto cujo valor a vista &€ de RS 20.000,00 foi financiada em
36 vezes mensais e iguais de RS 788,44 em regime e taxa de juros
compostos. Determine a taxa de juros compostos imposta nesse
financiamento. Inicie com uma taxa de 1,8% a.m.

Resolucéo:

VP = RS 20.000.
EJ = taxa de juros composto que desejamos encontrar.
n = 36.

parc = RS 788,44,

Vamos determinar as funcdes:
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U3-A

(i, )—£/ +(1+1; ) -1
parc

20000 . . \-36
Ij :mlj+(1+lj) —1

f(i,)=253665/ +(1+i,) " —1
Pl =~ n(1+i) "

-n-1

f'(i;)=25,3665-n(1+i,)
Vamos dar inicio aos calculos
12 lteracao:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor relativo

(i,)=0,018.

292 passo: substituir I'j na funcao da taxa de juros compostos f(ij )
f(i,)=25,3665, +(1+7,) " —1=£(0,018) = 25,3665 0,018 + (1+0,018) ** -
f(0,018)=0,4566 +0,5261-1
f(0,018)=-0,0173
|f(0,018)| =0,0173 >0,0001
. Como |f(0,018)[ > 0,0001 entdo i; =0,018 n&o ¢ a taxa de

juros compostos imposta no financiamento, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij calcule o valor
da funcdo marginal da taxa de juros compostos f'(ij ).

f'(i;)=25,3665-n(1+1i;)
f'(0,018) = 25,3665 - 36(1+0,018) ™"

n-1

£'(0,018) = 25,3665 — 18,6048
£'(0,018) = 6,7617

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (I ) da funcao
da taxa dejuros compostos f( j ) e da funcao marginal da taxa de juros
CoOMpostos f'(i ( ) calcule a proxima taxa de juros compostos (
que devera subst\tuw a ultima taxa que nao deu certo.

j+1)

nalise de financiamentos



)
~ £(0,018)
la=li—5
£(0,018)
-0,0173
M—o,o18—( )
6,7617
i, =0,018+0,0026
i, =0,0206

52 passo: com a nova taxa (i},,) determinada no passo anterior, volte
a0 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

22 |teracao:

Voltando ao 22 passo com (i;)=0,0206.

2° passo: substituir {; na fungdo da taxa de juros compostos (/).

(i) = 25,3665/, + (1+i ) " ~1
£(0,0206) = 25,3665 - 0,0206 + (1+0,0206) ** -1
f(0,0206) = 0,5225 + 0,4800 —1
£(0,0206) = 0,0025
‘f(O, 0206)‘ =0,0025 > 0,0001

. Como [f(0,0206) > 0,0001, entdo i; =0,0206 no ¢ a taxa
de juros compostos imposta no financiamento, va para © 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos I calcule o valor
da funcdo marginal da taxa de juros compostos fJ'(ij ).

-n-1

f'(i;)=25,3665-n(1+i,)
£(0,0206) = 25,3665 — 36(1+0,0206) '
£'(0,0206) = 25,3665 — 16,9308

£'(0,0206) = 8,4357
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49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (i,- ), da
fungdo da taxa de juros compostos f(/;), e da funcéo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;) calcule a préxima taxa de
juros compostos (/;,4) que devera substituir a Ultima taxa que
ndo deu certo.

. _; _f(0,0206)
0 1(0,0208)

i, =0,0206 - 2002

j 8,4357

i, =0,0206 - 0,0003
i..,=0,0203

59 passo: com a nova taxa (ij+1 )., determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa
inicial, esquecendo-se da taxa anterior.

32 Iteracao:

Voltando ao 22 passo com (i;)=0,0203.

22 passo: substituir ij na funcao da taxa de juros compostos

f(i;)
f(i,)= 25,3665 +(1+i,) " —1
£(0,0203) = 25,3665 - 0,0203 + (1+0,0203) ™ 1
f(0,0203)=0,5149 + 0,4851-1
f(0,0203)=0

|f(0,0203)| = 0,0000 < 0,0001

U3 - Andlise de financiamentos



Como |f(0, O203)| =0,0000 < 0,0001, entdo
i, =0,0203a.m. =2,03%a.m. € a taxa de juros compostos imposta
no financiamento.

Resposta: A taxa de juros compostos imposta ao financiamento
e de 2,03% a.m.

Vamos resolver 0 mesmo exercicio usando uma organizacao
mais pratica, isso nao significa que os passos e calculos
apresentados anteriormente ndo terao de ser realizados:

VP = RS 20.000.

iJ. = taxa de juros composto que desejamos encontrar.
n = 36.

parc = RS 788,44,

Vamos determinar as funcdes:

P i+(1+i) " =1

f(i)=——
parc

20000 (141) 1

fli,)=——i. + i
(’) 788,44 /

f(i,)=25,3665i, +(1+1,) " —1

VP -n-1
f'(iy=———-n(1+1i,
()= g =" (11)
F(i,)=25,3665-n(1+i,) "
Vamos dar inicio aos calculos.

A tabela € uma forma de vocé ter uma visao mais rapida dos
seus resultados
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Tabela 3.3

12 passo 22 passo 32 passo 42 passo 52 passo
. . . v .
lteragdes I; f(lj ) f (’j) I
- 00173 Usar o valor
© mddulo do 42 passo
desse valor (0.0206) no
12 0,018 é maior 6,7617 0,0206 A
que 0,0001 1° passo e
: | recomecar os
continue os .
calculos célculos.
0,0025
Usar o valor
Novamente o
X do 49 passo
modulo desse (0,0203) no
22 0,0206 valor é maior 84357 0,0203 5
que 0,0001 1° passo e
. | recomecar os
continue os .
célculos caleulos
0,0000
O modulo
desse valor
€ menor
que 0,0001,
portanto
32 0,0203 o valor do
19 passo
(0,0203) é a

taxa de juros
compostos do
financiamento
(FIM)

Resposta: A taxa de juros compostos imposta ao financiamento €
de 2,03% am.

~J
4 Facavocé mesmo

Uma moto cujo valor a vista de venda ¢ de RS 25.000,00 foi financiada
em 48 parcelas mensais e iguais de RS 969,03, sob taxa e regime de
juros compostos, com entrada de RS 3.500,00. Determine a taxa de juros
compostos desse financiamento.

Resposta: A taxa de juros compostos desse financiamento é de 3,73% a.m.

Vocabulario

lteracdes = repeticdes.

Método lterativo = Método das repeticdes.

Sem medo de errar

Vamos a situacao-problema em que vocé estd inserido para
desenvolver os calculos necessarios a resposta.
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Vocé deseja financiar um veiculo cujo valor a vista
¢ RS 38.000,00 e sabe que um amigo comprou um
carro de RS 30.000,00 em 48 vezes mensais e iguais de
RS 789,89 numa outra revendedora. Vocé determinard a taxa de
juros compostos que foi aplicada ao financiamento de seu amigo e
calculara o valor das parcelas para o financiamento de seu veiculo em
48 parcelas mensais e iguais.

Resolucao:

Para determinar a taxa de juros compostos de financiamento de
seu amigo, teremos que aplicar o Método de Newton-Raphson.

VP = RS 30.000.

iJ. = taxa de juros compostos que desejamos encontrar, Mmas vamaos
iniciar comij = 2% a.m. = 0,02 am.

n=48.
parc = RS 789,89.
Vamos determinar as funcoes:

VP

F(i)=
parc

i +(1+ij)7" -1

. 30000 . .\ 48
f(lj):789,891j+(1+lj) -1

f(i,)=37,98i, +(1+i,)° —1 (Funcéo utilizada para obter os
valores do 22 passo.)

Vo VP L \n-
f(lj):M—n(H/j) 1

F(i,)=37,98-48(1+7,) " |

do 32 passo.)

Funcao utilizada para obter os valores

(Formula utilizada para obter os valores do 49
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Faremos uso da forma pratica, apoiados nos passos apresentados
e exemplificados na teoria e, também, trabalhando com numeros

com 4 casas decimais:

12 passo 22 passo 32 passo 4° passo 52 passo
lteragdes i,- f(ij) f '(ij ) i/'+1
0,01461
. Usar o valor
O mddulo
do 42 passo
desse valor (0.0126) no
12 0,02 € maior 19,7880 0,0126 19’ Sss0 @
que 0,0001, P
: recomegar os
continue os .
X calculos.
calculos
0,0268
Usar o valor
Novamente o °
. do 42 passo
modulo desse (0.0104) no
22 0,0126 valor é maior 11,9914 0,0104 i
12 passo e
que 0,0001,
: recomegar os
continue os .
. calculos
calculos
0,0039
Usar o valor
Novamente o
. do 42 passo
modulo desse (0,0100) no
32 0,0104 valor € maior 9,0687 0,0100 o
12 passo e
que 0,0001,
: recomegar os
continue os .
X calculos.
calculos
0,0001
O modulo
desse valor €
igual a 0,0001,
portanto
o valor do
42 0,0100 12 passo
(0,0100) ¢ a
taxa de juros
compostos do
financiamen
-to. (FIM)

Portanto, a taxa de juros compostos aplicada no financiamento de
seu amigo é de 1% a.m.

Determinada a taxa de juros compostos do financiamento de
seu amigo, podemos, considerando que seu financiamento utilize a
mesma taxa de juros, determinar o valor das parcelas do financiamento
de seu veiculo, que tem valor & vista de RS 38.000,00:

1-(1+4)"

VP = parc -
i
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VP = RS 38.000.
i =1%am.=0,0lam.
n = 48.

parc = 0 que desejamos conhecer.

1-(1 8
0,01

VP - 38000[M}

0,01

38000

38000 = parc - 37,98 = parc =
37,98

parc = R$1000,53

A resposta da situacao-problema desta secdo €. comprando
um veiculo de RS 38.000,00 na mesma condi¢cdo de taxa de
financiamento de seu amigo, o seu financiamento sera de 48 parcelas
mensais e iguais de RS 1.000,53.

Apresentaremos, agora, a concluséo da situacao de realidade
profissional que foi proposta no inicio desta unidade. Vocé queria
saber qual proposta de financiamento que poderia ser enquadrada,
pois as parcelas do financiamento nao poderiam ter valor superior
a RS 900,00, j& que a aprovacdo do financiamento € limitada a um
terco do salario, que ¢ de RS 2.700,00.

+ A primeira proposta foi: 48 parcelas mensais e iguais de RS
1.118,74.

. A segunda proposta: entrada de RS 7.600,00 e 48 parcelas
mensais e iguais de RS 894,99.

. A terceira proposta: entrada de RS 7.600,00 e 48 parcelas
mensais e iguais de RS 922,20, com inicio dos pagamentos apos 3
meses do ato da compra.

. A quarta proposta: 48 parcelas mensais e iguais de RS
1.000,79, em outra revendedora, sob uma taxa de juros cCompostos
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de 1% a.m.

O financiamento que sera aprovado, atendendo a sua condicao
salarial, € a segunda proposta, em que pagard uma entrada de RS
7.600,00 e 48 parcelas mensais e iguais de RS 894,99

. Atencao
Assimile bem as formulas e quando serao aplicadas:
Para financiamento sem entrada:
~ . . VP . \-n
« Funcdo da taxa de juros compostos — f(i;) = ——1; +(1+I,) -1
parc VP

' _ _ . \-n-1
» Funcdo marginal da taxa de juros compostos — )= parc n(1+1")

fli,
» Funcao de Newton-Raphson — i/+1 = i,- _f'(—{) (Calculo da proxima
taxa de juros compostos.) ( /')

Para financiamento com entrada:

« Func3o da taxa de juros compostos — f(i;) = Mi. +(1+ i.)’" -1
! parc ' !

AV -E e

-Fungéomarginaldataxadejuroscompostos—f'(i,)=%—n(1+ij) !

fi.
» Funcdo de Newton-Raphson — i :,'j_f'(;{) (Calculo da proxima

taxa de juros compostos.) j

Para financiamento sem entrada e com caréncia, sendo a taxa de
caréncia igual a taxa de financiamento:

~ . . AV . \k1 L \n
-Fungaodataxadejuroscompostos—f(l,-):E#j (i) +(1+0) " -1
» Funcdo marginal da taxa de juros compostos —

f'(ij):ﬂ[(k—1)(1+ij)k_2i+(1+ij)k_1]—n(1+ij)_n_1

parc
. ) o )
» Fungdo de Newton-Raphson — i, =1, —

il Calculo da proxima
taxa de juros compostos.) f (')

J
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@ Lembre-se

Mesmo aplicando a forma pratica de calcular, vocé devera conhecer
toda a teoria para ter condicdes de desenvolvé-la.

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu, transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Determinacédo da taxa de juros do valor presente

1 . - .
. Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
Competéncia :
dinheiro no tempo.
Geral
2. Objetivos de | Determinar taxas de juros compostos aplicadas em
aprendizagem | financiamentos.

3. Conteudos
relacionados

« Conceitos de juros compostos.
« Valor presente — financiamento.
« Teoria de Zeros de Funcao.

4. Descricéo
da SP

Um eguipamento cujo valor & vista € de RS 64.000,00 foi
financiado em 72 parcelas mensais de RS 1.000,00, sob regime
e taxa de juros compostos, com entrada de RS 6.000,00, e
0s pagamentos iniciaram apos 4 meses do ato da compra.
Sabendo que a taxa de caréncia e do financiamento séo iguais,
determine-as. (Inicie os calculos com taxa de juros compostos
de 4% am)

5. Resolugéo
da SP

(AV -E)

i) =
parc

J

- ~(1+i/)k71+(1+i/)7"—1

i AV i) i (i) | —n(1ei )
i) = [t ) T () (1)

i =i f(’f)
()
Em que:

AV = RS 64.000,00.

E =RS$ 6.000,00.

1j = 0 que desejamos saber.

n=72.

parc = RS 1.000,00.

i}+1 = proxima taxa de juros composto;
k=4

(Célculo da proxima taxa de juros compostos.)
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f(i)=

(64000 - 6000)
1000

£(i,)=58i,-(1+1,) +(1+1) " -1

J

P =88 (4= )1+ T (147 |- 72(1417))

f'(ij)=58[3(1+ij)2 i +(1+i,)3]-72(1+i/)’7

(1) (140 1

721

3

12 passo 22 passo 32 passo 42 passo
Iteragdes i/ f(i;) f'(i;) i/.+1

12 0,04 16691 68,6595 0,0157
22 0,0157 02799 40,5015 0,0088
32 0,0088 0,0561 231224 0,0064
42 0,0064 0,0101 15,0551 0,0057
52 0,0057 0,0004 124522 0,00566
62 0,00566 0,0000

Resposta: As taxas de juros compostos da
financiamento séo de 0,566% a.m.

caréncia e do

@ Lembre-se

A pratica leva a perfeicdo, entdo resolva 0s exercicios varias vezes com
muita atencdo, principalmente os que ja estao resolvidos, pois assim tera
condi¢Oes de verificar onde e por que esta cometendo erros.

o
4 Facavocé mesmo

Uma moto cujo valor a vista de venda é de RS 26.000,00 foi financiada
em 36 parcelas mensais e iguais de RS 1.000,00, sob taxa e regime de
juros compostos, sem entrada. Determine a taxa de juros compostos
desse financiamento. (Inicie com taxa de juros compostos de 5%.)

Resposta: A taxa de juros compostos desse financiamento é de 1,877%

a.m.

Faca valer a pena

(Execute todos os calculos com 4 casas decimais.)

1. Um produto que tem valor a vista de RS 2.000,00 foi financiando em 12
vezes mensais e iguais a RS 260,00, sob regime e taxa de juros compostos.
Determine a taxa de juros compostos aplicada nesse financiamento:

(Inicie os calculos com taxa de juros compostos de 5% a.m.)
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a) 6,71% a.m. d) 1,76% a.m.
b) 1,67% a.m. e) 6,17% a.m.
c) 7,61% a.m.

2. Um servico de funilaria cujo valor a vista é de RS 5.000,00 foi parcelado em
6 vezes mensais e iguais a RS 1.200,00 sob regime e taxa de juros compostos.
Calcule a taxa de juros compostos que foi aplicada nesse parcelamento:

(Inicie os calculos com a taxa de juros compostos de 10% a.m.)
a) 11,53% a.m. d) 51,31% a.m.

b) 15,13% a.m. e) 51,13% a.m.

c) 15,31% a.m.

3. Uma compra com valor de RS 3.000,00 foi financiada em 8 parcelas
mensais e iguais a RS 550,00, sob taxa e regime de juros composto, com
entrada de RS 500,00. Determine a taxa de juros compostos aplicada nesse
financiamento:

(Inicie os célculos com taxa de juros compostos de 10% a.m.)
a) 16,14% a.m. d) 14,61% a.m.

b) 11,16% a.m. e) 11,61% a.m.

c) 41,61% a.m.
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Unidade 4

Investimento

Convite ao estudo
Caro aluno,

Seja bem-vindo a ultima unidade do nosso curso de
Matematica Financeira, Unidade 4, na qual vocé sera
apresentado a situacdes bancarias que nos sao de grande
interesse, aprendera a programar seu dinheiro para realizagdes
futuras; como sao calculados os juros do cheque especial; a
determinar a taxa de juros de investimento, que € muito parecida
com o gque aprendeu na determinagao da taxa de juros de um
financiamento, pois a técnica € a mesma.

Para que vocé obtenha todo o conhecimento acima citado,
esta Unidade 4, denominada Investimentos, esta dividida nas
seguintes secdes:

Secdo 4.1 Valor Futuro - Aplicacoes.

Secao 4.2 Determinacao da Taxa de Juros do Valor Futuro.
Secdo 4.3 Amortizagao.

Secao 4.4 Conta Garantida - Cheque Especial.

Como nas unidades anteriores, para melhor compreensao
e desenvolvimento de suas habilidades, vocé sera inserido
numa situacao de realidade profissional para a qual devera
encontrar as solugdes com o conhecimento apresentado em
cada secdo. Veja o problema em que foi inserido: vocé, como
SOCio proprietario da empresa Metalurgica, devera gerenciar as
financas da reforma do novo patio de distribuicao da empresa.

Seus recursos sao duas aplicacdes de valor futuro e a conta
bancaria com garantia especial ilimitada.



A reforma esta sendo executada sob contrato de
financiamento em Sistema de Amortizacao Constante durante
UM ano, com pagamentos trimestrais sob a taxa nominal anual
de 15% no valor de RS 1.200.000,00, onde:

* A entrada foi resultado de uma aplicacdo mensal de RS
20.000,00 durante trés anos sob regime de juros compostos
e taxa de 1,20% a.m.

» A Ultima parcela a ser paga conta com o resultado de
uma aplicacdo mensal de RS 10.000,00 durante seis meses.
Essa aplicacdo resultou, num periodo de quatro meses, o valor
de RS 48.763,64, depositando RS 12.000,00 por més.

 \/océ precisara fazer uso do cheque especial da empresa
para completar o valor dessa uUltima parcela a ser paga, € o
juros de cheque especial € de 144% a.a. e IOF de 0,07% a.d.

» Realizada a operacao, vocé devera apresentar ao seu
socio o saldo bancario da empresa no ultimo dia do més.



Secaon 4.1

Valor futuro - aplicacoes

Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta Secdo 4.1 vocé ira aprender a realizar calculos relativos a
aplicacdes, ou seja, para um investimento periodico durante um certo
tempo teré condicdes de calcular o valor total a ser resgatado no
final do investimento, essa € a situacao mais basica do aprendizado
proposto. Esta secdo atende as competéncias gerais: conhecer os
metodos e técnicas de calculo de valor do dinheiro no tempo; e
também as competéncias técnicas: conhecer os metodos e técnicas
de calculo de valor do dinheiro no tempo.

O assunto aqui apresentado ird despertar em vocé o espirito
empreendedor, pois aprendera a projetar o seu dinheiro no futuro, e
para isso, com base na situacao de realidade profissional introduzida
no inicio desta unidade, vocé devera resolver a seguinte situacao-
problema:

Calcule a entrada paga para a execucao da reforma do novo patio
de distribuicdo da Metalurgica, que foi resultado de uma aplicacao
mensal de RS 20.000,00 durante trés anos sob regime de juros
compostos e taxa de 1,20% a.m.

Nao pode faltar

Vamos iniciar nossos estudos sobre Valor Futuro, que esta
embasado no resultado de uma aplicacao com depdsitos iguais e
periodicos, uma pratica muito comum aos bancos: vocé ja deve ter
sido interpelado pelo seu gerente ou por um atendente de caixa que
lhe ofereceu uma aplicacdo que descontaria uma certa quantia todo
més de sua conta e, apos 1 ano, vocé poderia regata-la, com ganho
Sob juros.

A formula que explica o acima comentado é€:
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(1+i)" -1

I

VF =dep

Em que:

VF = valor futuro; resultado da aplicacdo ou investimento.
dep = valor do deposito.

n = numero total de depdsitos periodicos e iguais.

I = taxa de juros compostos.
&z" Assimile

A férmula do Valor Futuro apresentada nesta secdo € valida somente para
situagdes de depositos periodicos e iguais.

oéb Reflita

Esse aprendizado contribui somente para nossa vida profissional ou
também para a pessoal?

ﬂ9 Pesquise mais

Nos links a seguir vocé tera acesso a mais um material que servira de
apoio para o seu aprendizado:

Disponivel em: <http://goo.gl/FP1b5D>. (Acesso em: 4 mar. 2016)

Disponivel em: <http://pet.ecv.ufsc.br/arquivos/apoio-didatico/
Eng%C2%AA%20Economica~AULAS~2013 . pdf>. (Acesso em: 4 mar. 2016)

) Exemplificando

1. Uma pessoa investe numa aplicacao que paga a juros compostos de
1,2% a.m., na qual deverd depositar mensalmente RS 250,00 durante um
ano. Determine o saldo da aplicacdo ao seu término.

Resolucao: "
(1+1)" 1

: >

VF =dep

Em que:
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VF = valor futuro; saldo da aplicagdo ao seu término que desejamos
conhecer.

dep = RS 250,00 por més.

n =12 depdsitos periodicos e iguais, pois trata-se de depositos mensais
durante um ano.

i=12%am. 12
1+0,012)" -1
Ve = 250| (170.012)
0,012
VF — 250 1,1539 -1
0,012

VF =250-12,825 = VF = RS 3.206,25

Resposta: O saldo da aplicacdo ao seu término sera de RS 3.206,25.

2. Uma aplicacdo que paga uma taxa de juros compostos de 1,2% a.m.
apos dois anos apresentou um saldo de RS 8.839,27. Determine o valor
dos depositos mensais e iguais que foram realizados nesse periodo.

Resolugéo: (1 + ,')" -1
VF =dep|~—~L—

Em que:

VF = RS 8.839,27.

dep = o0 que desejamos saber.

n = 24 depdsitos periddicos e iguais, pois trata-se de depositos mensais
durante dois anos.
i=12%am.
24
(1+0,012)" -1

8839,27 = dep o1
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8839,27 = dep[o’ 331 5}

0,012
8839,27 =dep - 27,6250

8839,27

883927 _ yep — dep = R$319,07
27 6250 _ (6P = dep =R$

Resposta: O valor dos depdsitos mensais € de RS 319,97.

~J
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa deseja realizar uma viagem cujo custo € de RS 6.400,00. Ela
temn RS 450,00 para aplicar mensalmente numa conta de investimento,
que paga uma taxa de juros compostos de 1,07% a.m. Calcule quantos
depdsitos mensais deverdo ser feitos para atingir o valor da viagem e
apresente também o resultado real da aplicacdo.

Resposta: Para poder pagar os custos da viagem deverdo ser feitos 14
depositos mensais e iguais a RS 450,00, que resultardo em RS 6.758,42.
(Todos os calculos foram realizados com quatro casas decimais, no
calculo vocé obtera a resposta 13,3696, mas numero de depositos é valor
discreto. Sendo dessa forma se fizer a opcao de 13 depdsitos ndo atingira
o valor esperado, entdo devera fazer 14 depositos.)

Sem medo de errar

Agora, com os conhecimentos adquiridos vocé esta pronto para

resolver a situacao-problema desta secao:

Calcule a entrada paga para a execucao da reforma do novo patio

de distribuicdo da Metalurgica, que foi resultado de uma aplicacao
mensal de RS 20.000,00 durante trés anos sob regime de juros
compostos e taxa de 1,20% a.m.

U4

(1+i)" -1

]

Resolucao: VF =dep

Em que:

VF = valor futuro; saldo da aplicacao ao seu término, o que
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desejamos conhecer.
dep = RS 20.000,00 por més.

n = 36 depositos periodicos e iguais, pois trata-se de depdsitos
mensais durante trés anos.

i=120%am. .
1+0,012)% 1
£ —vF - 20000| (1+2012)
0,012
E VE = 20000| 123641
0.012

E =VF =20000-44,70 = VF = R$894000,00
Resposta: O valor da entrada paga para a reforma do novo patio
de distribuicdo foi RS 894.000,00.
! Atencao

Aformula do Valor Futuro para situacao de depositos iguais e periodicos
€:

(1+i)" -1
VF =dep| ———
)
Em que:
VF = valor futuro; resultado da aplicacao ou investimento.
dep = valor do depdsito.

n = numero total de depdsitos periodicos e iguais.

| = taxa de juros compostos.

@ Lembre-se

O estudo realizado nesta secao so € valido para situacdes de:
» Juros Compostos.

» Depositos iguais e periodicos.
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Avancando na pratica

Pratique mais

Desaflamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situacdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Associacgdo de trabalhadores

1. Competéncia | Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
Geral dinheiro no tempo.

2. Objetivos de | Conhecer os conceitos e calculos para a determinacéo do
aprendizagem | Valor Futuro, voltado a aplicagoes.

3. Conteudos Matematica basica, conceitos de juros compostos e conceitos
relacionados de aplicacdes.

Uma pessoa deseja financiar um veiculo cujo preco a vista
esta cotado em RS 50.000,00. Para realizar esse financiamento,
4. Descricédo devera pagar uma entrada de 25% do valor do veiculo. Por
da SP isso, fara oito depositos mensais e iguais numa conta de
Investimento que paga taxa de juros compostos de 1,16% am.
Determine o valor a ser depositado.

O resultado do investimento sera o valor da entrada a ser paga,
que ¢ 25% do valor do velculo, portanto:

VF =E =0,25-50000

VF = E = R$12500,00

(1+i)" -1
5. Resolugdo VF =dep i
da SP
Em que:
VF = R$ 12.500,00.
dep = valor do deposito que desejamos conhecer.
n = 8 depdsitos mensais e iguais.
i=116% am. = 00116 am.

(1+0,0116)" —1
12500 =dep| ~—————2
0,0116
12500 = dep| 109671
0,0116
12500

12500 = dep - 8,3362 = dep =
8,3362

dep = R$1499,48
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Resposta: A pessoa devera realizar oito depositos mensais e
iguais de RS 1.49948.

@ Lembre-se

Como o assunto tratado nesta secao envolve juros compostos, €
interessante que vocé recorde o calculo de Taxa Equivalente em juros
compostos, apresentado na Secdo 1.3.

A Taxa Equivalente (i_eq) em Juros Compostos é dada por:

i g=(141)"" =1

pla

Ou
i o=3(1+1)" -1

Onde:

a = periodo apresentado.

p = periodo pedido, ou desejado.

&
4 Facavocé mesmo

Daqui a dois anos realizarei uma viagem, e nesse periodo farei depositos
mensais e iguais a RS 720,00 numa aplicagdo que paga uma taxa de
juros compostos de 18% a.a. Qual o valor que terei na aplicagdo no
periodo da viagem?

Resposta: No periodo da viagem terei RS 20.346,48 na aplicacdo. .
(Calculos realizados com quatro casas decimais.)

Faca valer a pena

1. Um gerente de uma instituicdo bancaria tem convencido seus clientes a
investir RS 150,00 por més, durante um ano, numa aplicacdo que paga a juros
compostos a taxa de 1,01% a.m. Determine o resultado final da aplicacao.

a) R$ 1.979,03. d) R$ 1.990,73.
b) RS 1.903,96. e) R$ 1.993,07.
c) RS 1.997,30.

2. Uma pessoa orcou a pintura de sua casa em RS 5.000,00. Para poder
contratar o pintor, decidiu investir numa aplicagdo por 7 meses, sabendo
que esta paga 1,23% a.m. de taxa de juros compostos. Determine o valor a
ser depositado mensalmente para que se tenha, ao final do periodo, o valor
orcado da pintura.
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a) RS 868,69. d) R$ 669,88.
b) RS 988,66. e) R$ 688,609.
c) RS 866,98.

3. Um investimento de RS 120,00 por més, numa aplicacdo que paga taxa
de juros compostos de 1,08% a.m., resultou em RS 1.942,66. Determine o
tempo de investimento.

a) 15 meses. d) 51 meses.
b) 21 meses. e) 11 meses.
c) 12 meses.
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Secaon 4.2

Determinacdo da taxa de juros do valor futuro

Dialogo aberto
Caro aluno,
Esta secao atende as competéncias:

e Geral: conhecer os metodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

e Técnica: conhecer técnicas de calculo de financiamentos e
investimentos.

Em conformidade com o que define seu programa de aprendizado,
assim atendendo ao esperado, agora aprenderemos a determinar a
taxa de juros compostos imposta num investimento, aplicacao ou
numa situacao de Valor Futuro.

Quantas vezes temos conhecimento do valor aplicado
periodicamente, do tempo da aplicacao e de seu resultado? Assim,
nos deparamos com a necessidade de conhecer a taxa de juros do
investimento para que possamos fazer novas analises e projecdes
futuras de investimento. Vocé ja conhece a técnica da Determinacéo
da Taxa de Juros do Valor Futuro, teve a oportunidade de aplica-la na
Secdo 3.4 — Determinacdo da Taxa de Juros do Valor Presente. L3,
a técnica aplicada foi o Método de Newton-Raphson, que também
usaremos aqui, mas com base na formula do Valor Futuro, vista na
secao anterior.

Para que possa vivenciar essa situacao, vocé foi inserido numa
situacao de realidade profissional introduzida no inicio desta unidade,
que gerou a seguinte situacao-problema, que vocé devera resolver:

A reforma do novo patio de distribuicdo da empresa
em que vocé e socio foi financiada e a Ultima parcela
sera  paga como  resultado de uma  aplicacao  de
RS 10.000,00 por més, durante seis meses. Essa aplicacdo resultou,
num periodo de quatro meses, o valor de RS 48.763,64, depositando
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RS 12.000,00 por més. Portanto, sua missdo € determinar a taxa de
juros dessa aplicacdo, e tambeém o resultado do investimento de RS
10.000,00.

Vocé, a cada secao, resolvera uma situacao-problema e na
ultima secao, alem de resolver a situacao-problema proposta, devera
apresentar um relatorio demonstrando que as situacdes-problemas
estao interligadas, apresentando o resultado da situagao de realidade
profissional.

O sucesso dessa missdo tera como suporte a teoria apresentada
a seqguir.

Nao pode faltar

Como citado anteriormente, a técnica utilizada na determinacao
da taxa de juros do valor futuro ja foi apresentada na Secao 3.4, que é
o Método de Newton-Raphson, mas agora com base na formula do
Valor Futuro (Secdo 4.1):

VF =dep [%}

Se o0 Método de Newton-Raphson nos permite determinar a taxa
de juros fazendo de: )
f (i)

R

Entdo precisamos conhecer:

. : , VF . AN
« Funcao da taxa de juros compostos — f(l,)=El,- —(1+l,-) +1

e Funcdo marginal da taxa de juros compostos -

)=ﬁ—n(1+ij)”’1

f'(i
dep

i

(Célculo da

» Funcao de Newton-Raphson — ij+1 =i -
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proxima taxa de juros compostos.)
Onde:
VF = valor futuro, ou resultado da aplicacdo/investimento.
ij = taxa de juros compostos.
N = numero total de depodsitos.
dep = valor depositado periodicamente.
ij+1 = proxima taxa de juros Compostos.
Vamos aprender o mecanismo do metodo:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor
relativo (/).

22 passo: substituir /; na fungdo da taxa de juros compostos f(i; ).

+ Se |f(i/. )| <0,0001, entdo i; € a taxa de juros compostos
imposta na aplicagao.

+ Se |f(ij )| >0,0001, entdo i; ndo é a taxa de juros compostos
imposta na aplicacdo, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij, calcule o
valor da fungdo marginal da taxa de juros compostos f'(i;).

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (ij ).
da funcdo da taxa de juros compostos f(i;) e da funcéo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de juros
COMpostos (i/+1)' que devera substituir a ultima taxa que nao deu
certo.

5° passo: com a nova taxa (i;,,) determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverdo ser repetidos até que |f(ij )| <0,0001.
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& Assimile
. . , VF . D
« Funcdo da taxa de juros compostos — f(i;) = ——1, —(1+Ij) +1

dep

» Funcdo marginal da taxa de juros compostos — f'(ij):ﬁ—n(w i )nf1

dep
: )
 Funcao de Newton-Raphson — lig=1; ——7
taxa de juros compostos.) f (’/‘)

(Célculo da proxima

o@) Reflita

Serd essa a Unica forma de determinar a taxa de juros de uma aplicacdo?

E[S Pesquise mais
Amplie sua visao sobre o assunto:
Disponivel em: <http://www.crc-ce.org.br/crcnovo/download/
matematica_financeira.pdf>. (Acesso em: 2 mar. 2016).

v=| Exemplificando

Determine a taxa de juros compostos utilizada numa aplicacdo mensal
de RS 500,00, durante 12 meses, que resultou em RS 6.430,18. (Inicie
0s calculos com a taxa de 1% am.)

Resolucdo: todos os calculos serao realizados com quatro casas
decimais.

VF =R$643018.
\'J = taxa de juros compostos que desejamos encontrar.
n=12

dep = RS 500,00/més.

Vamos determinar as funcdes:
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f(ij):c\l/Tj)ij—(1+ij)n+1
:—6430’18i. —(1+i/.)12 +1

i,
U)="500 "
F(i,)=12,8604i, —(1+i,)" +1

v VF . \n-1
f(/j)zﬁ—n(ﬁrlj)
6430,18
Fi)) =~
U)=""500
F(i,)=12,8604 -12(1+1,)"

L \12-1
—12(1+1i))
12 Iteracao:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em valor relativo.

i, =0,01

2° passo: substituir {; na fungdo da taxa de juros compostos f(i;).
F(i,)=12,8604i, —(1+i )" +1
£(0,01)=12,8604-0,01—(1+0,01)" +1

£(0,01)=0,1286 —1,1268 + 1= £(0,01) = 0,0018
[£(0,01)| = 0,0018 > 0,0001

« Como |f(0,01)| =0,0018 > 0,0001, entso ij =0,01 n3o ¢ a taxa

de juros compostos imposta na aplicagao, va para o 32 passo.

39 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij , calcule o valor
da fung&o marginal da taxa de juros compostos f'(i)

F(i,)=12,8604 ~12(1+i,)"
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£'(0,01)= 12,8604 —12(1+0,01)"

£'(0,01) = 12,8604 — 13,3884
£'(0,01) = -0,528

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (ij), da
funcéo da taxa de juros compostos f(/;) e da funcdo marginal da taxa
de juros compostos f'(i/. ). calcule a proxima taxa de juros compostos
(i/'+1) que devera substituir a ultima taxa que ndo deu certo.

f(i,)

f(0,01) 0,0018
! "= I'+1 = ’01_
I f'(0,01) 7 -0,5280
i,,=0,0134

52 passo: com a nova taxa (i,,,) determinada no passo anterior, volte
ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

22 lteracdo:
Voltando ao 2¢ passo com i, =0,0134.

2° passo: substituir ij na fungao da taxa de juros compostos f(ij ).

F(i,)=12,8604i, —(1+i,)" +1
£(0,0134) = 12,8604 -0,0134 — (1+0,0134)" +1

f(0,0134)=0,1723 -11732+1=£(0,0132) = -0,0009
|f(0,01 32)| =0,0009 > 0,0001

«Como |f(0,01 32)| =0,0009 > 0,0001, entéo f; =0,0132 nzo

€ a taxa de juros compostos imposta na aplicacao, va para © 32 passo.
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32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos I , calcule o valor
da funcdo marginal da taxa de juros compostos f' (I )

f' (/,.)=12,8604—12(1+/,)

£'(0,0132) =12,8604 —12(1+0,0132)"
£'(0,01) =12,8604 — 13,8624
£'(0,01) = —1,002

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos ( ) da funcao
da taxa de juros compostos ( ) e da fungao marginal da taxa de juros
compostos f'(i; ). calcule a pro><|ma taxa de juros compostos (f;4).
que devera subsutwr a ultima taxa que nao deu certo.

£(0,0132)

0,032 L07%9)
e £(0,0132)

4 =0,0123

52 passo: com a nova taxa (I ,) determinada no passo anterior, volte
a0 22 passo e refaca os catculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

32 lteracdo:
Voltando ao 2° passo com i; =0,0123.

29 passo: substituir ij na fungdo da taxa de juros compostos f(ij ).
F(i,)=12,8604i, —(1+i)" +1
f(0,0123)=12,8604 -0,0123 — (1+0,0123)" +1

£(0,0123) = 0,1582 —1,1580 + 1=> f(0,0123) = 0,0002
[£(0,0123) = 0,0002 > 0,0001
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« Como |f(0,0123)| =0,0002 > 0,0001, entzo i, =0,0132
Nnao é a taxa de juros compostos imposta na aplicagao, va para o 32
Passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos i calcule ovalor
da funcdo marginal da taxa de juros compostos f'(ij 5

F(i,)=12,8604 -12(1+1,)"
£'(0,0123) = 12,8604 —12(1+0,0123)"

£(0,01) = 12,8604 — 13,7268
£(0,01) = -0,8664

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (I ) da
funcao da taxa de juros compostos f(l ) e da funcao marginal da taxa
de juros compostos f'(i ( ), calcule a proxma taxa de juros compostos
(IM) que devera subsUtuwr a ultima taxa que nao deu certo.

)
0

£(0,0123
Fja _0,0123- [201%) —0,0123[ 20002
: f'(0,0123) ~0,8664
i, =0,0125

52 passo: com a nova taxa (I/'+1) determinada no passo anterior, volte
a0 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa inicial,
esquecendo-se da taxa anterior.

42 |teracao:
Voltando ao 2° passo com i; =0,0125

22 passo: substituir i; na fungdo da taxa de juros compostos (/).

F(i,)=12,8604i, —(1+i,)" +1
£(0,0125)=12,8604-0,0125 — (1+0,0125)" +1
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f(0,0125)=0,1608 - 1,1608 + 1= f(0,0125) = 0,0000
|f(0,0125)| = 0,0002 > 0,0001
Como |f(0,0125)| =0,0000 < 0,0001, entzo ij =0,0125 ¢ 5

taxa de juros compostos imposta na aplicagao, FIM.

Resposta: a taxa de juros compostos utilizada na aplicagcao foi de 1,25%
am.

Vamos resolver o mesmo exercicio usando uma organizagdo mais
pratica, isso ndo significa que os passos e calculos apresentados
anteriormente ndo terao de ser realizados:

VF =RS$6.430,18.

ij = taxa de juros compostos que desejamos encontrar.
n=12.

dep = RS 500,00/més.

Vamos determinar as funcdes:

. VF .
f(i.)=——i
(1) dep

6430,18 . 12
:—500 //.—(1+/].) +1

C=(1+0)) +1

£(i;)

F(i,)=12,8604i, —(1+i)" +1

v VF . \n-1
f(lj)zﬁ—n(1+lj)
v 6430,18 . \12-1
f@ﬂ:-E&rn42@+”)

F(i,)=12,8604 ~12(1+i,)"
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Vamos dar inicio aos calculos.

A tabela € uma forma de vocé ter uma visdo

mais rapida dos seus

resultados:
1¢ passo 29 passo 39 passo 42 passo 59 passo
lteragdes i (i) 7(i) i
0,0018
A Usar o valor
O modulo
do 49 passo
desse valor (0,0134) no
12 0,01 & maior que -0,5280 0,0134 19’ 2550 @
0,0001, P
recomegar os
continue os i
. calculos.
calculos
-0,0009
Novamente Usar o valor
0 modulo do 42 passo
2t 00134 do desse 1,002 00123 0.0123) no
valor é maior 12 passo e
que 0,0001, recomegar os
continue os calculos.
célculos.
0,0002
Usar o valor
Novamente o o
. do 42 passo
modulo desse (0,0125) no
32 0,0123 valor € maior -0,8664 0,0125 19’ 2550 &
que 0,0001, P
recomegar os
continue os .
. calculos
célculos
0,0000
O modulo
desse valor &
menor que
0,0001, por-
42 00125 tanto(,)o valor
do 12 passo
(0,0125) ¢ a
taxa de juros
compostos
do financia-
mento. (FIM)

Resposta: a taxa de juros compostos utilizada na aplicacao foi

de 1,25% a.m.

stimento



o
4 Facavocé mesmo

Umaaplicacéo, apods 7 meses de depositos mensais eiguaisa RS 1.200,00,
resultou num montante de RS 8.983,32. Determine a taxa de juros
compostos imposta nessa aplicagdo. (Inicie os calculos fazendo uso de
2,5% am.)

Resposta: a taxa de juros compostos imposta nessa aplicacdo foi de
2,23% a.m.

Sem medo de errar

Com o aprendizado que lhe foi proporcionado no Ndo Pode Faltar e
Nno faga vocé mesmao, VoCe esta preparado para resolver o problema
em que foi inserido.

A reforma do novo patio de distribuicao da empresa em que vocé é
socio foi financiada e a ultima parcela sera paga com resultado de
uma aplicacdo de RS 10.000,00 por més, durante seis meses. Essa
aplicacdo resultou, num periodo de quatro meses, o valor de RS
48.763,64, depositando RS 12.000,00 por més. Portanto, sua missdo
€ determinar a taxa de juros dessa aplicacao, e também o resultado
do investimento de RS 10.000,00.

Resolucao:

12 Etapa: determinando a taxa de juros compostos da aplicagao:
VF = RS 48763,64.

ij = taxa de juros compostos que desejamos encontrar.

n = 04.

dep = R$ 12.000,00/més.

Vamos determinar as funcdes:
, VF . N
f(/j)=@/j—(1+/j) +1
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., 48763,64 . . \4
f(lj):le —(1+/].) +1

F(i,)=4,0636i, —(1+1,) +1

f'(ij)=;,/—;—n(nij)”1

Fi,)=4,0636 ~4(1+1,)

Vamos dar inicio aos calculos.

A tabela é uma forma de vocé ter uma visdo mais rapida dos seus
resultados:

19 passo 29 passo 32 passo 49 passo
Iteragdes ij f(ij ) f '(ij ) i1'+1
1@ 0,02 -0,0012 -0,1812 0,0134
28 0,0134 -0,0002 -0,0992 0,0114
3e 00114 ’O'F?am

A taxa de juros compostos utilizada na aplicacao foi de 1,14% a.m.

22 Etapa: Determinar o resultado da aplicacdo de RS 10.000,00/
mes.

(1+i)" -1

1

VF =dep

VF = o que desejamos conhecer.
ij=114% am. = 0,0114 a.m.

n = 06.

dep = RS 10.000,00/més.
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(1+0,0114)° —1

VF =10000
0,0114
VF =10000 %
0,0114

VF = R$61754,39

Resposta: essa aplicacdo paga uma taxa de juros compostos de
1,14% a.m., por isso a aplicacdo de RS 10.000,00 por més resultara,
apos seis meses, no montante de RS 61.754,39.

! Atencdo

Os calculos da determinacdo da taxa de juros apresentados nesta secao
sdo validos somente para taxas de juros compostos.

e% Lembre-se

Vocé ainda devera ter bem sedimentado o conhecimento de taxa
equivalente em juros compostos apresentado na Secéo 1.3:

iy =(141)"° ~1
Ou
iy =3(1410)° =1

eq

Onde:
a= periodo apresentado.

p= periodo pedido, ou desejado.

Avancgando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.
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Determinacéo da Taxa de Juros do Valor Futuro

1. Competéncia
Geral

Conhecer os métodos e técnicas de célculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Conhecer e saber aplicar técnicas matematicas para
determinacdo de taxa de juros compostos de Valor Futuro.

3. Conteudos
relacionados

Juros compostos.

4. Descricdo
da SP

Uma pessoa sabe que aplicando RS 700,00 por més durante
um ano tera, ao término, um rendimento de RS 9.320,13. Essa
mesma pessoa deseja saber, caso apliqgue RS 1.000,00 por
més durante oito meses, quanto ira resgatar?

5. Resolugédo
da SP

Para responder a essa pergunta teremos de resolver o
problema em duas etapas: primeiro determinando a taxa de
juros compostos da aplicacéo que ndo € dada no problema,
e segundo, com o conhecimento da taxa de juros podemos
determinar o valor a ser resgatado pelo investimento de
RS 1.000,00 por més. (Inicie seus calculos com 1,3% am.)

12 Etapa: determinando a taxa de juros compostos da
aplicacéo:

VF = R$ 9320,13.

1j = taxa de juros composto que desejamos encontrar.

n=12.

dep = RS 700,00/més.

Vamos determinar as fungoes:
. VF . SN
f(ll)=@1[ —(1+l]) +1

:9320'13i-—(1+ij)12+1

(i,
) 700 '/

F(i,)=13,31451 —(1+1)" +1
f'(ij):@—n(ﬂij)M

£1(i,)=13,3145-12(1+i )"

Vamos dar inicio aos céalculos.
A tabela € uma forma de ter uma visdo mais rapida dos
resultados:

U4
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1° passo 22 passo 32 passo 42 passo
Iteragdes i, f(il) f'(ij) im
12 0,013 0,0054 -0,5179 0,0234
22 0,0234 -0,0083 -2,1619 0,0196
32 0,0196 -0,0012 -1,5415 0,0188
42 0,0188 -0,0002 -14143 0,0187
0,0000

52 0,0187 (FIM)

A taxa de juros compostos utilizada na aplicacédo foi de 1,87%
am.
22 Etapa: determinar o resultado da aplicacéo de RS 10.000,00/

mes.
VE = dep{mﬂ)q}

VF = 0 que desejamos conhecer.
j=187%am. =00187 am.

n=08.
dep = RS 1.000,00/més.
VF:1OOO{M}
0,0187
VF =1000| 11598 1
0,0187

VF = R$8545,50

Resposta: essa aplicacdo paga uma taxa de juros compostos
de 1,87% a.m., por isso a aplicacdo de RS 1.000,00 por més
resultard, apos oito meses, no montante de RS 8.545,50.

@ Lembre-se

Os passos necessarios para aplicar os metodos matematicos
para determinacao da taxa de juros do Valor Futuro:

12 passo: estipular uma taxa de juros compostos inicial em
valor relativo (/;).

22 passo: substituir ij na funcdo da taxa de juros compostos

fi,).

. Se |f(ij )| <0,0001, entdo i; € a taxa de juros compostos
imposta na aplicagao.

. Se |f(ij )| >0,0001, entdo i; ndo é a taxa de juros compostos
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imposta aplicacao, va para o 32 passo.

32 passo: usando o valor da taxa de juros compostos ij, calcule
o valor da fungdo marginal da taxa de juros compostos f'(i; ).

49 passo: usando os valores da taxa de juros compostos (ij ), da
funcdo da taxa de juros compostos f(i;) e da funcdo marginal
da taxa de juros compostos f'(i;), calcule a proxima taxa de
juros compostos (i;,1), que devera substituir a Ultima taxa que
nao deu certo.

52 passo: comanova taxa (/},,), determinada no passo anterior,
volte ao 22 passo e refaca os calculos como se essa fosse a taxa
inicial, esquecendo-se da taxa anterior.

Os passos deverao ser repetidos até que ‘f(l'j )‘ <0,0001.

o
4 Facavocé mesmo

Uma pessoa depositou mensalmente RS 2.000,00, durante quinze
meses, e resultou num montante de RS 34.586,83. Qual a taxa de juros
compostos paga por aplicagao?

Resposta: essa aplicacdo pagou uma taxa de juros compostos de
2,00% a.m.

Faca valer a pena

(Todos os calculos deverdo ser realizados com quatro casas decimais.)

1. Uma aplicacdo de RS 1.600,00 mensais durante 16 meses resultou num
montante de RS 28.913,78. Determine a taxa de juros compostos que foi
paga na aplicagao. (Inicie seus calculos fazendo uso de 3,11% a.m.)

a) 0,16% a.m. d) 6,10% a.m.
b) 6,01% a.m. e) 1,06% a.m.
c) 1,60% a.m.

2. Uma aplicacdo, apds 2 anos, apresentou um resultado de RS 8.306,62,
depositando mensalmente RS 300,00. Calcule a taxa de juros paga por
aplicacao. (Inicie seus calculos com taxa de juros de 1,00% a.m.)
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a)1,22% a.m. d) 2,22% a.m.
b) 2,21% a.m. e) 1,11% a.m.
c) 2,12% a.m.

3. Um investidor aplica mensalmente RS 1.500,00 ha um ano e o resultado
desse investimento foi de RS 18.813,51. Qual a taxa de juros desse
investimento? (Inicie seus calculos com uma taxa de juros de 1,00% a.m.)

a) 1,08% a.m. d) 0,80% a.m.
b) 8,01% a.m. e) 1,80% a.m.
c) 0,18% a.m.
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Secaon 4.3

Amortizacao
Dialogo aberto
Caro aluno,

Nesta Secdo 4.3 estudaremos dois sistemas de amortizacao
de contrato de financiamento muito comuns em Nosso pais, O
SAC (Sistema de Amortizacdo Constante) e o Sistema PRICE. Os
sistemas citados sao muitos aplicados pelas instituicdes bancarias em
financiamentos a longo prazo de imoveis.

Para que possa entender a aplicacao pratica desses sistemas de
amortizacao, vocé novamente sera inserido como socio proprietario
de uma empresa que esta reformando o novo patio de distribuicdo.
Reforma essa, de um ano, que esta sendo executada sob contrato
de financiamento em sistema de amortizacdo constante em
pagamentos trimestrais sob a taxa nominal anual de 15% no valor
de RS 1.200.000,00. Nas secdes anteriores vocé definiu o valor de
pagamento da entrada, e também definiu a verba resultante de um
investimento que fara parte de pagamento da ultima parcela do
financiamento da reforma; agora devera calcular o valor da ultima
parcela a ser paga do financiamento dessa reforma.

Esta secdo atende as competéncias gerais e técnicas de sua
formacao, sendo elas:

. Competéncia Geral: conhecer os méetodos e técnicas de
calculo de valor do dinheiro no tempo.

. Competéncia Técnica: conhecer técnicas de calculo de
financiamentos e investimentos.

Vocé, a cada secao, resolvera uma situacao-problema e na ultima
secdo, além de resolver a situacdo-problema proposta, devera a
presentar um relatorio demonstrando que as situacdes-problemas
estdo interligadas, apresentando o resultado da situagao de realidade
profissional.
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Sabendo o que nos espera, vamaos aos estudos!

Nao pode faltar

No Brasil, para financiamento de compra de imoveis, sao utilizados
dois métodos de amortizacao da divida de compra: o SAC (Sistema de
Amortizagdo Constante) e o PRICE (Sistema Francés de Amortizagdo).

e SAC - Sistema de Amortizacdo Constante: caracteriza-se por
suas parcelas apresentarem um comportamento decrescente, € um
sisterna muito utilizado para o financiamento de compra de imoveis.

» PRICE - Sistema Francés de Amortizacdo: tem comao caracteristica
suas parcelas serem iguais, € também tem maior aplicacdo em
financiamento de veiculos.

No Quadro 4.1 apresentamos uma comparagao entre os sistemas
SAC e PRICE:

Quadro 4.1 | Comparacéo entre os Sistemas SAC e PRICE.

SAC PRICE
Prestacdes Decrescente. Constante.
Amortizacdes | Constante. Crescente.
Juros Decrescente. Decrescente.

Saldo devedor diminui mais | Valor da prestacdo € o mesmo
rapidamente em relagdo ao | durante o financiamento e a

Vantagens . ~ P
Price, o valor das prestac8es | prestacdo inicial € menor em
cai continuamente. relacdo a calculada pela SAC.
Prestagado inicial maior em Saldo devedor diminui mais
relacdo a calculada pelo lentamente em relagao ao SAC,

Desvantagens . : . ~
Sistema Price, e o valor das o valor das prestagdes ndo
prestacdes varia todo més. diminui.

Fonte: adaptado de <http://www.financiamento.com.br/fag/diferenca-sistema-sac-price.php>.
Acesso em: 9 mar. 2016.

‘tz” Assimile

Os sistemas de amortizagdo SAC e PRICE sdo muito aplicados no Brasil
para financiamentos imobiliarios e de veiculos.

SAC - Sistema de Amortizacao Constante

Os calculos do SAC sdo operados obedecendo as seguintes
formulacoes:
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* Amortizacao (Am)

Am= E
n
VP = valor a ser financiado.

N = numero de parcelas do financiamento.

* Juros (J)
Jk = Dk—1 g
D, , = Divida, ou restante a ser pago.

i = taxa de juros compostos.

« Parcela (P)
P.=Am+J,
Am = Amortizagao.

J, = Juros.

« Divida (D,)

Obs: a divida inicial (D,) = VP e as demais.

D

k+1

=D, -Am

D, = valor da divida atual.

D,,, = valor da proxima divida.

Am = valor da amortizacao.
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v=| Exemplificando

Um empréstimo de RS 6.000,00 serd parcelado em trés vezes mensais,
sob o SAC com taxa de juros compostos de 1,2% a.m. Determine os

valores das parcelas.

Resolucao:

« Amortizacdo (Am)

Amzﬁ
n

VP = R$ 6.000,00.

n = 3 parcelas mensais.

Am = @ = Am = R$2.000,00

Definimos a amortizacéo, que sera constante de RS 2.000,00.

Calculando a primeira parcela a ser paga:

+ Juros (J)

J, =D, i

D, = D, = VP = R$ 6.000,00.

i=12%am.=0,012am.
J,=D,-i=J,=6000-0,012 = J, = R$72,00

* Parcela (P

P, =Am+J,

U4
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Am = RS 2.000,00.
J, = R$72,00.
P, =2000 + 72 = P, = R$2072,00

A primeira parcela a ser paga sera de RS 2.072,00.

+ Divida (D)
D,..=D, - Am

D, = R$6.000,00.

D, = valor da préxima divida que desejamos saber.
Am = R$ 2.000,00.

D, =D, - Am

D, =6000 -2000 = D, = R$4000,00

Pagando a primeira parcela, vocé ainda estara devendo RS 4.000,00,
porque, da divida de RS 6.000,00, foi amortizado RS 2.000,00, e esse
valor de RS 4.000,00 sera a base de célculo da segunda parcela.

Calculando a segunda parcela a ser paga:
e Juros (J))

J, =D, ,-i

D, = D, = R$4.000,00.
i=12%am.=0,012am.

J, =D, i =J,=4000-0,012= J, = R$48,00

« Parcela (P)
P, =Am+J,

Am = RS 2.000,00.
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J, = RS 47,14,
P, =2000 + 48 = P, = R$2048,00

A segunda parcela a ser paga sera de RS 2.048,00.

« Divida (D,)
D,.,=D, - Am
D, = R$ 4.000,00.

D, = valor da proxima divida que desejamos saber.

Am = RS 2.000,00.
D, =D, - Am
D, = 4000 — 2000 = D, = R$2000,00

Pagando a segunda parcela, vocé ainda estard devendo RS 2.000,00,
porque, da divida de RS 4.000,00, foi amortizado RS 2.000,00, e esse
valor de RS 2.000,00 sera a base de calculo da segunda parcela

Calculando a terceira parcela a ser paga:

e Juros (J,)

J, =D, ,-i

D, = D, = R$2.000,00.

i =12%am.=0,012 am.

Jy, =D, -i = J, =2000-0,012 = J, = R$24,00

« Parcela (P)

P.=Am+J,

Am = RS 2.000,00.

J, = R$22,57.

P, =2000 + 24 = P, = R$2024,00
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A terceira parcela a ser paga sera de RS 2.024,00.

+ Divida (D)
D,..=D, - Am
D, =R$2.000,00.

k+1

D, = valor da proxima divida que desejamos saber.

2

Am = RS 2.000,00.
D, =D, — Am
D, = 2000 — 2000 = D, = R$0,00

Pagando a terceira parcela, vocé ndo estara mais devendo, porque,
da divida de RS 2.000,00, foi amortizado RS 2.000,00, com isso vocé
quita 0 empréstimo

Reposta: os valores das parcelas a serem pagas mensalmente sdo,
respectivamente, RS 2.072,00; RS 2.048,00 e RS 2.024,00.

Vamos apresentar 0 mesmo calculo organizado por tabela, uma vez
vocé entendendo bem os conceitos, resolver em tabela torna-se mais
e mais pratico. Veja a seguir:

Divida (Dk) Amm““%‘;mm) Juros (Jk) Parcela (Pk)
D,.,=D,—Am Am==— Jo =Dy i P =Am+J,
0 D, = 6.000,00
1 D, = 4000,00 2.000,00 J, = 72,00 P, = 2072.00
2 D, = 2.000,00 2.000,00 J, = 48,00 P, = 2.048,00
3 D, = 0,00 2.000,00 J, = 24,00 P, = 2.024,00
b3 6.000,00 6.144,00

Reposta: os valores das parcelas a serem pagas mensalmente sdo,
respectivamente, RS 2.072,00; RS 2.048,00 e RS 2.024,00.

o
4 Facavocé mesmo

Um bem com valor & vista de RS 8.100,00 serd parcelado em trés
vezes mensais sob o SAC com taxa de juros compostos de 1,5% a.m.
Determine os valores das parcelas.
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Reposta: os valores das parcelas a serem pagas mensalmente sdo,
respectivamente, RS 2.821,50; RS 2.781,00 e RS 2.740,50.

Sistema PRICE de amortizagao

Nesse sistema as parcelas ou prestagdes sao iguais e operamaos 0S
calculos fazendo uso das formulas:

«  Parcela (parc) VP.i-(1+i)

(1+i)" -1

VP = valor a vista, ou a ser financiado.

parc =

I = taxa de juros Compostos.

N = numero de parcelas a serem pagas.

« Juros (J))
Jk = Dk—1 4
D, , = Divida ou restante a ser pago.

i = taxa de juros compostos.

» Amortizagéo (Am,)
Am, =parc—J,

parc = parcela.

J, = juros.

« Divida (D)
Dk = Dk—1 - Amk

D, = valor da divida atual.

D,, = valor da divida anterior.

Am, = valor da amortizagao.
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v=| Exemplificando

Um empréstimo de RS 6.000,00 sera parcelado em trés vezes mensais
sob o sistema PRICE de amortizacdo, com taxa de juros compostos de
1,2% a.m. Determine o saldo devedor a cada parcela paga.

Resolucao:
VP-i-(1+i)"

« Parcela (parc) parc =
(1+i)" -1

VP = RS 6.000,00.
i=12%am.=0,012am.

n=23 3
B 6000-0,012-(1+0,012)

(1+0,012)° — 1

72-1,0364 74,6208
=— S parc=————
1,0364 -1 0,0364

parc

parc

parc = R$2048,19 (as 3 parcelas a serem pagas terdo esse valor)

12 parcela:

* Juros (J))

Jo =D, i

D, = RS 6.000,00 (pois ainda nenhuma parcela foi paga).

i=0,012am.
J,=6000-0,012=J, = R$72,00

» Amortizagado (Am,)
Am, =parc—-J,

parc = RS 2.048,19.
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J, = R$72,00.
Am, = parc —J, = Am, =2048,19-72 = Am, = R$1976,19
+ Divida (D))
D, =D, ,—Am,

D, =D, =0 que desejamos saber.
D,., =D0 =R$6.000,00.
Am, = Am, = R$ 1.976,19.

D, =D, - Am, = D, = 6000 — 1976,19 = D, = R$4023,81

Pagando a primeira parcela, ainda estara devendo RS 4.023,81.

22 parcela:

* Juros (J))

J, =D, ,-i

D, = R$ 4.023,81.

i=0,012am.
J, =4023,81-0,012 = J, = R$48,29

+ Amortizagdo (Am,)
Am, =parc-J,

parc = RS 2.048,19.

J, = R$ 48,29

Am, = parc - J, = Am, =2048,19 - 48,29 = Am, = R$1999,90

+ Divida (D)
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D, =D, ,— Am,

D, =D, = 0o que desejamos saber.
D,, =D, =R$ 402381
Am, = R$ 1.999,90.
D, =D,-Am, = D, =4023,81-1999,90 = D, = R$2023,91

Pagando a segunda parcela, ainda estara devendo RS 2.023,91.

32 parcela:

* Juros (J))

D, = R$ 2.023,91

i=0,012am.
J, =2023,91-0,012 = J, = R$24,29

» Amortizagao (Am,)

Am, =parc—-J,
parc = RS 2.048,19.
J, = RS 24,28

Am, = parc — J, = Am, = 2048,19 - 24,29 = Am, = R$2023,91

« Divida (D)

Dk = Dk—1 - Amk
D, = D3 = o que desejamos saber.
D,, = D2 =R$2.02390.

=R$2.02391
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D, =D, - Am, = D, =2023,91-2023,91= D, = R$0,00

Pagando a terceira parcela, nao mais estara devendo, portanto vocé
pagou o emprestimo.

Reposta: pagando a primeira, a segunda e a terceira parcelas os saldos
devedores serdo, respectivamente, RS 4.023.81, RS 2.023,91 e RS 0,00.

Vamos apresentar o mesmo calculo organizado por tabela; uma vez
vocé entendendo bem os conceitos, resolver em tabela torna-se mais
e mais pratico. Veja a seguir:

k k-1 k k k k-1 k
0 6.000,00
1 2.04819 72,00 1976,19 4.023,81
2 2.048,19 48,29 1.999,90 2.02391
3 2.048,19 24,29 2.02391 0,00
z 6.144,57 6.000,00

Reposta: pagando a primeira, a segunda e a terceira parcelas os saldos
devedores serdo, respectivamente, RS 4.023.81, RS 2.023,91 e RS 0,00.

c@ Reflita

Podemos afirmar que um sistema de amortizagcdo (SAC e PRICE) ¢
melhor que outro?

EL?' Pesquise mais
Para que possa ter maior familiaridade com o assunto, acesse:

Disponivel em: <http://www?2.unemat.br/eugenio/files_financeira/8_
sistema_de_amortizacao.ntm>. Acesso em: 10 mar. 2016.

Disponivel em: <http://www.financiamento.com.br/fag/diferenca-
sistema-sac-price.php>. Acesso em: 9 mar. 2016.

~J
4 Facavocé mesmo

Um bem com valor a vista de RS 8.100,00 sera parcelado em trés vezes
mensais e iguais a RS 2.781,40, sob o sistema PRICE de amortizagdo
com taxa de juros compostos de 1,5% a.m. Determine a amortizacdao
Nno pagamento de cada parcela.
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Reposta: as amortizacdes serdo, respectivamente, RS 2.659,90; RS
2.699,80 e RS 2.740,30.

Sem medo de errar

A reforma do patio de distribuicdo esta sendo executada sob
contrato de financiamento de um ano, em Sistema de Amortizacao
Constante com pagamentos trimestrais sob a taxa nominal anual de
15%, no valor de RS 1.200.000,00. Na Secdo 4.1 vocé definiu o valor
de pagamento da entrada, sendo de RS 894.000,00, agora devera
calcular o valor da ultima parcela a ser paga.

Resolucao:

Sabendo que o valor da reforma é de RS 1.200.000,00 com entrada
de RS 894.000,00, portanto, o valor a ser financiado é:

VP = AV - E = VP =1200000 - 894000 = VP = R$306000,00

Portanto, o valor financiado nas condicdes acima citadas € de RS
306.000,00.

Agora vamos ajustar a taxa para a situacao de nosso interesse,
Ccomo ja estudado na Secado 2.3 e exaustivamente aplicado: estamos
trabalhando em situacao de juros compostos e a taxa apresentada e
nominal, entdo devemos transforma-la em efetiva, e também ¢é anual
e teremos de passa-la para trimestral da sequinte forma:

f
ie,=(ﬂ+1) 1
n

Em que:
i, = taxa efetiva.
d = taxa nominal.

N = periodo da taxa nominal, em dias.
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f = periodo da taxa efetiva, em dias.

0,15 % . 90 ;
ot =\ 350 T 1 17l =100047 -1=1, =0,0366

i, = 3,66% ao trimestre.

Com as informacdes ajustadas, podemos determinar o valor da
ultima parcela, que é a quarta parcela do financiamento pelo SAC
(Sistema de Amortizacdo Constante).

Divida (D,) Amortizag\g}g (Am) Juros (J,) Parcela (P,
D,.,=D,—Am Am:T Jo=D,,-i P =Am+J,
0 306.000,00
1 229.500,00 76.500,00 11.199,60 87.699,60
2 153.000,00 76.500,00 8.399,70 84.899,70
3 76.500,00 76.500,00 5599,80 82.099,80
4 0,00 76.500,00 2.799,90 79.299,90
z 306.000,00 333.999,00

Portanto, o valor da Ultima parcela de financiamento sera de RS
79.299,90.

! Atencdo

Tenha em mente sempre as caracteristicas de cada sistema de
amortizagao apresentado:

SAC PRICE
Prestacoes Decrescente. Constante.
Amortizagdes Constante. Crescente.
Juros Decrescente. Decrescente.

Valor da prestagdo
€ 0 mesmo durante
o financiamento e a
prestagdo inicial € menor
em relagdo a calculada

Saldo devedor diminui
mais rapidamente em
Vantagens relagdo ao Price, o
valor das prestagdes cai
continuamente.

pelo SAC.
Prestagdo inicial maior em Saldo devedor diminui
relacao a calculada pelo mais lentamente em
Desvantagens Sistema Price, e o valor relagdo ao SAC, o valor
das prestagdes varia todo das prestagdes ndo
mes. diminui.

Fonte: adaptado de: <http://www.financiamento.com.br/fag/diferenca-sistema-sac-price.php>.
Acesso em: 09 mar. 2016.
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E% Lembre-se

Os calculos aqui apresentados sao em regime de juros compostos, por
isSO vocé devera ter todos os conceitos relativos a juros compostos
muito bem sedimentados; sempre que puder revise 0s conceitos
apresentados nas unidades anteriores.

Avancando na pratica

Pratique mais

Desafilamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Amortizacado

1. Competéncia
Geral

Conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Ter dominio conceitual e pratico dos sistemas de amortizacéo
mais aplicados no Brasil: SAC e PRICE.

3. Conteudos
relacionados

Conceitos basicos de juros compostos.

4. Descricdo
da SP

Um produto cujo valor a vista € RS 20.000,00 teve sua venda
negociada com entrada de RS 4.000,00 e quatro parcelas
mensais iguais a RS 4.22342, sob taxa de juros compostos de
2,21% am, o financiamento se deu em PRICE. Determine a
amortizacao em cada parcela.

5. Resolucgédo
da SP

Atencdo: o valor financiado nido € RS 20.0000,00 porque
houve uma entrada de RS 4.000,00, entdo o financiado (VP) &
de RS 16.000,00.

Parcela Juros (J,) Am (Am,) | Divida (D,)

(parc) Jo =D, ,-i | Am =parc-J, | D =D, ,—Am,
0 16.000,00
1 422342 353,60 3.869,82 12.130,18
2 422342 268,08 3.955,34 8.174,85
3 4.22342 180,66 4.042,75 4.132,10
4 422342 91,32 4.132,10 0,00
z 16.893,68 16.000,00

Respostas: as amortizacdes referentes as parcelas da
primeira a Ultima serdo: RS 3.869,82; RS 3.955,34; RS 4.042,75
e RS 4.132,10.
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@ Lembre-se

As formulas utilizadas nos sistemas de amortizacdes sao:

* SAC
Am=£
n

k:Dk—1'i
P.=Am+J,
D,.,=D,-Am

k+1

« PRICE

VP-i-(1+i)"
(1+i)" -1
Je=D i

Am, = parc —J,

D =D, —Am,

parc =

o
4 Facavocé mesmo

Um equipamento cujo valor a vista € RS 27.000,00 teve sua venda
financiada pelo SAC, sob taxa de juros compostos de 1,27% a.m., com
entrada de RS 5.000,00 e quatro parcelas mensais. Determine os

valores das parcelas desse financiamento.

Respostas: os valores das parcelas em ordem de pagamento serao:

RS 5.779,40; RS 5.709,55; RS 5.646,05 e RS 5.569,85.

Faca valer a pena

1. Um equipamento cujo valor a vista € RS 28.000,00 teve sua venda
financiada pelo SAC, sob taxa de juros compostos de 1,21% a.m., em quatro
parcelas mensais. Determine os valores das parcelas do financiamento

citado na ordem de pagamento.

a) RS 7.254,10; RS 7.338,80; RS 7.169,40 e RS 7.084,70.
RS 7.338,80; R$ 7.169,40; RS 7.084,70 e RS 7.254,10.
RS 7.254,10; RS 7.169,40; RS 7.338,80 e RS 7.084,70.
RS 7.338,80; RS 7.254,10; RS 7.169,40 e RS 7.084,70.
RS 7.254,10; RS 7.169,40; RS 7.084,70 e RS 7.338,80.
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2. Um equipamento cujo valor a vista € RS 28.000,00 teve sua venda
financiada pelo Sistema PRICE, sob taxa de juros compostos de 1,21% a.m.
em quatro parcelas mensais e iguais a RS 7.213,02. Determine os valores das
amortizacdes ocorridas no financiamento citado, na ordem de pagamento
das parcelas.

a) RS 6.874,22; RS 6.957,40; RS 7.041,59 e R$ 7.126,79.
b) RS 6.957,40; RS 6.874,22; RS 7.041,59 e RS 7.126,79.
c) R$ 7.041,59; RS 6.874,22; RS 6.957,40 e R$ 7.126,79.
d) RS 6.874,22; RS 7.041,59; RS 6.957,40 e RS 7.126,79.
e) R$ 7.126,79; RS 6.874,22; R$ 6.957,40 e RS 7.041,59.

3. Umimovel esta a venda sob o valor a vista de RS 360.000,00, podendo ser
financiado pelo Sistema de Amortizagcdo Constante em parcelas mensais pelo
periodo de 20 anos. Determine a amortizacdo mensal desse financiamento.

a) R$ 1.500,00. d) R$ 1.800,00.
b) R$ 18.000,00. e) R$ 1.080,00.
¢) R$ 15.000,00.
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Secao 4.4

Conta garantida — cheque especial

Dialogo aberto
Caro aluno,

Chegamos a ultima secao do nosso livro didatico, a Secao 4.4. Esta
secao é muito interessante, pois esclarecera uma situacado que quase
todos vivem: o uso do Cheque Especial. Sempre nos perguntamos
como sdo calculados os juros que Nos sao cobrados?

Apos se dedicar ao entendimento da teoria e dos calculos aqui
apresentados, vocé vera que € muito simples, e também que o
Cheque Especial € para uso estritamente necessario, ndo abuse desse
credito que o banco fornece.

Para que possa vivenciar a teoria e os calculos apresentados,
vamos continuar considerando a situacao de realidade profissional
desta unidade. Vocé sabe que a ultima parcela a ser paga do
financiamento dessa reforma é de RS 79.299,90 (calculada na
Secdo 4.3), e que para pagar essa parcela fard uso de uma verba de
RS 61.754,39, proveniente de uma aplicacao (calculada na Secdo 4.2),
e o restante vira da conta bancaria da empresa. Como a empresa tem
outros compromissos a saldar, provavelmente devera fazer uso de
seu cheque especial, e a instituicdo bancaria cobra uma taxa de juros
simples de 144% a.a. e IOF de 0,07% ao dia.

Vocé deverd, no ultimo dia do més, apresentar os juros a serem
cobrados pelo uso do cheque especial e 0 saldo bancario da empresa;
O extrato bancario € dado a seguir:

Data Histérico Movimento Saldo
01 De transporte 1.000,00 +
03 Clientes 400.000,00 +
05 Fornecedores 150.000,00 -

05 Funcionarios 100.000,00 -
10 Encargos Fiscais 170.000,00 -
13 Clientes 50.000,00 +
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15 Pagamento da Reforma

22 Pagamento de Manutencgao 20.000,00 -
28 Pagamento de Mat. Construgdo | 85.000,00 -
30 Cliente 100.000,00 +

30 Juros do Cheque Especial

E para finalizar o estudo da unidade, vocé devera apresentar um
relatorio em que deverd constar: as condicdes do financiamento
da reforma, as condicbes em que foi paga a ultima parcela do
financiamento e o saldo bancario da empresa.

Os resultados cobrados nesta secao atendem as seguintes
competéncias:

o Geral: conhecer os métodos e técnicas de calculo de valor do
dinheiro no tempo.

e Técnica: conhecer técnicas de calculo de financiamentos e
investimentos.

Para que tenhamos éxito nesta ultima empreitada, vamos aos
estudos!
Nao pode faltar

Como nosso estudo ¢ "Conta Garantida — Cheque Especial’,
entdo, iremos estudar o Método Hamburgués de calculo dos juros a
serem cobrados ao final de um periodo de trinta dias.

A formulacao matematica que compreende o Método
Hamburgués para conta garantida ou cheque especial é:

J=(i+I0F)Y SD-d

Em que:

J =juros a serem cobrados pelo uso da conta garantida ou cheque
especial.

i = Taxa de juros simples ao dia.
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IOF = Imposto sobre operacdes financeiras, ao dia.
SD = Saldo devedor.

d = Numero de dias em que o saldo devedor (SD) néo se altera.
‘t‘” Assimile

A Conta Garantida — Cheque Especial tem como base o Método Hamburgués
de calculo, que por sua vez é um calculo de juros simples.

@ Reflita

Como seria minha vida sem cheque especial?

E[S Pesquise mais
Aprofunde-se Nno assunto, acesse:

Disponivel em: <http://www.felcontbrasil.com/resources/Informativos/
Calculos%20produtos%s20bancarios.pdf>. Acesso em: 11 mar. 2016.

vz| Exemplificando

Uma instituicdo bancaria cobra os juros do cheque especial no ultimo
dia de cada més, cobrando uma taxa de juros simples de 0,1% a.d. e IOF
de 0,04% a.d. Para o extrato bancario a seguir, calcule os juros a serem
pagos pelo uso da conta garantida, sabendo que o ultimo dia do més
€ 30.

Data Histoérico Movimento Saldo

01 De transporte 200,00 +
05 Remuneragao 2.500,00 +
05 Débito 600,00 -
07 Débito 1.200,00 -
10 Cheque 400,00 -
10 Débito 700,00 -
15 Débito 300,00 -
15 Débito 200,00 -
15 Cheque 400,00 -
22 Débito 100,00 -
22 Débito 200,00 -
28 Cheque 200,00 -
30 Juros — Conta Garantida
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Resolucao:

Vamos calcular o saldo dia a dia:

Data Historico Movimento [RS] Saldo [RS]
01 De transporte 200,00 +
05 Remuneragao 2.500,00 + 2.700,00 +
05 Débito 600,00 - 2.100,00 +
07 Débito 1.200,00 - 900,00 +
10 Cheque 400,00 - 500,00 +
10 Débito 700,00 - 200,00 -
15 Débito 300,00 - 500,00 -
15 Débito 200,00 - 700,00 -
15 Cheque 400,00 - 1.100,00 -
22 Débito 100,00 - 1.200,00 -
22 Débito 200,00 - 1400,00 -
28 Cheque 200,00 - 1.600,00 -
30 Juros - Conta Garantida

Vamos lancar os saldos devedores de cada dia numa tabela (Tabela
4.1); quando no mesmo dia tiver mais de um saldo devedor, lancar o

ultimo saldo do dia.

Para preencher a coluna "d", vocé devera observar o SD, ndo se altera.

Ex.: dia 10 o saldo devedor ¢ de RS 200,00, o proximo saldo devedor

aparece dia 15, portanto, o "d" para RS 200,00 & 5 (15 - 10).

* O ultimo SD (saldo devedor) deverd ser considerado até a data de
fechamento, no dia 30 — Ultimo dia do més, entéo "d" é 2 (28 - 30).

Tabela 4.1 | Tabela dos saldos devedores (SD)

vestimento

SD d SD-d
200,00 5 200-5 1.000,00
1.100,00 7 1100-7 7.700,00
1400,00 6 1400-6 8400,00
1.600,00 2% 1600-2 3.200,00
20.300,00
ZSDAd




Agora podemos calcular os juros a serem cobrados:

J=(i+IOF)Y.SD-d

J = juros a serem cobrados pelo uso da Conta Garantida ou Cheque

Especial que desejamos conhecer.

i=01%a

IOF = 0,04% a.d. = 0,0004 a.d.

Voltamos ao extrato - lancamos os juros e o saldo:

.d.=0,001ad

J =(0,001+0,0004)20300 = J = R$28,42

Data Histérico Movimento [RS] Saldo [RS]
01 De transporte 200,00 +
05 Remuneragéo 2.500,00 + 2.700,00 +
05 Débito 600,00 - 2.100,00 +
07 Débito 1.200,00 - 900,00 +
10 Cheque 400,00 - 500,00 +
10 Débito 700,00 - 200,00 -
15 Débito 300,00 - 500,00 -
15 Débito 200,00 - 700,00 -
15 Cheque 400,00 - 1.100,00 -
22 Débito 100,00 - 1.200,00 -
22 Débito 200,00 - 1400,00 -
28 Cheque 200,00 - 1.600,00 -
30 Juros — Conta Garantida 2842 - 1.62842 -

Resposta: no dia 30 serdo cobrados juros de RS 28,42, tornando
o saldo negativo em RS 1.628,42.

~J
4 Facavocé mesmo

Uma instituicdo bancaria cobra os juros do cheque especial no ultimo
dia de cada més, cobrando uma taxa de juros simples de 0,15% a.d. e
IOF de 0,05% a.d. Para o extrato bancario a seguir, calcule os juros a
serem pagos pelo uso da conta garantida, sabendo que o ultimo dia do

més ¢ 30.
Data Historico Movimento Saldo
01 De transporte 1.000,00 -
05 Remuneragéo 2.700,00 +
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05 Débito 650,00 -
07 Débito 100,00 -
9 Cheque 700,00 -
10 Débito 500,00 -
15 Débito 300,00 -
15 Débito 200,00 -
18 Cheque 400,00 -
24 Débito 200,00 -
24 Débito 50,00 -
29 Cheque 100,00 -
30 Juros — Conta Garantida

Resposta: no dia 30 serdo cobrados juros de RS 37,80, tornando o saldo
negativo em RS 1.537,80.

Sem medo de errar

Vocé sabe que a Ultima parcela a ser paga do financiamento
da reforma da Metalurgica é de RS 79.299,90 (calculada na Secdo
4.3), e que para pagar essa parcela fara uso de uma verba de RS
61.754,39 proveniente de uma aplicacdo (calculada na Secdo 4.2) e
o restante vira da conta bancaria da empresa. Como a empresa tem
outros compromissos a saldar, provavelmente devera fazer uso de
seu chegue especial, e a instituicao bancaria cobra uma taxa de juros
simples de 144% a.a. e IOF de 0,07% ao dia.

Vocé deverd, no ultimo dia do més, apresentar os juros a serem
cobrados pelo uso do cheque especial e 0 saldo bancario da empresa;
O extrato bancario € dado a seguir:

Data Historico Movimento Saldo
01 De transporte 1.000,00 +
03 Clientes 400.000,00 +
05 Fornecedores 150.000,00 -

05 Funcionarios 100.000,00 -
10 Encargos Fiscais 170.000,00 -
13 Clientes 50.000,00 +
15 Pagamento da Reforma

22 Pagamento de Manutengao 20.000,00 -
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28 Pagamento de Mat. Construgdo 85.000,00 -
30 Cliente 100.000,00 +
30 Juros do Cheque Especial

Resolucao:

Como a ultima parcela ser paga € de RS 79.299,90 e ha uma verba
de RS 61.754,39, o valor faltante devera ser retirado da conta bancéria
da empresa. O valor é:

V,,, =79.299,90 - 61.754,39 = V,, = R$ 17.545,51

Portanto, o valor a ser retirado da conta bancaria para © pagamento
da ultima parcela do financiamento é 17.545,51.

Voltando ao extrato bancario, vamos lancar a retirada para o
pagamento da ultima parcela do financiamento; calculamos 0s
saldos diarios, assim teremos condi¢cdes de calcular os juros pelo uso
de cheque especial e 0 saldo no final do més.

Data Histoérico Movimento Saldo

01 De transporte 1.000,00 +
03 Clientes 400.000,00 + 401.000,00 +
05 Fornecedores 150.000,00 - 251.000,00 +
05 Funcionarios 100.000,00 - 151.000,00 +
10 Encargos Fiscais 170.000,00 - 19.000,00 -
13 Clientes 50.000,00+ 31.000,00 +
15 Pagamento da Reforma 17.545,51 - 1345449 +
22 Pagamento de Manutencdo 20.000,00 - 6.545,51 -
28 Pagamento de Mat. Const 85.000,00 - 91.545,51 -
30 Clientes 100.000,00 + 845449 +
30 Juro de Cheque Especial

Tabela 4.2 | Tabela dos saldos devedores (SD)

SD d SD-d
19.000,00 3 57.000,00
6.545,51 6 39.273,06
91.545,51 2 183.091,02
z 279.364,08

ZSD-d
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Agora podemos calcular os juros a serem cobrados:

J= (i + IOF)ZSD-d
J = juros a serem cobrados pelo uso da Conta Garantida ou
Cheque Especial que desejamos conhecer.
i=144% aa =144 aa.
IOF = 0,07% a.d. = 0,0007 a.d.
J= [% + 0,0007]279364,08 =J=R$1.313,01

Voltamos ao extrato e lancamos os juros e o saldo:

Data Historico Movimento Saldo
01 De transporte 1.000,00 +
03 Clientes 400.000,00 + 401.000,00 +
05 Fornecedores 150.000,00 - 251.000,00 +
05 Funcionarios 100.000,00 - 151.000,00 +
10 Encargos Fiscais 170.000,00 - 19.000,00 -
13 Clientes 50.000,00+ 31.000,00 +
15 Pagamento da Reforma 17.545,51 - 1345449 +
22 Pagamento de Manutengao 20.000,00 - 6.545,51 -
28 Pagamento de Mat. Const. 85.000,00 - 91.545,51 -
30 Clientes 100.000,00 + 845449 +
30 Juro de Cheque Especial 1.313,01 - 7.141,48 +

Resposta: no dia 30 sera cobrado juros de RS 1.313,01, deixando
um saldo positivo de RS 7.141,48.

Finalizando:

A reforma do patio de distribuicdo cujo valor a vista era de RS
1.200.000,00 foi paga com entrada de RS 894.000,00, resultado
de uma aplicacdo de 36 meses, o restante foi financiado em 4
parcelas trimestrais no Sistema de Amortizacdo Constante (SAC),
nos seguintes valores RS 87.699,60; RS 84.899,70, RS 82.099,80
e RS 79.299,90.
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A Ultima parcela cujo valor era RS 79.299,90 foi paga com um
montante de RS 61.754,39 resultado de uma aplicacdo de 6 meses,
e mais R$ 17.545,51 que foi retirado da conta bancaria da empresa.

No més do pagamento da ultima parcela do financiamento da
reforma, a empresa apresentou um saldo bancario, no ultimo dia
do més, de RS 7.141,48.

! Atencao

Juros cobrados em conta garantida sao sob o regime de juros simples.

&z” Assimile
J=(i+IOF)Y.SD-d

Em que:

J = juros a serem cobrados pelo uso da Conta Garantida ou Cheque
Especial.

i = Taxa de juros simples ao dia.
IOF = Imposto sobre Operacdes Financeiras ao dia.
SD = Saldo devedor.

d = Numero de dias em que o saldo devedor (SD) nao se altera.

Avancgando na pratica

Pratique mais

Desafiamos vocé a praticar o que aprendeu transferindo seus conhecimentos
para novas situagdes que pode encontrar no ambiente de trabalho. Realize as
atividades e depois as compare com as de seus colegas.

Conta Garantida — Cheque Especial

1. Competéncia | Conhecer os meétodos e técnicas de calculo de valor do
Geral dinheiro no tempo.

2. Objetivos de
aprendizagem

Conhecer as técnicas de calculo dos juros do cheque especial.

3. Conteudos

. Juros simples.
relacionados P
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Dado os saldos de uma conta garantida, em que se cobra uma
taxa de juros de 02% ad. e IOF de 0,07% ad., determine os
juros a serem cobrados no ultimo dia do més (30) pelo uso da
garantia da conta.

Data Saldo [RS]
01 1.000,00 +

4. Descricao 10 800,00 +
da SP 17 300,00 -
17 200,00 +

22 600,00 -

22 1.300,00 -

29 1.600,00 -

Tabela 4.3 — Tabela dos saldos devedores (SD)

SD d SD-d
1300,00 7 9100,00
1.600,00 1 1.600,00
T 10.700,00
5. Resolugédo )
da SP Agora podemos calcular 0s juros a serem cobrados:

J=(i+IOF)Y.SD-d

J = juros a serem cobrados pelo uso da Conta Garantida ou
Cheque Especial que desejamos conhecer.

1=02%ad =0002ad.

IOF = 0,07% ad. = 0,0007 ad.

J=(0,002+0,0007)10700 = J = R$28,89

Resposta: os juros a serem cobrados no ultimo dia do més
pelo uso da garantia da conta serdo de RS 28,89.

@ Lembre-se

A relacdo de taxa equivalente em juros simples € valida nesse assunto.

)
4 Facavocé mesmo
Dados os saldos de uma conta garantida, em que se cobra uma taxa

de juros de 0,17% a.d. e IOF de 0,042% a.d., determine os juros a serem
cobrados no ultimo dia do més (30) pelo uso da garantia da conta. }
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Data Saldo [RS]
01 1.000,00 -
10 900,00 +
17 300,00 +
17 200,00 -
22 600,00 -
23 1.300,00 -
29 1.600,00 +

Resposta: os juros a serem cobrados no ultimo dia do més pelo uso da
garantia da conta serdo de RS 39,01.

Faca valer a pena

1. Determine o saldo no dia 30 de uma conta garantida, pois nesse dia serao
cobrados os juros dessa conta, considerando o extrato a seguir. A conta
bancaria em questao esta sujeita a uma taxa de juros simples de 0,2% a.d. e
IOF de 0,07% a.d.

Data Historico Movimento [RS] Saldo [RS]
01 De transporte 100,00 +
05 Remuneracdo 1.500,00 +
10 Cheque 900,00 -
10 Débito 800,00 -
15 Débito 300,00 -
22 Débito 200,00 -
30 Juros — Conta Garantida
a) Negativo de RS 672,18. d) Negativo de RS 617,28.
b) Negativo de RS 612,78. e) Negativo de RS 678,12.

c) Negativo de RS 621,87.

2. Os calculos para determinagao dos juros a serem cobrados de uma conta
em regime de cheque especial apresentaram ».SD-d =R$17.620,00dia e 3
instituicdo bancaria cobra taxa de juros simples de 0,17% a.d. e IOF de 0,05%
a.d. Determine os juros a serem cobrados dessa conta.
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a) RS 37.87. d) R$ 86,73.
b) RS 73,78. e) RS 38,76.
c) RS 37,68.

3. Uma conta garantida que cobra IOF de 0,06% ad. teve
> SD-d =R$186.000,00 e cobrou juros de RS 334,80. Com essas
informacdes, determine a taxa de juros simples cobrada.

a) 0,21% a.d. d) 2,10% a.d.
b) 2,01% a.d. e) 1,02% a.d.
c) 0,12% a.d.
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